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Preparing the Camera

Checking the contents of the Charging the battery
box

Lithium ion baneryx @

Battery charger

AC outlet b
Charging indicator

On: Charging
ACcable  off: Charged

@ Battery comes partially charged. Before
use, be sure to charge the battery until the
charging indicator goes off (for approx.

5 hours).

@ For details on the battery and the charger,
see “Battery and charger” (p. 45).

When to charge the batteries
Charge the battery when the error message
shown below appears.

Flashes in red
OLYMPUS Master 2 microSD Attachment
CD-ROM =

Other accessories not shown: Instruction Manual, » [BATIERYY EIPN

warranty card.
1

Contents may vary depending on purchase location.

Monitor top right Error message

Attaching the camera strap

@ Pull the strap tight so that it does not come
loose.
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Loading the battery and
the xD-Picture Card™ (sold
separately) into the camera

@ Do not insert anything other than an
xD-Picture Card or the microSD Attachment
into the camera.

Battery/card
compartment
cover

o o 0 o
e oum

00 o0 o0

Battery lock knob

@ Insert the battery by putting in the ¥ marked
side first, with the € marks toward the
battery lock knob.

Damage to the battery exterior (scratches,
etc.) may produce heat or an explosion.

@ Insert the battery while sliding the battery
lock knob in the direction of the arrow.

@ Slide the battery lock knob in the direction
of the arrow to unlock, and then remove the
battery.

Notch

Contact area

@ Insert the card straight until it clicks into
place.

Do not touch the contact area directly.

@ This camera allows the user to take pictures
using the internal memory even when
no xD-Picture Card (sold separately) is
inserted. “Using an xD-Picture Card”
(p. 46)

@ “Number of storable pictures (still
pictures)/recording length (movies) in the
internal memory and xD-Picture Card”

(p. 47)

Removing the xD-Picture Card

1‘ 2

A

o] ]

@ Press the card in until it clicks and comes
out slightly, then grab the card and pull it
out.



Using the microSD card/
microSDHC card (sold
separately)

A microSD card or microSDHC card (hereafter

both will be referred to as microSD card) is also
compatible with this camera using the microSD
Attachment.

@ “Using the microSD Attachment” (p. 48)

1 Insert the microSD card into the
microSD Attachment.

wupn] |

j— Insert the card
— entirely into the

attachment.

2 Insert the microSD Attachment into
the camera.

To remove the microSD card

[OLYMPUS s
icroSD ATTACHWENT |

Pull the microSD card straight out.

@ Do not touch the contact area of the
microSD Attachment and/or microSD card.

Setting the date and time

The date and time set here are saved to image
file names, date prints, and other data.

1 Press the POWER button to turn on
the camera.

® The date and time setting screen is displayed
when the date and time are not set.

@

Y M D TIME

CANCEL» Y

Date and time setting screen

2 use <&’ /3\ to select the year for
[Y].

CANCEL »Ew

3 Press Q] to save the setting for [Y].
=)

Y M D TIME

OF 4

CANCEL» {20

4 Asin Steps 2 and 3, use @B@
and the B button to set [M] (month),
[D] (day), [TIME] (hours and
minutes), and [Y/M/D] (date order).
@ For a more accurate setting, press £ button

when the time signal hits 00 seconds.

@ To change the date and time, adjust the
setting from the menu. [@ (Date/time)]
(p-37)

EN
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Changing the display language

The language for the menu and error messages
displayed on the monitor is selectable.

1 Press the MENU button, and press
<& s5\D to select [T SETUP].

- N
S
@UAVLITY NODE!
o] B | i R Lol

RESEr EJNU LSETRI)
B EIP )

AUTO!

w SCENE DISMODE

EXIT#EW SET*[OK]

2 Press the & button.

SETUP
' MEMORY FORMAT

| ENGLISH
PIXEL MAPPING
(o 1] | NO
EXIT (e SET+[OK]

3 Use @ /o to select [@L3) and
press the [& button.

B

FRANCAIS

DEUTSCH

ESPANOL A3 (FE4F)
ITALIANO nMay
BACK »EN] SET»[OK]

4 use @B@ to select your
language and press the & button.

5 press the MENU button.



Shooting, Playback, and Erasing

Shooting with automatic 2 Hold the camera and compose the
settings ([Iifg mode) shot.

This is a fully automatic mode that allows the
user to take pictures by simply pressing the
shutter button without using the menu to make
detailed settings.

Monitor

1 Press the POWER button to turn on
the camera.

[XVi{® mode indicator

Vertical grip

3 Press the shutter button halfway
Number of storable still images (p. 47) down to focus on the subject.
Monitor

(standby mode screen) ® When the camera focuses on the subject, the

exposure is locked (shutter speed and aperture

@ When the mode is not [YIf{e), change the value are displayed), and the AF target mark
mode as follows: changes to green.
@ Press the B button. ® The camera was unable to focus if the AF target

mark flashes red. Try focusing again.
Current shooting mode display y 949

AF target mark

Press halfway

Shutter speed

(2) Use @73\ to select the current Aperture value

shooting mode display, and use to
select [YT9). @ “Focusing” (p. 43)
(3 Press the @ button.

EN
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4 To take the picture, gently press
the shutter button all the way down
while being careful not to shake the
camera.

Press fully

Image review screen

To view images during shooting
Pressing the [&] button enables playback of
images. To return to shooting, either press
the @Q/g3 button or press the shutter button
halfway down.

To shoot movies
“Shooting movies (& mode)” (p. 18)

When shooting is finished
Press the POWER button to turn off the
camera.

Viewing images

1 press the (=] button.

Number of frames
Playback image

2 use @B@ to select an image.

Displays Displays next
10 frames before image
the current image
Displays previous Displays

10 frames after
the current
image

image

@ The display size of the images can be
changed. “Index view and closeup view”
(p. 22)

To play back movies
Select a movie, and press the & button.

MOVIE PLAY*[OK

Movie

@ The sound when recorded in movie can not
be played back with this camera.
To listen to the sound, connect to a TV or
PC.



Operations during movie playback Erasing images during

Fast-forward: Press and hold down @ playback (Single image erase)
Rewind: Press and hold down 9.

Pause: Press the [ button.
1 press the & button when the image
to be erased is displayed.

Elapsed time/ ™, 00:12/7/00:34)

Total recording time  RICEE—— 4

During playback

First (last) frame/frame advance:
During pause, press to display the first

frame, and press /o to display the last 2 Press to select [YES], and
frame. !
Press and hold down @ to play a movie, and press the [&] button.

press and hold down @ to play a movie in @ [MERASE] (p. 29)

reserve.

Press the [& button to resume playback.
[&)]

J

2008.10:26' 12:30
100-0004,
aM00:141/00:34

d= K E

During pause

To stop movie playback
Press the MENU button.

EN



10

EN

Using Shooting Modes

Using the best mode for the
shooting scene (SCENE mode)

@ g SCENE] (p. 27)

1 Press the MENU button.

2 use <@ /2P to select [%)& SCENE],
and press the EJ button.

(@Y PORTRAIT

SET»[OK]

® An explanation of the selected mode is displayed
while the @ button is pressed and held.

3 use <& /3N to select the best
shooting mode for the scene, and
press the & button.

Icon indicating _l@
the scene mode

that is set

To take underwater photos (Available

in the FE-360/X-875/C-570 only)

Select [« UNDERWATER WIDE1],

[ UNDERWATER WIDE2]*,

[@« UNDERWATER MACRO].

"I When set to [32 UNDERWATER WIDEZ2],

the focus distance is automatically fixed to
approx. 5.0 m (16.4 ft.).

@) Be sure to use an underwater case.

To lock the focus distance for
underwater shoots (AF lock) (Available
in the FE-360/X-875/C-570 only)

When [$4 UNDERWATER WIDE1], or,

[@« UNDERWATER MACRO] is selected,
press £a\.

mark

@ To cancel, press /3\ again to clear the
mark.

Shooting with optimum
aperture value and shutter
speed (P.mode)

In this mode, automatic camera shooting can
be used while also allowing changes to a wide
range of other shooting menu functions such as
exposure compensation, white balance, and so
forth as needed.

1 Press the @ button.

Current shooting mode display

AUTO

[ P @ N

2 Use <&7/3\ to select the current

shooting mode display, and use
to select P.



3 Press the & button.

P mode indicator

Using the digital image
stabilization mode (™) mode)
This mode enables the user to reduce blurring

that is caused by a camera shake and subject
movement.

1 Press the ] button.

Current shooting mode display

AUTO

2 use <&’ /3\ to select the current
shooting mode display, and use
to select ().

Shooting movies (£ mode)

1 confirm the mode indicator is x.

& mode indicator

@ when the mode indicator is not &, press

/0y button.

2 Press the shutter button halfway
down to focus on the subject, and
gently press the button all the way
down to start recording.

Lights up red when recording

Remaining recording time (p. 47)

3 Press the EJ button.

() mode indicator

@ By switching to another mode, most function
settings in (@) mode will be changed to the
default settings of each mode.

3 Gently press the shutter button all
the way down to stop recording.
@ Audio is recorded simultaneously with the

movie.

@ During audio recording, only the digital
zoom can be used. To record a movie with
optical zoom, set [@] (movies) (p. 25) to
[OFF].

@ To return to shooting still images, press the

&/3 button.

EN
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Using Shooting Functions

Using the zoom

Pressing the zoom buttons adjusts the shooting
range.

Pressing the wide Pressing the telephoto

(W) button (T) button
Qv [ 7D
= Q

Zoom bar

@ Optical zoom: 3x, digital zoom: 4x

@ Use of (™) mode (p. 27) is recommended
when shooting with the telephoto zoom.

@ The zoom bar appearance identifies the
status of the digital zoom.

When using Wi T
optical zoomand (>
digital zoom I_I_II_I_I
Optical zoom  Digital zoom
range range

Using the flash

The flash functions can be selected to best
match the shooting conditions.

1 press the % button.

2 use Bﬁ] to select the setting option,
and press the B button to set.

Option Description

The flash fires automatically in

FLASHAUTO low-light or backlight conditions.
Pre-flashes are emitted to reduce

REDEYE the occurrence of red eye in your
photos.

FILLIN Thg flash flres regardless of the
available light.

FLASH OFF The flash does not fire.

Adjusting the brightness
(Exposure compensation)

The standard brightness (appropriate exposure)
set by the camera based on the shooting mode
can be adjusted brighter or darker to obtain a
desired shot.

1 press the 4 button.

EXPOSURE COMP.

B AR

L (+0:3]

0.0 |E
e H i '
+047 )

Exposure compensation value

2 use @B@ to select the desired
brightness, and press the & button.



Shooting closeups Using the self-timer

(Macro shooting) After the shutter button is pressed all the way

This function enables the camera to focus and down, the picture is taken after a time delay.

shoot subjects at close distances.
1 press the &) button.

1 press the & button.

¥ ¥ oFF |

2 use <&’ /3\ to select the setting

2 use [9@ to select the setting option, option, and press the & button to
and press the @ button to set. set.
Option Description Option Description

OFF Macro mode is deactivated. OFF This cancels the self-timer.
This enables shooting as close as The self-timer lamp turns on for

MACRO 10 cm/3.9 in." (60 cm/23.6 in.”?) to ON approx. 10 seconds, then blinks
the subject. for approx. 2 seconds, and then
This enables shooting as close as the picture is taken.

*3
SUPER MACRO 5 cm/2.0 in. to the subject.

@ Self-timer shooting is automatically canceled

“t When the zoom is at the widest (W) position. after one shot.

2 When the zoom is at the most telephoto (T) position.

"3 The zoom is automatically fixed. To cancel the self-timer after it starts
@ The flash (p. 19) and zoom (p. 19) cannot Press the &) button again.

be set during super macro shooting.

Increasing the brightness of
the monitor (Backlight boost)

Press IZI in shooting mode. The monitor
becomes brighter. If there is no operation for 10
seconds, the previous brightness resumes.

EN
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Printing

Direct printing (PictBridge™) 2 Turn on the printer, and then

By connecting the camera to a PictBridge- connect the printer and camera.

compatible printer, you can print images directly
without using a computer.
To find out if your printer supports PictBridge,
refer to the printer’s instruction manual.
"I PictBridge is a standard for connecting digital
cameras and printers of different makers and
printing out pictures directly.

£, button

@ The printing modes, paper sizes, and other
parameters that can be set with the camera
vary depending on the printer that is used.
For details, refer to the printer’s instruction
manual.

@ For details on the available paper types,

loading paper, and installing ink cassettes,
refer to the printer’s instruction manual.

"‘ :
R s

EASY PRINT START»Lh

PC/CUSTOM PRINT*[OK]

Printing images at the
printer’s standard settings
[EASY PRINT]

3 Press the L, button to start printing.

1 Display the image to be printed on

the monitor.

@ “Viewing images” (p. 15)

@ Printing can also be started when the
camera is turned off. After performing Step
2, use SE7 /3 to select [EASY PRINT],
press the [& button. Use @ to select an
image, and proceed to Step 3.

4 10 print another image, use Bﬁ]
to select an image, and press the
£, button.

To exit printing

After a selected image is displayed on the
screen, disconnect the USB cable from the
camera and printer.




LUsing OLYMPUS Master 2

System requirements and
installation of OLYMPUS
Master 2

Install the OLYMPUS Master 2 software by
referring to the included installation guide.

Connecting the camera to a
computer

1 Make sure the camera is turned off.

® The monitor is off.

® The lens is retracted.

2 Connect the camerato a computer.

® The camera automatically turns on.

Multi-connector

EASY PRINT
CUSTOM PRINT
124

SET#+[OK]

CD Locate the position of the USB port by
referring to your computer’s instructions
manual.

Windows

After the computer detects the camera, a
message indicating the completion of the
setting appears. Confirm the message and
click “OK”. The camera is recognized as a
removable disk.

Macintosh
When iPhoto has started, exit iPhoto and start
OLYMPUS Master 2.
@ While the camera is connected to the
computer, shooting functions are disabled.
@ Connecting the camera to a computer via a
USB hub may cause unstable operation.
@ When [MTP] is set for the submenu that
appears by pressing 6] after selecting [PC]
in Step 3, images cannot be transferred to a
computer using OLYMPUS Master 2.

Starting OLYMPUS Master 2

3 Use @7/ to select [PC], and
press the g button.

® The computer automatically detects the camera as

a new device on the first connection.

1 Double-click the OLYMPUS Master 2
icon.

Windows
}g appears on the desk top.

Macintosh
g: appears in the OLYMPUS Master 2 folder.
® Browse window appears after starting the
software.

@ When you start OLYMPUS Master 2 for the
first time after installation, “Default Settings”
and “Registration” screen appear. Follow the
instructions on the screen.

15



Operating OLYMPUS Master 2

When OLYMPUS Master 2 is started, Quick
Start Guide appears on the screen that
helps you to handle the camera without any
question. When the Quick Start Guide is not
displayed, click & in the tool bar to show
the Guide.

Stopel

For details on the operation, refer to the help
guide of the software.

Transferring and saving
images without using
OLYMPUS Master 2

This camera is compatible with the USB Mass
Storage Class. You can transfer and save the
image data on your computer while the camera
and the computer are connected.

System requirements
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 or later

@ On a computer running Windows Vista, if
[MTP] is set for the submenu that appears
by pressing @ after selecting [PC] in
Step 3 of “Connecting the camera to a
computer” (p. 39), Windows Photo Gallery
will become available.

@ Even if a computer has USB ports, proper
operation is not guaranteed in the following
cases.

® computers with USB ports installed using an
expansion card, etc.

® computers without a factory-installed OS and
home-built computers

16 EN



Appendix

Using the microSD Attachment SAFETY PRECAUTIONS

@ Do not use the attachment with Olympus CAUTION

dlgltal cameras that do not suppor? this RISK OF ELECTRIC SHOCK
microSD Attachment, as well as with other DO NOT OPEN

brands of digital cameras, computers,
printers, and other devices that support CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF(ELECTRIC)AL
. . SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
xD-Pictur rd. Doin not only m, '
cture Card. Doing so not only may NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.

damage the pictures taken, but may also REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS
result in the malfunction of the device. SERVICE PERSONNEL.
@ If the microSD card cannot be removed, i .
do not use force. Contact authorized A An exclamation mark enclosedina
S ; triangle alerts you to important operating
distributors/service centers. and maintenance instructions in the
documentation provided with the product.

Cards compatible with this camera A DANGER If the product is used without observing

microSD card/microSDHC card the information given under this symbol,
. . serious injury or death may result.
@ For a list of tested microSD cards, please A WARNING  If the product is used without observing the
visit our website (http://www.olympus.com/). information given under this symbol, injury
or death may result.

Sendi ng imag es A CAUTION  If the product is used without observing the
You can send images to a computer or ";'effs’;”r::‘:;g;ega‘g:;'gsmsg’:;j'p:;‘]“”
printer by using the USB cable provided with or loss of valuable data may result
the camera.

To send data to other devices, remove WARNING!

TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK,
NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT TO
WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

the attachment from the camera and use
a commercially available microSD card
adapter.

Handling precautions General Precautions

Do not touch the contact area of the .
Read All Instructions — Before you use the

attachment or. m'CFOSD cgrd. Domg so product, read all operating instructions. Save all
may cause fall_ure in ’eaf""g the images. manuals and documentation for future reference.
When fingerprints or stains are found on Cleaning — Always unplug this product from the
the contact area, wipe the area with a soft wall outlet before cleaning. Use only a damp

dry cloth. cloth for cleaning. Never use any type of liquid or

aerosol cleaner, or any type of organic solvent to
clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid
damaging the product, use only accessories
recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on
products with weatherproof designs, read the
weatherproofing sections.

EN
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Location — To avoid damage to the product, mount
the product securely on a stable tripod, stand,
or bracket.

Power Source — Connect this product only to the
power source described on the product label.
Foreign Objects — To avoid personal injury, never

insert a metal object into the product.

Heat — Never use or store this product near any
heat source such as a radiator, heat register,
stove, or any type of equipment or appliance that
generates heat, including stereo amplifiers.

Handling the Camera
/\ WARNING

Do not use the camera near flammable or

explosive gases.

Do not use the flash and LED on people

(infants, small children, etc.) at close range.

« You must be at least 1 m (3 ft.) away from the
faces of your subjects. Firing the flash too close
to the subject’s eyes could cause a momentary
loss of vision.

Keep young children and infants away from

the camera.

« Always use and store the camera out of the
reach of young children and infants to prevent
the following dangerous situations which could
cause serious injury:

« Becoming entangled in the camera strap,

causing strangulation.
Accidentally swallowing the battery, cards or
other small parts.
Accidentally firing the flash into their own eyes
or those of another child.
Accidentally being injured by the moving parts
of the camera.
» Do not look at the sun or strong lights with the
camera.
Do not use or store the camera in dusty or
humid places.
Do not cover the flash with a hand while firing.
Do not insert anything into the microSD
attachment other than the microSD card.
Other types of cards cannot be inserted into
microSD Attachment.
Do not insert anything other than an xD-Picture
Card or the microSD Attachment into the
camera.
If you insert a card by mistake, such as a microSD
card, do not use force. Contact authorized
distributors/service centers. Damages such as
scratches on the microSD Attachment or card
could result in the camera overheating and/or
malfunctioning.

A CAUTION

« Stop using the camera immediately if you

notice any unusual odors, noise, or smoke

around it.

« Never remove the batteries with bare hands,
which may cause a fire or burn your hands.

Never hold or operate the camera with wet

hands.

Do not leave the camera in places where it may

be subject to extremely high temperatures.

» Doing so may cause parts to deteriorate and, in
some circumstances, cause the camera to catch
fire. Do not use the charger if it is covered (such
as a blanket). This could cause overheating,
resulting in fire.

Handle the camera with care to avoid getting a

low-temperature burn.

* When the camera contains metal parts,
overheating can result in a low-temperature
burn. Pay attention to the following:

« When used for a long period, the camera will
get hot. If you hold on to the camera in this
state, a low-temperature burn may be caused.

« In places subject to extremely cold
temperatures, the temperature of the camera’s
body may be lower than the environmental
temperature. If possible, wear gloves when
handling the camera in cold temperatures.

« Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the
camera. It could easily catch on stray objects
and cause serious damage.



Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to
prevent batteries from leaking, overheating,
burning, exploding, or causing electrical
shocks or burns.

N\ baNGER

The camera uses a lithium ion battery specified

by Olympus. Charge the battery with the specified
charger. Do not use any other chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing
batteries to prevent them from coming into contact
with any metal objects such as jewelry, pins,
fasteners, etc.

Never store batteries where they will be

exposed to direct sunlight, or subjected to high
temperatures in a hot vehicle, near a heat source,
etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their
terminals, carefully follow all instructions regarding
the use of batteries. Never attempt to disassemble
a battery or modify it in any way, solder, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes
immediately with clear, cold running water and
seek medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small
children. If a child accidentally swallows a battery,
seek medical attention immediately.

A WARNING

Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating,
or causing a fire or explosion, use only batteries
recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the
operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged
within the specified time, stop charging them and
do not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or
deformed, or becomes abnormal in any other way
during operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin,
remove the clothing and flush the affected area
with clean, running cold water immediately. If
the fluid burns your skin, seek medical attention
immediately.

Never subject batteries to strong shocks or
continuous vibration.

A CAUTION

Before loading, always inspect the battery carefully
for leaks, discoloration, warping, or any other
abnormality.

The battery may become hot during prolonged
use. To avoid minor burns, do not remove it
immediately after using the camera.

Always unload the battery from the camera before
storing the camera for a long period.

Caution for Usage Environment

To protect the high-precision technology contained
in this product, never leave the camera in the
places listed below, no matter if in use or storage:
* Places where temperatures and/or humidity
are high or go through extreme changes.
Direct sunlight, beaches, locked cars, or near
other heat sources (stove, radiator, etc.) or
humidifiers.

In sandy or dusty environments.

Near flammable items or explosives.

In wet places, such as bathrooms or in the rain.
When using products with weatherproof designs,
read their manuals as well.

« In places prone to strong vibrations.

Never drop the camera or subject it to severe
shocks or vibrations.

When mounted on a tripod, adjust the position of
the camera with the tripod head. Do not twist the
camera.

Do not touch electric contacts on cameras.

Do not leave the camera pointed directly at the
sun. This may cause lens or shutter curtain
damage, color failure, ghosting on the CCD, or
may possibly cause fires.

Do not push or pull severely on the lens.

Before storing the camera for a long period,
remove the batteries. Select a cool, dry location
for storage to prevent condensation or mold from
forming inside the camera. After storage, test the
camera by turning it on and pressing the shutter
button to make sure that it is operating normally.
Always observe the operating environment
restrictions described in the camera’s manual.

EN
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Battery Handling Precautions

This camera uses a lithium ion battery specified by
Olympus. Do not use any other type of battery.

If the battery’s terminals get wet or greasy, camera
contact failure may result. Wipe the battery well
with a dry cloth before use.

Always charge a battery when using it for the first
time, or if it has not been used for a long period.
When operating the camera with battery power

at low temperatures, try to keep the camera and
spare battery as warm as possible. A battery that
has run down at low temperatures may be restored
after it is warmed at room temperature.

The number of pictures you can take may vary
depending on the shooting conditions or battery.
Before going on a long trip, and especially before
traveling abroad, purchase extra batteries. A
recommended battery may be difficult to obtain
while traveling.

Please recycle batteries to help save our planet's
resources. When you throw away dead batteries,
be sure to cover their terminals and always
observe local laws and regulations.

LCD Monitor

Do not push the monitor forcibly; otherwise the
image may become vague, resulting in a playback
mode failure or damage to the monitor.

A strip of light may appear on the top/bottom of the
monitor, but this is not a malfunction.

When a subject is viewed diagonally in the
camera, the edges may appear zigzagged on the
monitor. This is not a malfunction; it will be less
noticeable in playback mode.

In places subject to low temperatures, the LCD
monitor may take a long time to turn on or its
color may change temporarily. When using the
camera in extremely cold places, it is a good idea
to occasionally place it in a warm place. An LCD
monitor exhibiting poor performance due to low
temperatures will recover in normal temperatures.
The LCD used for the monitor is made with
high-precision technology. However, black spots
or bright spots of light may appear constantly on
the LCD Monitor. Due to its characteristics or the
angle at which you are viewing the monitor, the
spot may not be uniform in color and brightness.
This is not a malfunction.

Legal and Other Notices

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages, or benefit expected by
using this unit lawfully, or any request from a third
person, which are caused by the inappropriate use
of this product.

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or any benefit expected
by using this unit lawfully which are caused by
erasing picture data.



Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties,
either expressed or implied, by or concerning any
content of these written materials or software, and
in no event shall be liable for any implied warranty
of merchantability or fitness for any particular
purpose or for any consequential, incidental or
indirect damages (including but not limited to
damages for loss of business profits, business
interruption and loss of business information)
arising from the use or inability to use these
written materials or software or equipment. Some
countries do not allow the exclusion or limitation of
liability for consequential or incidental damages,
so the above limitations may not apply to you.

« Olympus reserves all rights to this manual.

Warning

Unauthorized photographing or use of
copyrighted material may violate applicable
copyright laws. Olympus assumes no
responsibility for unauthorized photographing,
use or other acts that infringe upon the rights of
copyright owners.

Copyright Notice

All rights reserved. No part of these written
materials or this software may be reproduced
or used in any form or by any means, electronic
or mechanical, including photocopying and
recording or the use of any type of information
storage and retrieval system, without the prior
written permission of Olympus. No liability

is assumed with respect to the use of the
information contained in these written materials
or software, or for damages resulting from

the use of the information contained therein.
Olympus reserves the right to alter the features
and contents of this publication or software
without obligation or advance notice.

For customers in Europe

“CE" mark indicates that this product complies
with the European requirements for safety,
health, environment and customer protection.
“CE” mark cameras are intended for sales in
Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE
Annex IV] indicates separate collection of waste
electrical and electronic equipment in the EU
countries.

Please do not throw the equipment into the
domestic refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of this
product.

This symbol [crossed-out wheeled bin Directive
2006/66/EC Annex II] indicates separate
collection of waste batteries in the EU countries.
Please do not throw the batteries into the
domestic refuse. Please use the return and
collection systems available in your country for
the disposal of the waste batteries.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery

and Battery Charger
We strongly recommend that you use only the
genuine Olympus dedicated rechargeable battery
and battery charger with this camera. Using a
non-genuine rechargeable battery and/or battery
charger may result in fire or personal injury due
to leakage, heating, ignition or damage to the
battery. Olympus does not assume any liability for
accidents or damage that may result from the use
of a battery and/or battery charger that are not
genuine Olympus accessories.

Provisions of warranty

1 |If this product proves to be defective, although
it has been used properly (in accordance with
the written “Safety Precautions” and Operating
instructions supplied with it), during a period
of two years from the date of purchase from
an authorized Olympus distributor within the
business area of Olympus Imaging Europa GmbH
as stipulated on the website: http://www.olympus.
com this product will be repaired, or at Olympus’s
option replaced, free of charge. To claim under
this warranty the customer must take the product
and this Warranty Certificate before the end
of the two year warranty period to the dealer
where the product was purchased or any other
Olympus service station within the business area
of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated
on the website: http://www.olympus.com. During
the one year period of the World Wide Warranty
the customer may turn the product in at any
Olympus service station. Please notice that not in
all countries such Olympus service station exists.
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The customer shall transport the product to the

dealer or Olympus authorized service station

at his own risk and shall be responsible for any

costs incurred in transporting the product.

This warranty does not cover the following

and the customer will be required to pay repair

charge, even for defects occurring within the

warranty period referred to above.

a. Any defect that occurs due to mishandling
(such as an operation performed that is not
mentioned in the “Safety Precautions” or other
sections of the instructions, etc.)

b. Any defect that occurs due to repair,
modification, cleaning, etc. performed by
anyone other than Olympus or an Olympus
authorized service station.

c. Any defect or damage that occurs due to
transport, a fall, shock, etc. after purchase of
the product.

d. Any defect or damage that occurs due to fire,
earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and
irregular voltage sources.

e. Any defect that occurs due to careless or
improper storage (such as keeping the
product under conditions of high temperature
and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper
maintenance, etc.

f. Any defect that occurs due to exhausted
batteries, etc.

g. Any defect that occurs due to sand, mud, etc.
entering the inside of the product casing.

h. When this Warranty Certificate is not returned
with the product.

i.  When any alterations whatsoever are made
to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s
name, the dealer’s name, and the serial
number.

j. When proof of purchase is not presented with
this Warranty Certificate.

This Warranty applies to the product only; the

Warranty does not apply to any other accessory

equipment, such as the case, strap, lens cap and

batteries.

Olympus’s sole liability under this warranty shall

be limited to repairing or replacing the product.

Any liability for indirect or consequential loss or

damage of any kind incurred or suffered by the

customer due to a defect of the product, and

in particular any loss or damage caused to any

lenses, films, other equipment or accessories

used with the product or for any loss resulting
from a delay in repair or loss of data, is excluded.

Compelling regulations by law remain unaffected

by this.

-
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Notes regarding warranty
maintenance

This warranty will only be valid if the Warranty
Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain
sufficient proof. Therefore, please make sure
that your name, the name of the dealer, the
serial number and the year, month and date

of purchase are all completed or the original
invoice or the sales receipt (indicating the
dealer’'s name, the date of purchase and product
type) is attached to this Warranty Certificate.
Olympus reserves the right to refuse free-of-
charge service if neither Warranty Certificate is
completed nor the above document is attached or
if the information contained in it is incomplete or
illegible.

Since this Warranty Certificate will not be re-
issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.
olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Trademarks

IBM is a registered trademark of International
Business Machines Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks
of Microsoft Corporation.

Macintosh is a trademark of Apple Inc.

XD-Picture Card™ is a trademark.

microSD is a trademark of the SD Association.

All other company and product names are
registered trademarks and/or trademarks of their
respective owners.

The standards for camera file systems referred to
in this manual are the “Design rule for Camera File
system/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).



SPECIFICATIONS

Camera

Product type

Digital camera (for shooting and displaying)

Recording system

Still pictures

Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera File
system (DCF))

Applicable standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching lIl,
PictBridge

Sound with still pictures

Wave format

Movie

AVI Motion JPEG

Memory

Internal memory

xD-Picture Card (16 MB to 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)

microSD card/microSDHC card (when the supplied microSD Attachment
is used.)

No. of effective pixels

8,000,000 pixels

Image pickup device

1/2.35” CCD (primary color filter), 8,500,000 pixels (gross)

Lens

Olympus lens 6.3 to 18.9 mm, f3.1t0 5.9
(equivalent to 36 to 108 mm on a 35 mm camera)

Photometric system

Digital ESP metering system

Shutter speed

4 to 1/2000 sec.

Shooting range

0.6 m (2.0 ft.) to oo (W), 1.0 m (3.3 ft.) to oo (T) (normal)
0.1 m (0.3 ft.) to oo (W), 0.6 m (2.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.05 m (0.16 ft.) (super macro mode)

Monitor

2.5" TFT color LCD display, 154,000 dots

Connector

Multi-connector (USB connector, A/V OUT jack)

Automatic calendar system

2000 up to 2099

Operating environment

Temperature 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F) (operation) /
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Humidity 30 % to 90 % (operation)/10 % to 90 % (storage)

Power supply

One Olympus lithium ion battery (LI-42B / LI-40B)

Dimensions FE-360/X-875/C-570: 93.9 mm (W) x 55.6 mm (H) x 20.3 mm (D)
(3.7 x 2.2 x 0.8 in.) (excluding protrusions)
FE-20/X-15/C-25: 95.9 mm (W) x 57.2 mm (H) x 21.5 mm (D)
(3.8 x 2.3 x 0.8 in.) (excluding protrusions)

Weight FE-360/X-875/C-570: 99 g (3.5 0z) (excluding battery and card)

FE-20/X-15/C-25: 88 g (3.1 0z) (excluding battery and card)
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Lithium ion battery (LI-42B)

Product type Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage DC 3.7V
Standard capacity 740 mAh

Battery life

Approx. 300 full charges (varies on usage)

Operating environment

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging) /
-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation) /
-20°C to 35°C (-4°F to 95°F) (storage)
Dimensions 31.5 mm (W) x 39.5 mm (H) x 6.0 mm (D) (1.2 x 1.5 x 0.2 in.)
Weight Approx. 15 g (0.5 0z)

Battery charger (LI-40C)

Power requirements

AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)

Output

DC 4.2V, 200 mA

Charging time

Approx. 5 hours

Operating environment

Temperature 0 °C to 40 °C (32 °F to 104 °F) (operation) /
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Dimensions 62.0 mm (W) x 23.0 mm (H) x 90.0 mm (D) (2.4 x 0.9 x 3.5in.)
Weight Approx. 65 g (2.5 0z)

microSD Attachment

Product type Attachment for microSD card
Operating Environment
Temperature -10 to 40 °C (14 °F to 104 °F) (operation) /
-20 to 65 °C (-4 °F to 149 °F) (storage)
Humidity 95 % and below (operation) / 85 % and below (storage)
Dimensions 25.0 mm (W) x 20.3 mm (H) x 1.7 mm (D) (1.0 x 0.8 x 0.07 in.) (Handle:2.2 mm
(0.09 in.))
Weight Approx. 0.9 g (0.03 0z)

Design and specifications subject to change without notice.
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Contenu

> Préparer I'appareil photo ........cc.ccce.. 27
Vérifier le contenu de la boite................ 27
Fixer la courroie........covvuviveeiiieiieeiens 27
Charger la batterie............ccccocviiiinnins 27

Insérer la batterie et la carte xD-Picture
Card™ (vendue séparément) dans
I'appareil photo ....

Utiliser une carte microSD/ carte

microSDHC (vendue séparément) ........ 29
Régler la date et I'heure ..........cccoeeenee 29
Changer la langue d’affichage............... 30

> Prise de vue, affichage et

effacement..

Prendre des photos avec les réglages

automatiques (mode IIH®)................... 31

Afficher les photos ..o 32

Effacer des photos pendant la lecture

(effacement d’image simple) ................. 33
> Utiliser les modes prise de vue.......... 34

Utiliser le mode le plus approprié pour la
scéne de prise de vue (mode SCENE) ....34

Prendre des photos avec une valeur
d’ouverture et une vitesse d’obturation
optimales (mode P)...

Nous vous remercions d’avoir acheté un appareil
photo numérique Olympus. Avant de commencer
a utiliser votre nouvel appareil photo, veuillez lire
attentivement ces instructions afin d’optimiser ses
performances et sa durée de vie. Conservez ce
manuel dans un endroit sr pour pouvoir vous y
référer ultérieurement.

Nous vous recommandons de prendre des
photos-test pour vous habituer a votre appareil
avant de commencer & prendre de vraies photos.

Utiliser le mode de stabilisation d'image
numérique (Mode @) ......ocvoveeervrvenne 35

Enregistrer des vidéos (mode &)......... 35

» Utiliser les fonctions de prise de vue 36

Utiliser le zoom..........cccoeeviiiiiiinine 36
Utiliser le flash ... 36
Ajuster la luminosité
(compensation d’exposition).................. 36
Prise de vue en gros plan...........c.c.co..... 37
Utiliser le retardateur ............c..ccceeveene 37
Augmenter la luminosité de I'écran
(amplification du rétroéclairage) ............ 37

> Imprimer ...

> Utiliser OLYMPUS Master 2 ................ 39

FAPPENAICE .ot 41
Utiliser un Connecteur microSD ............ 41
PRECAUTIONS DE SECURITE ........... 41
CARACTERISTIQUES .....coovivirrrinnas 47

e En vue de I'amélioration constante de nos
produits, Olympus se réserve le droit d’actualiser
ou de modifier les informations contenues dans
ce manuel.

e Les captures d'écran et les illustrations de
I'appareil photo présentées dans ce manuel
ont été réalisées au cours des phases de
développement et peuvent ne pas correspondre
au produit réel. Sauf si spécifié diversement,
les explications portant sur les illustrations
ci-dessous se référent au modele FE-360/X-875/
C-570.

Les pages de référence sont celles du Manuel d’instructions (CD-ROM fourni). Veuillez vous reporter au

Manuel d’instructions du CD-ROM.



Préparer I'appareil photo

Veérifier le contenu de la boite Charger la batterie

Batterie au lithium-ion X @
I % Chargeur de batterie ’

Appareil photo numérique Courroie

Prise de courant '
Indicateur de charge

N o . Activé : chargement
Cable d'alimentation o cours

Eteint : chargement
terminé

Batterie au lithium-ion Chargeur de batterie

L1-42B LI-40C C,\ La batterie est livrée en partie chargée.

Avant I'utilisation, vous devez charger
la batterie jusqu’a ce que l'indicateur
de charge s'éteigne (au bout d’environ
5 heures).

C,\ Pour plus de détails sur la batterie et le
chargeur, voir “Batterie et chargeur”

A
1 (p. 45).
— ‘ Quand faut-il charger les batteries ?
CD-ROM OLYMPUS Connecteur microSD Chargez la batterie quand le message
Master 2 d’erreur ci-dessous apparait.
Autres accessoires non illustrés : Manuel Clignote en rouge
d'instructions, carte de garantie.
Le contenu est susceptible de varier en fonction du [ |
lieu d’achat.
» BATTERIE VIDE
Fixer la courroie
Ecran supérieur droit Message d'erreur

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas
relachée.
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Insérer la batterie et la carte
xD-Picture Card™ (vendue
séparement) dans l'appareil
photo

@ N'insérez dans I'appareil photo rien
d’'autre que la carte xD-Picture Card ou le
Connecteur microSD.

Couvercle du
compartiment
de la batterie/
carte

Encoche

Zone de contact

@ Insérez la carte bien droit jusqu'a ce qu’elle
se mette en place avec un léger bruit sec.

@ Ne touchez pas la zone de contact avec les
mains.

Touche de verrouillage de la batterie

@ Insérez d’abord la batterie par le coté qui
porte l'indication ¥, avec les indications §
orientées vers la touche de verrouillage de
la batterie.

La batterie risque de chauffer ou d’exploser
si son revétement extérieur est abimé
(rayures, etc.).

Insérez la batterie tout en faisant glisser la

touche de verrouillage de la batterie dans le
sens de la fleche.

@ Faites glisser la touche de verrouillage de
la batterie dans le sens de la fleche pour
déverrouiller, puis retirez la batterie.
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@ Cet appareil photo permet a I'utilisateur de
prendre des photos a l'aide de la mémoire
interne méme lorsque aucune carte xD-
Picture Card (vendue séparément) n'est
insérée. “Utiliser une carte xD-Picture
Card” (p. 46)

@ “Nombre de photos pouvant étre
stockées (images fixes)/durée
d’enregistrement (vidéos) dans la
mémoire interne et la carte xD-Picture
Card” (p. 47)

Retirer la carte xD-Picture Card

@ Enfoncez la carte jusqu’a ce qu’elle émette
un léger bruit sec et sorte Iégérement, puis
saisissez-la pour I'enlever.



Utiliser une carte microSD/
carte microSDHC (vendue
seéparement)

Lorsqu’un Connecteur microSD est utilisé, cet
appareil photo prend aussi en charge les cartes
microSD et cartes microSDHC (ci-aprés toutes
deux dénommées carte microSD).

(9,,\ “Utiliser un Connecteur microSD” (p.48)

1 Insérez la carte microSD dans le
Connecteur microSD.

vty DI

— Insérez la carte
afond dans le
Connecteur.

[OLYMPUS aso -
[mcrosD arvacrvent | 4

2 Insérez le Connecteur microSD
dans I'appareil photo.

Encoche

Zone de contact

Régler la date et I’heure

La date et I'heure que vous réglez ici sont
sauvegardées pour les noms de fichier d'image,
les impressions de date et autres données.

1 Appuyez sur latouche POWER pour
allumer I'appareil photo.

® ['écran de réglage de la date et de I'heure
s'affiche si ces derniéres ne sont pas réglées.

S

A M J HEURE
[ay

ANNULE*#E

Ecran de réglage de la date et de I'heure

2 utilisez <&/ /3N pour sélectionner
I'année sous [A].

S

A M J HEURE
oy

<

ANNULE®EG

Retirez la carte microSD en la tirant bien droit

C,'\ Ne touchez pas la zone de contact du
Connecteur microSD et/ou de la carte
microSD.

3 Appuyez sur 6] pour sauvegarder le
réglage de [A].

OF4

S

A M J HEURE
Ay

ANNULE* &

4 Tout comme aux étapes 2 et 3,
utilisez @@ et latouche
pour régler [M] (mois), [J] (jour),
[HEURE] (heures et minutes) et
[A/M/J] (ordre des dates).

C’\ Pour régler I'heure avec plus de précision,

appuyez sur la touche [ lorsque le signal
de temps atteint 00 seconde.

(.r Pour changer la date et I'heure, effectuez le
réglage depuis le menu. [@)] (Date/heure)

(p. 37)
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Changer la langue d’affichage

Vous pouvez sélectionner la langue pour le
menu et les messages d’erreur qui s'affichent
sur I'écran.

1 Appuyez sur latouche MENU,
puis appuyez sur @B@ pour
sélectionner [T REGLAGE].

. N
QUAIE
DAMAGE
= A
s . gl
INRAATD.  AREAREL RESLAGE)

Pl o (@)
WA @@é‘r;ﬁ @\»s

QUITTE » e CONF»[OK]

2 Appuyez sur la touche .

REGLAGE

FORMATER
2 SARDER
» 3 35 | FRANCAIS
PIXEL MAPPING
axE | NON

QUITTE»{BY CONF#*[OK]

3 utilisez <&/ /3\ pour sélectionner

[®L3), puis appuyez sur la
touche .

e
ENGLISH BAE

EEL

L Yl oeursch mx@m
ESPANOL R (5E4K)
ITALIANO nMay
QUITTE » e CONF»[OK]

4 utilisez <@ P pour
sélectionner votre langue, puis
appuyez sur la touche .

5 Appuyez sur latouche MENU.



Prise de vue, affichage et effacement

Prendre des photos avec les
réglages automatiques

(mode [AT17)

Il s’agit d'un mode entierement automatique qui
permet & l'utilisateur de prendre des photos en
appuyant simplement sur le déclencheur sans
avoir a effectuer de réglages détaillés a I'aide
du menu.

1 Appuyez sur latouche POWER pour
allumer I'appareil photo.

Indicateur de mode [XTE{9)

Nombre de photos pouvant étre stockées (p. 47)
Ecran
(écran de mode de veille)

@ Lorsque le mode n'est pas [\Ii[8), changez-
le en suivant les étapes ci-dessous.

(1) Appuyez sur la touche (.

Affichage du mode de prise de
vue actuel

(@ Utilisez <&@ £\ pour sélectionner un

affichage du mode de prise de vue actuel,

et [9@ pour sélectionner [XIE[9).
(3 Appuyez sur la touche .

2 Tenez I'appareil photo et cadrez la

photo a prendre.

Tenue verticale

3 Enfoncez le déclencheur a mi-

course pour faire la mise au point
sur le sujet.

® Une fois la mise au point effectuée sur le sujet,
I'appareil verrouille I'exposition (la vitesse
d'obturation et la valeur d’ouverture s’affichent)
et le repere de mise au point automatique (AF)
devient vert.

® Si |e repére de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, cela signifie que I'appareil photo
n'a pas réussi a faire la mise au point. Reprenez
la mise au point.

Repére de mise au point
automatique (AF)

Enfoncez a
mi-course

Vitesse d'obturation ~ Valeur
d’ouverture

@ “Mise au point” (p. 43)
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4 pour prendre la photo, enfoncez
doucement le déclencheur jusqu’au
fond, en prenant soin de ne pas
secouer I'appareil photo.

Enfoncez
complétement

Ecran d’apergu de photo

Pour afficher les photos pendant la
prise de vue

La pression sur la touche [»] permet
d'afficher les photos. Pour revenir au mode
prise de vue, appuyez sur la touche &2/
ou enfoncez le déclencheur a mi-course.

Pour enregistrer des vidéos

“Enregistrer des vidéos (mode &)”
(p. 18)

Lorsque vous avez fini d’enregistrer
des vidéos

Appuyez sur la touche POWER pour éteindre
I'appareil photo.

Afficher les photos

1 Appuyez sur latouche [=].

Nombre de photos
Photo lue

2 Utilisez @B@ pour
sélectionner une photo.
Reculez de 10

photos |

@— Avancez de 10

photos

Affichez la photo
suivante

Affichez la photo
précédente

@ Vous pouvez modifier |a taille d'affichage
des photos. “Vue d’index et vue en gros
plan” (p. 22)

Pour faire la lecture des vidéos

Sélectionnez une vidéo et appuyez sur la
touche &4

Vidéo

@ Cet appareil photo ne peut pas lire le son
enregistré sur une vidéo.
Pour écouter le son, raccordez I'appareil
photo a un téléviseur ou a un ordinateur.



Opérations lors de la lecture de vidéo Effacer des photos pendant la
Avance rapide : Appuyez de maniére lecture

continue sur ¢. n (effacement d’image simple)
Recul rapide : Appuyez de maniére

continue sur B

Pause : Appuyez sur la touche . 1 Appuyez sur la touche % alors que
la photo a effacer s’affiche.

Durée écoulée/ —mmmmm | (N YOOIV

Durée de |y »
d’enregistrement
totale

Pendant la lecture

Premiére (derniére) imagel/lecture

image par image : o _ . ’

Pendant la pause, appuyez sur pour 2 U“.Ilsez pour selectlonngr ou,
afficher la premiére image, ou sur /\ pour puis appuyez sur la touche {.
afficher la derniére image. @ [ EFFACER] (p. 29)

Appuyez de maniére continue sur 6] pour

lire la vidéo vers 'avant, ou sur [§ pour la lire

vers l'arriere.

Appuyez sur la touche §J pour poursuivre

la lecture.

026 12:30
100-0004,

Pendant la pause

Pour arréter la lecture de vidéos
Appuyez sur la touche MENU.
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Utiliser les modes prise de vue

Utiliser le mode le plus Pour verrouiller la distance de mise au
approprié pour la scene de point pour les prises de vue sous I'eau
prise de vue (mode SCENE) (verrou AF) (Uniquement disponible
sur le modéle FE-360/X-875/C-570)
@ [%& SCENE] (p. 27) Lorsque [$% SOUS-MARIN LARGE 1], ou,
[@®« SOUS-MARIN MACRO)] est sélectionné,
1 Appuyez sur la touche MENU. appuyez sur /s\.

2 utilisez @B@ pour R
sélectionner [%)& SCENE], puis Repere (&FL)

appuyez sur la touche .

PORTRAIT

Pour annuler, appuyez de nouveau sur /s\
pour faire disparaitre le repére (AFL).

QUITTE»FEW] CONF *[OK]

o Lexplicati . e Prendre des photos avec une
explication du mode sélectionné s’affiche lorsque
vous appuyez sur la touche @ de maniére continue. valeur d’ouverture et une
vitesse d’obturation optimales
3 Utilisez <&’ /3N pour sélectionner le (mode P)
mode prise de vue le mieux adapté . )
. L . Dans ce mode, vous pouvez utiliser la fonction
alascene, puis appuyez sur la de prise de vue automatique tout en ayant
touche E. acces, lorsque nécessaire, a la modification
d’une vaste gamme d'autres fonctions
dans le menu de prise de vue, telles que la

Icone indiquant

le mode . N .
d & compensation d’exposition, la balance des
e scene bl ;
sélectionné ancs, etc.

1 Appuyez sur la touche Ed.

Affichage du mode de prise de
vue actuel

Pour prendre des photos sous I'eau
(Uniguement disponible sur le modéle
FE-360/X-875/C-570)

Sélectionnez [24 SOUS-MARIN LARGE 1], &)
[22 SOUS-MARIN LARGE 2J", [@+ SOUS-
MARIN MACRO].

‘1 Lors du réglage sur [« SOUS-MARIN
LARGE 2], la distance de mise au point est
automatiquement réglée sur environ 5,0 m.

@ Vous devez utiliser un caisson étanche. 2 Utilisez <&\ pour sélectionner
un affichage du mode de prise de
vue actuel, et B@ pour sélectionner
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3 Appuyez sur la touche (.

Indicateur de mode P

Utiliser le mode de
stabilisation d’image
numérique (mode ™))

Ce mode permet a I'utilisateur de réduire le

flou d@ & un bougé de I'appareil photo et a un
mouvement du sujet.

Enregistrer des vidéos

(mode &)

1 verifiez que l'indicateur de mode

est &.

Indicateur de mode @&

@ Si l'indicateur de mode n'est pas &,
appuyez sur la touche /3.

1 Appuyez sur la touche Ed.

Affichage du mode de prise de
vue actuel

2 utilisez <&/ /3N pour sélectionner
un affichage du mode de prise de
vue actuel, et B@ pour sélectionner

).

3 Appuyez sur la touche Ed.

Indicateur de mode ()

@ Si vous changez de mode, la plupart des
réglages de fonction en mode (@) seront
remplacés par les réglages par défaut pour
chaque mode.

2 Enfoncez le déclencheur & mi-
course pour faire la mise au
point sur le sujet, puis appuyez
doucement jusqu’au fond pour
lancer I’enregistrement.

Allumé en rouge pendant
I'enregistrement

Enfoncez a
mi-course

Enfoncez

compléetement
Durée d’enregistrement restante (p. 47)

3 Enfoncez doucement le
déclencheur jusqu’au fond pour
arréter I'enregistrement.
Le son est enregistré en méme temps que
la vidéo.

@ Pendant I'enregistrement du son, seul
le zoom numérique est disponible. Pour
enregistrer des vidéos avec le zoom
optique, réglez [] (vidéos) (p. 25) sur
[OFF].
Pour revenir a la prise de photos, appuyez
sur la touche /.
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Utiliser les fonctions de prise de vue

Utiliser le zoom 2 utilisez Pg pour sélectionner
En appuyant sur les touches de zoom vous I'option de réglage, puis appuyez
pouvez ajuster la plage de prise de vue. sur la touche B pour valider.
Appuyer sur la touche Appuyer sur la touche Option Description

grand angle (W) de téléobjectif (T)
Le flash est émis automatiquement
(HIED FLASHAUTO 1, faible éclairage ou & contre-jour.
Des pré-flashes sont émis pour

YEUX ROUGE |limiter I'apparition du phénomene
des yeux rouges sur vos photos.

Le flash est émis quel que soit

FLASH FORCE I'éclairage disponible.

PAS D FLASH Le flash n’est pas émis.

Barre de zoom

Ajuster la luminosité
@ zoom optique : 3x, zoom numérique : 4x (compensation d’exposition)

@ 1l est recommandé dutiliser le mode () S L
Vous pouvez augmenter ou réduire la luminosité

(p. 27) lors de la prise de vue avec le zoom - A P
téléabjectif normale (exposition adéquate) réglée par
] . B I'appareil photo en fonction du mode prise de
@ Lapparence de la barre de zoom identifie vue afin d'obtenir une photo vraiment désirée.
I'état du zoom numérique.

1 Appuyez sur la touche [#4.

Lors de l'utilisation Y] T

du zoom

optique et du zoom |_|_||_|_| COMPENS D’EXPO

numérique r -
Plage de Plage de zoom . ¥ & =
zoom optique numérique »

Utiliser le flash

Vous pouvez sélectionner les fonctions de flash Valeur de compensation d’exposition
optimales pour les conditions de prise de vue.

2 utilisez @B@ pour
sélectionner la luminosité désirée
pour la photo, puis appuyez sur la
touche B3

1 Appuyez sur latouche %.
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Prise de vue en gros plan

Cette fonction permet a I'appareil photo de faire
la mise au point et de prendre en photo des
sujets de tres pres.

Utiliser le retardateur

La photo n’est prise qu’un certain temps aprés
que vous avez enfoncé le déclencheur jusqu’au
fond.

1 Appuyez sur latouche .

®

1 Appuyez sur la touche Q).

2 utilisez B@ pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur latouche [ pour valider.

2 Utilisez <& /3\ pour sélectionner
I'option de réglage, puis appuyez
sur la touche E pour valider.

Option Description Option Description
OFF Le mode gros plan est désactivé. OFF Annule le retardateur.
Permet de prendre en photo le Le voyant du retardateur s’allume
GROS PLAN sujet d’aussi prés que 10 cm™ pendant environ 10 secondes,

(60 cm).

Permet de prendre en photo le

SUPER MACRO™|_*= s AN
sujet d'aussi prés que 5 cm.

"1 Lorsque le zoom est réglé sur la largeur maximale
(W).

2 Lorsque le zoom est sur le réglage maximal de
téléobjectif (T).

* Le zoom est automatiquement réglé sur une valeur
fixe.

@ Il n’est possible de régler nile flash (p. 19)
nile zoom (p. 19) pendant la prise de vue
super gros plan.

ON clignote pendant environ 2

secondes, puis la photo est prise.

@ La prise de vue avec retardateur est
automatiquement annulée aprés une prise
de vue.

Pour annuler le retardateur aprés son
déclenchement
Appuyez de nouveau sur la touche &).

Augmenter la luminosité
de I’écran (amplification du
rétroéclairage)

Appuyez sur Iﬁjl en mode prise de vue. L'écran
devient plus lumineux. Si aucune commande
n'est effectuée pendant 10 secondes, la
luminosité précédente est rétablie.
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imprimer

Im_pres,_Slon*fllrecte 2 Allumez I'imprimante puis
(PictBridge™) connectez-la & I'appareil photo.
En connectant I'appareil photo a une imprimante Touche Oy
compatible PictBridge, vous pouvez imprimer

les photos directement sur cette derniere sans Connecteur
utiliser d’ordinateur. multiple
Pour savoir si votre imprimante prend en charge

PictBridge, reportez-vous a son mode d’emploi.

1 PictBridge est une norme d'interconnexion des Céble USB (fourni)
appareils photo numériques et des imprimantes
de différents fabricants et d'impression directe des
images.

@ Les modes d’impression, formats de papier
et autres parametres réglables sur I'appareil
photo varient suivant I'imprimante utilisée.
Pour plus de détails, reportez-vous au mode
d’emploi de I'imprimante.

-
""-ul'__
=

@ Pour plus de détails sur les types de papier - -
di ibl i tion d er et IMPRESSION FACILE DEMARRER »:Lh
lisponibles, sur lnsertion du papier et sur PC /IMPRESSION SPECIALE »!
l'installation des cassettes d'encre, reportez-
vous au mode d’emploi de I'imprimante.

3 Appuyez sur latouche [, pour

Imprimer des photos avec lancer I'impression.
les reglages normaux de
lI'imprimante 4 pour imprimer une autre photo,
[IMPRESSION FACILE] utilisez [J¢ pour sélectionner
la photo, puis appuyez sur la
1 Affichez la photo aimprimer sur touche &,
I"écran. Pour quitter I'impression
@ “Afficher les photos” (p. 15) Une fois la photo sélectionnée affichée

sur I'écran, déconnectez le cable USB de

@ L'impression peut aussi étre lancée quand c - )
I'appareil photo et de I'imprimante.

I'appareil photo est éteint. Apres I'exécution
de I'étape 2, utilisez <&7 2\ pour
sélectionner [IMPRESSION FACILE], puis
appuyez sur la touche (. Utilisez pour
sélectionner une photo et passez a I'étape 3.

i

UITTE * ITEDm  IMPRESSION* .J%.
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Litiliser OLYMPUS Master 2

Configuration systeme requise
et installation d’OLYMPUS
Master 2

Installez le logiciel OLYMPUS Master 2 en
vous reportant au guide d'installation fourni.

Connecter I'appareil photo a
un ordinateur

1 Assurez-vous que I'appareil photo
est éteint.
® L'écran est éteint.
® L'objectif est rétracté.

2 Connectez I'appareil photo a un
ordinateur.

® L'appareil photo s'allume de lui-méme.

Windows

Une fois I'appareil photo détecté par
I'ordinateur, un message indiquant la fin du
réglage apparait. Confirmez le message et
cliquez sur “OK”. L'appareil photo est reconnu
en tant que disque amovible.

Macintosh

Si iPhoto est en cours d’exécution, quittez
iPhoto et lancez OLYMPUS Master 2.

@ Les fonctions de prise de vue sont

désactivées pendant que I'appareil photo
est connecté a l'ordinateur.

@ La connexion de I'appareil photo a un

ordinateur via un concentrateur USB peut
entrainer un fonctionnement instable.

@ Lorsque [MTP] est réglé pour le sous-menu

qui apparait lorsque I'on appuie sur (»] apres
avoir sélectionné [PC] a I'étape 3, il n'est
pas possible de transférer les photos sur un
ordinateur a 'aide d’'OLYMPUS Master 2.

Connecteur multiple

Lancer OLYMPUS Master 2

1 Double-cliquez sur I'icéne
d’OLYMPUS Master 2.

Windows
# apparait sur le bureau.

Macintosh
ﬁ: apparait dans le dossier OLYMPUS Master 2.

® | a fenétre Parcourir apparait apres le
démarrage du logiciel.

@ La premiére fois que vous lancez
OLYMPUS Master 2 apres l'installation,
les écrans “Réglages par défaut” et
“Enregistrement” apparaissent. Suivez les
instructions a I'écran.

IMPRESSION FACILE
IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF*[OK]

CD Trouvez 'emplacement du port USB de
destination en vous reportant au mode
d’emploi de 'ordinateur.

3 Uutilisez &7 /3\ pour sélectionner
[PC], puis appuyez sur la touche .

® Lordinateur détecte lui-méme I'appareil photo
en tant que nouveau périphérique a la premiére
connexion.
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Utiliser OLYMPUS Master 2

Au démarrage d’'OLYMPUS Master 2, le
Guide de mise en route apparait sur I'écran
pour vous aider a utiliser 'appareil sans la
moindre question. Si le Guide de mise en
route n'apparait pas, cliquez sur & dans la
boite d’'outils pour I'afficher.

Pour plus de détails sur l'utilisation, reportez-
vous au guide d'aide du logiciel.

Transférer et sauvegarder
des photos sans OLYMPUS
Master 2

Cet appareil photo est compatible avec la
catégorie mémoire de masse USB. Vous pouvez
transférer et sauvegarder les données d'image
sur votre ordinateur lorsque I'appareil photo y
est connecté.

Configuration systeme requise
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 ou plus récent

@ Sur un ordinateur tournant sous Windows
Vista, si [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur @
apres avoir sélectionné [PC] a I'étape 3
de “Connecter I'appareil photo a un
ordinateur” (p. 39), Windows Photo Gallery
sera disponible.

@ Méme si l'ordinateur est doté de ports USB,
le bon fonctionnement n’est pas garanti
dans les cas suivants.
® ordinateurs avec des ports USB installés a

I'aide d’'une carte d’extension, etc.

® ordinateurs sans systéme d’exploitation
installé en usine et ordinateurs assemblés



Appendice

Utiliser un Connecteur
microSD

@ Ne pas utiliser le connecteur sur un appareil
photo numérique Olympus qui ne prend
pas en charge ce Connecteur microSD,
ni sur les autres marques d’'appareils
photo numériques, sur les ordinateurs,
imprimantes et autres appareils qui
prennent en charge les cartes xD-Picture
Card. Non seulement vous risqueriez
d'abimer les photos prises, mais cela peut
aussi provoquer un dysfonctionnement sur
I'appareil.

@ Si la carte microSD ne sort pas, ne la retirez
pas par la force. Informez-vous auprés d'un
distributeur ou centre de service agréé.

Cartes compatibles avec cet appareil

photo
Carte microSD/carte microSDHC

Pour la liste des cartes microSD dont le
fonctionnement a fait I'objet de tests, visitez
notre site Web (http://www.olympus.com/).

Envoyer des photos
Vous pouvez envoyer des photos sur un
ordinateur ou une imprimante a l'aide du
cable USB fourni avec I'appareil photo.
Pour envoyer les données vers d'autres
appareils, retirez le connecteur de I'appareil
photo et utilisez un adaptateur de carte
microSD disponible en magasin.

Précautions de manipulation
Ne touchez pas la zone de contact du
connecteur ou de la carte microSD. Cela
risquerait de causer I'échec de la lecture des
photos. Lorsgu'il y a des empreintes digitales
ou des taches sur la zone de contact,
essuyez-les avec un chiffon doux et sec.

PRECAUTIONS DE SECURITE

ATTENTION

RISQUE DE DECHARGE
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI
POSTERIEURE DU BOITIER.

AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE
PAR L'UTILISATEUR.

SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE
POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a I'intérieur d'un
triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et
I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

Si le produit est utilisé sans respecter les

informations données sous ce symbole,

des blessures graves, voire mortelles
pourraient en résulter.

AVERTISSE- Si le produit est utilisé sans respecter les

MENT informations données sous ce symbole,
des blessures voire la mort pourraient
en résulter.

ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les
informations données sous ce symbole,
des blessures, des dommages a I'appareil
ou des pertes de données pourraient en
résulter.

A

DANGER

A

A

AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D'INCENDIE OU DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE
PRODUIT A L'EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN

ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser
I'appareil, lire toutes les instructions de
fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et
la documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la
prise de courant avant nettoyage. N'utiliser qu'un
chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais
utiliser de produits de nettoyage liquides ou
aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer
ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter
d’endommager le produit, n'utiliser que des
accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des
produits avec une conception imperméable, lire
les sections imperméabilisation.
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Emplacement — Pour éviter d’'endommager
I'appareil, monter le produit solidement sur un
trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu'a la
source d'alimentation décrite sur I'étiquette du
produit.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures,
ne jamais introduire d’objet métallique dans le
produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit
pres d'une source de chaleur telle qu'un
radiateur, un accumulateur de chaleur, ou
tout type d’appareil qui génére de la chaleur,
comprenant les amplificateurs.

Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser I'appareil & proximité de gaz

inflammables ou explosifs.

Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés pres

sur des personnes (bébés, jeunes enfants,

etc.).

* Vous devez étre au moins & 1 m des visages
de vos sujets. Déclencher le flash trop prés
des yeux du sujet pourrait causer une perte
momentanée de la vision.

Ne pas laisser I'appareil a la portée des

enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la
portée des jeunes enfants et des bébés pour
empécher les situations dangereuses suivantes
qui pourraient causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil,
causant la strangulation.

 Avaler accidentellement la batterie, des cartes

ou d'autres petites piéces.
« Déclencher accidentellement le flash dans
leurs yeux ou ceux d'un autre enfant.
« Se blesser accidentellement par des parties
en mouvement de I'appareil.
Ne pas regarder le soleil ni de la lumiéere
puissante avec I'appareil.
Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des
endroits poussiéreux ou humides.
Ne pas couvrir le flash avec une main pendant
le déclenchement.
N'insérez dans le Connecteur microSD rien
d’autre que la carte microSD.
Drautres types de cartes ne peuvent pas étre
insérés dans le Connecteur microSD.
N'insérez dans I'appareil photo rien d’autre
que la carte xD-Picture Card ou le Connecteur
microSD.
Si vous y insérez une carte par erredur, telle que
la carte microSD, n'utilisez pas de force. Veuillez
communiquer avec les centres de service ou les
distributeurs autorisés. Les dommages tells que
les rayures peuvent causer le surchauffage et la
bralure.

A ATTENTION

« Arréter immédiatement d’utiliser I'appareil si

vous remarquez une odeur, un bruit anormal

ou de la fumée provenant de I'appareil.

« Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce
qui pourrait vous brdler les mains.

Ne jamais manipuler I’appareil avec des mains

mouillées.

Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou

il pourrait étre soumis a des températures tres

élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration
de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu.
Ne pas utiliser le chargeur s'il est couvert (par
exemple par une couverture). Ce qui pourrait
causer une surchauffe, débouchant sur un
incendie.

Manipuler I'appareil soigneusement afin

d’éviter une brllure a basse température.

« Lorsque I'appareil contient des parties
métalliques, une surchauffe peut déboucher sur
une brilure a basse température. Faire attention
aux points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil

devient chaud. Si vous tenez I'appareil

dans ces conditions, une brilure & basse

température risque de se produire.

Dans des endroits sujets a des températures

trés froides, la température du corps de

I'appareil peut étre plus basse que la

température ambiante. Si possible, mettre des

gants en tenant I'appareil a des températures
basses.

< Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant
I'appareil. Elle peut facilement s’accrocher a des
objets sur le passage et causer des dommages
sérieux.



Précautions de manipulation de la
batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes
pour éviter le coulage du liquide de la
batterie, une génération de chaleur, des
bralures, une explosion, ou de causer des
décharges électrigues ou brilures.

A DANGER

L'appareil photo utilise une batterie au lithium-ion
spécifiée par Olympus. Chargez la batterie avec le
chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.
Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.
Prendre des précautions en transportant ou
rangeant la batterie pour éviter qu'elle vienne en
contact avec des objets métalliques comme des
bijoux, des épingles a cheveux, des agrafes, etc.
Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle
serait exposée en plein soleil, ou sujette a des
températures élevées dans un véhicule chaud,
pres d’une source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide

de la batterie ou d'endommager ses bornes,
respecter scrupuleusement toutes les instructions
concernant I'usage de la batterie. Ne jamais tenter
de démonter une batterie ni la modifier de quelque
fagon que ce soit, ni la souder, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux,
les laver immédiatement avec de I'eau claire et
froide du robinet et consulter immédiatement un
médecin.

Toujours ranger la batterie hors de la portée

des jeunes enfants. Si un enfant avale
accidentellement une batterie, consulter
immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir & tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie,
une génération de chaleur ou de causer un
incendie ou une explosion, n'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.
Introduire soigneusement la batterie comme décrit
dans les instructions de fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n'ont pas été
rechargées au bout de la durée spécifiée, arréter
de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est
endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou
déformée, ou devient anormale sous d'autres
aspects pendant le fonctionnement, arréter
d'utiliser I'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements
ou sur votre peau, retirer le vétement et laver
immédiatement la zone affectée avec de I'eau
claire et froide du robinet. Si le liquide vous brile
la peau, consulter immédiatement un médecin.

Ne jamais soumettre la batterie a des chocs
violents ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours contrdler
soigneusement la batterie pour des coulages,
décoloration, gauchissement ou toutes autres
anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une
utilisation prolongée. Pour éviter des brilures
mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés
avoir utilisé I'appareil.

Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le
ranger pour une longue durée.

Précautions pour I’environnement
d’utilisation

Pour protéger la technologie de haute précision
contenue dans ce produit, ne jamais laisser
I'appareil dans les endroits indiqués ci-dessous,
que ce soit en utilisation ou pour le rangement :
Endroits ou les températures et/ou I'humidité
sont élevées ou passent par des changements
extrémes. En plein soleil, a la plage, dans des
voitures fermées, ou prés d'autres sources

de chaleur (poéle, radiateur, etc.) ou des
humidificateurs.

Dans des endroits sablonneux ou poussiéreux.
Prés de produits inflammables ou explosifs.
Dans des endroits humides, telle qu’une salle
de bain ou sous la pluie. En utilisant des
produits avec une conception imperméable, lire
également leurs manuels.

Dans des endroits prédisposés a de fortes
vibrations.

Ne jamais laisser tomber I'appareil ou le soumettre
a des chocs violents ou a des vibrations.

Lorsque I'appareil est monté sur un trépied, ajuster
sa position avec la téte du trépied. Ne pas faire
tourner I'appareil.

Ne pas toucher les contacts électriques de
I'appareil.

Ne pas laisser I'appareil pointé directement vers
le soleil. Cela pourrait endommager I'objectif ou le
rideau de I'obturateur, altérer les couleurs, générer
des images fantdmes sur le CCD, ou pourrait
éventuellement provoquer un incendie.

Ne pas pousser ni tirer violemment I'objectif.
Avant de ranger I'appareil pour une longue durée,
retirer la batterie. Choisir un endroit frais et sec
pour le rangement pour prévenir la formation de
condensation ou de moisissure dans I'appareil.
Apres rangement, vérifier le fonctionnement de
I'appareil en le mettant en marche et en appuyant
sur le déclencheur pour s'assurer qu'il fonctionne
normalement.

Toujours respecter les restrictions d’environnement
de fonctionnement décrites dans le manuel de
I'appareil photo.
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Précautions pour la manipulation de
la batterie

Cet appareil photo utilise une batterie au lithium-
ion spécifiée par Olympus. Ne pas utiliser de
batterie d’un autre type.

Si les bornes de la batterie deviennent humides
ou grasses, un mauvais contact risque de se
produire. Essuyer la batterie correctement avec un
chiffon sec avant utilisation.

Toujours charger une batterie pour l'utiliser

la premiére fois, ou si elle n'a pas été utilisée
pendant une longue période.

En faisant fonctionner I'appareil photo sur batterie
a des températures basses, essayer de maintenir
I'appareil photo et la batterie de rechange au
chaud dans la mesure du possible. La batterie qui
s'épuise a basses températures peut se rétablir
apres l'avoir réchauffée a la température normale.
Le nombre de photos que vous pouvez prendre
peut varier selon les conditions de prise de vue et
de la batterie.

Avant de partir pour un long voyage, en particulier
avant de partir a I'étranger, acheter des batteries
de rechange. Une batterie recommandée peut étre
difficile & obtenir en voyageant.

Veuillez recycler les batteries pour préserver les
ressources de notre planéte. Quand vous jetez
des batteries mortes, s'assurer de recouvrir les
bornes et toujours respecter la réglementation
locale.

Ecran ACL

Ne pas forcer sur I'écran ACL, sinon I'image risque
de devenir vague en provoquant une panne en
mode d'affichage ou en endommageant I'écran
ACL.

Une bande de lumiere risque d’apparaitre en haut
et dans le bas de I'écran ACL, mais ce n’est pas
un mauvais fonctionnement.

Si un sujet est visionné en diagonale dans
I'appareil, les bords peuvent apparaitre en

zigzag sur I'écran ACL. Ce n’est pas un mauvais
fonctionnement ; ce sera moins perceptible en
mode d'affichage.

Dans des endroits a basses températures,

I'écran ACL peut prendre un certain temps

pour s’allumer ou sa couleur risque de changer
momentanément. Pour utiliser I'appareil dans des
endroits extrémement froids, il est recommandé
de le préserver du froid en le maintenant au chaud
entre les prises de vue. Un écran ACL montrant
des performances médiocres a cause du froid
fonctionnera correctement en revenant a des
températures normales.

L'écran a cristaux liquides utilisé pour I'écran
ACL est produit avec une technologie de haute
précision. Toutefois, des points noirs ou lumineux
peuvent apparaitre constamment sur I'écran

ACL. A cause de ses caractéristiques ou selon
I'angle sous lequel vous visionnez I'écran ACL,
les points peuvent ne pas étre uniformes en
couleur ni en luminosité. Ce n'est pas un mauvais
fonctionnement.

Remarques juridiques et autres

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
de méme que pour les créances de tiers en
découlant, consécutifs a I'utilisation incorrecte de
cet appareil.

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
consécutifs & I'effacement de prises de vue.



Restrictions relatives a la garantie

« Olympus décline toute responsabilité ou garantie,
expresse ou implicite, pour ou relative au contenu
de la présente documentation écrite ou du
logiciel, et ne pourra en aucun cas étre tenu pour
responsable de toute autre garantie implicite
de commercialisation ou d’adaptation a des fins
particuliéres, ou pour les dommages encourus,
qu'ils soient directs, imprévus ou indirects
(notamment non limités aux dommages dus a
une perte financiére, une interruption d’activité
ou la perte de données professionnelles) suite
a l'utilisation ou la restriction ou impossibilité
d'utilisation de la documentation écrite, du logiciel
ou du matériel. Certains pays n'autorisent pas
I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de
tels dommages, indirects ou imprévus, de sorte
que les limitations ci-dessus peuvent ne pas vous
concerner.

« Olympus se réserve tous droits sur ce manuel.

Avertissement

Toute reproduction photographique ou usage
illicite de matériel protégé par des droits
d’auteur peut violer des lois applicables

sur les droits d’auteur. Olympus n'assume
aucune responsabilité quant a la reproduction
photographique illicite, 'usage ou tout autre acte
interdit portant atteinte aux droits d’auteur.

Note relative aux droits d’auteur

Tous droits réservés. Toute reproduction partielle
ou intégrale de cette documentation écrite ou
du logiciel, par quelque procédé que ce soit ou
sous quelque forme que ce soit, électronique
ou mécanique, y compris par reproduction
photographique ou enregistrement et par
'usage de quelque moyen de stockage et de
récupération des informations que ce soit, n'est
permise sans autorisation écrite et préalable
d’Olympus. Aucune responsabilité ne sera
assumée quant a I'utilisation des informations
contenues dans la documentation écrite ou

du logiciel, ou pour des dommages résultant
de l'utilisation des informations contenues

ici. Olympus se réserve le droit de modifier

les caractéristiques et le contenu de cette
publication ou du logiciel sans obligation ni
préavis.

Pour les utilisateurs en Europe

C €

La marque “CE” indique que ce produit est
conforme aux normes européennes en matiere
de sécurité, de santé, d'environnement et de
protection du consommateur. Les appareils
photo marqués “CE” sont prévus pour la vente
en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d'une croix
'WEEE annexe [V] indique une collecte séparée
des déchets d’équipements électriques et
électroniques dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les
ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types
d'équipements conformément aux systémes

de traitement et de collecte disponibles dans
votre pays.

Ce symbole [Poubelle rayée conformément a la
directive annexe 2006/66/EC annexe II] indique
que la collecte des batteries usagées se fait
séparement dans les pays EU. Veuillez ne pas
jeter les batteries dans les ordures ménageéres.
Veuillez utiliser les systémes de collection
disponibles dans votre pays pour I'enlévement
des batteries usagées.

Précaution sur I'utilisation de la batterie

et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n'utiliser que la
batterie et le chargeur de batterie spécifiques, qui
sont disponibles comme accessoires d’origine
Olympus, avec cet appareil photo.

L'utilisation d'une batterie et/ou d’'un chargeur

de batterie qui ne sont pas d'origine risque de
provoquer un incendie ou des blessures a cause
d’'un coulage de liquide, d’'une surchauffe, d’'une
combustion ou d'un endommagement de la batterie.
Olympus n'assume aucune responsabilité pour les
accidents et dommages a cause de I'utilisation d’'une
batterie et/ou d’'un chargeur de batterie autres que
les accessoires d'origine Olympus.

Conditions d’obtention de la garantie

1 Sile produit s’avere défectueux malgré une
manipulation correcte (conforme aux précautions
de sécurité et aux instructions du mode d’emploi
fourni) dans un délai de deux ans a partir de la
date d’achat aupres d’un distributeur Olympus
agréé, ce produit sera réparé ou remplacé
au choix de Olympus gratuitement au sein du
secteur d’'activité de Olympus Imaging Europa
GmbH défini sur le site Web http://www.olympus.
com. Pour toute demande de réparation sous
garantie, le client doit apporter le produit et la
présente carte de garantie avant la fin de la
période de deux ans de garantie au revendeur
auquel il a acheté le produit ou a tout autre
centre de service aprés-vente agréé Olympus
dans le secteur d’activité de Olympus Imaging
Europa GmbH défini sur le site Web http://www.
olympus.com. Le client peut retourner le produit
a n’importe quel centre de service apres-vente
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Olympus agréé pendant une période d’'un an a
partir de la date d’achat, en cas de réparations,
conformément & la garantie internationale.
Veuillez noter que de tels centres de service
apres-vente Olympus n’existent pas dans
certains pays.

Le client est responsable des risques du transport

du produit chez un distributeur Olympus ou dans

un centre de service aprés-vente Olympus, tous
les frais de transport sont a sa charge.

Pendant la période de garantie, les frais

engendrés par des réparations sont a la charge

du client dans les cas ci-dessous :

a. Tout dommage résultant d’'une manipulation
non conforme (contraire aux précautions
de sécurité ou aux autres sections des
instructions, etc.).

b. Tout dommage résultant d’une réparation,
d’une modification, d’un nettoyage, etc., non
effectués par Olympus ou un centre de service
aprés-vente Olympus.

c. Tout dommage causé par un transport non
conforme, une chute, un choc, etc. apres
achat du produit.

d. Tout défaut ou dommage résultant d'un
incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles,
pollution, alimentation électrique non
conforme.

e. Tout dommage résultant d'un stockage
non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité
d’insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d’'un entretien non
conforme.

f. Tout dommage résultant de batteries usagées,
etc.

g. Tout dommage causé par l'intrusion de sable,

boue, etc. a I'intérieur de I'appareil.

. Non-présentation de la présente garantie pour

la réparation.

Modifications faites sur la présente carte de
garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur,
le numéro de série, etc.

j. Non-présentation d'un justificatif d’achat
(ticket de caisse) en méme temps que la
présente garantie.

Cette garantie concerne uniquement le produit

lui-méme. Elle ne couvre pas les autres pieces

telles que sac de transport, courroie, couvercle
de l'objectif, batteries, etc.

La seule obligation de Olympus dans le cadre de

la présente garantie se limite a la réparation ou

au remplacement du produit. Toute responsabilité
pour perte ou dommage indirect ou accessoire
de quelque nature que ce soit supporté par le
client a cause d’'un défaut du produit est exclue,
notamment en cas de perte ou dommage

causé a des objectifs, films, autres matériels

ou accessoires utilisés avec le produit ou de

=2
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perte financiere quelconque résultant d’'un
retard en réparation ou de la perte de données.
La présente disposition ne déroge pas a la
|égislation contraignante en vigueur.

Remarques sur I'établissement de la
carte de garantie

Cette garantie ne sera valide que si la carte de
garantie est diment complétée par Olympus ou
un revendeur agréé ou si d’autres documents
contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre
nom, le nom du revendeur, le numéro de série
et la date d’achat (année, mois, jour) figurent
intégralement et lisiblement sur la carte de
garantie et que le contrat d’achat original ou le
justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse
du revendeur, la date d’achat et la désignation du
produit) est joint a la présente garantie. Olympus
se réserve le droit de refuser une prestation de
service apres-vente gratuite si les informations
portées sur la carte de garantie sont incompléetes
ou illisibles ou si les documents mentionnés
précédemment ne sont pas joints ou si les
informations qu'ils contiennent sont incomplétes
ou illisibles.

Cette carte de garantie ne sera pas remplacée,
aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Web http://www.
olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés
Olympus.

Marques déposées

IBM est une marque déposée de la société
International Business Machines Corporation.
Microsoft et Windows sont des marques de la
société Microsoft Corporation.

Macintosh est une marque de Apple Inc.
xD-Picture Card™ est une marque déposée.
microSD est une marque de commerce de SD
Association.

Tous les autres noms de sociétés et appellations
de produits sont des marques, déposées ou non,
des propriétaires respectifs.

Les normes pour les systemes de fichiers
d’appareil photo indiquées dans ce manuel sont
les normes “Design rule for Camera File system/
DCF” stipulées par I'association JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association).



CARACTERISTIQUES

Appareil photo

Type de produit

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Systeme d’enregistrement

Images fixes

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF (Design
rule for Camera File system - régle de conception du systeme de
fichiers de I'appareil photo))

Normes applicables

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching IIl,
PictBridge

Images fixes avec son

Format Wave

Vidéo

AVI Motion JPEG

Mémoire

Mémoire interne

xD-Picture Card (16 Mo a 2 Go) (TypeH/M/M+, Standard)

Carte microSD/carte microSDHC (lors de l'utilisation du Connecteur
microSD)

Nombre de pixels effectifs

8000 000 pixels

Capteur d'image

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,35" a 8 500 000 pixels (brut)

Objectif

Objectif Olympus 6,3 & 18,9 mm, 3,1 a 5,9
(équivalent a 36 a 108 mm sur un appareil photo 35 mm)

Systéme de mesure

Mesure ESP numérique

Vitesse d’obturation

4 a1/2000 sec.

Portée de prise de vue

0,6 m aoo (W), 1,0 m a oo (T) (normal)
0,1 maoo (W), 0,6 maoo (T) (mode gros plan)
0,05 m (mode super gros plan)

Ecran

Ecran ACL couleur 2,5" TFT, 154 000 points

Connecteur

Connecteur multiple (connecteur USB, prise A/V OUT)

Calendrier automatique

de 2000 a 2099

Conditions de fonctionnement

Température

0 °C a 40 °C (fonctionnement) / =20 °C a 60 °C (stockage)

Humidité

30 % a 90 % (fonctionnement) / 10 % & 90 % (stockage)

Alimentation

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/L140B)

Dimensions FE-360/X-875/C-570 : 93,9 mm (L) x 55,6 mm (H) x 20,3 mm (P) (hors
saillies)
FE-20/X-15/C-25: 95,9 mm (L) x 57,2 mm (H) x 21,5 mm (P) (hors
saillies)

Poids FE-360/X-875/C-570 : 99 g (hors batterie et carte)

FE-20/X-15/C-25 : 88 g (hors batterie et carte)
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Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit

Batterie au lithium-ion rechargeable

Tension standard

3,7vCC

Capacité standard

740 mAh

Durée de vie de la batterie

Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)

Conditions de fonctionnement

Température

0 °C a 40 °C (chargement) /
—10 °C a 60 °C (fonctionnement) /
—20 °C a 35 °C (stockage)

Dimensions

31,5 mm (L) x 39,5 mm (H) x 6,0 mm (P)

Poids

Environ 15 g

Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise

100 & 240 V CA (50 a 60 Hz)

Sortie

4,2V CC, 200 mA

Durée de chargement

Environ 5 heures

Conditions de fonctionnement

Température

0 °C a 40 °C (fonctionnement) / =20 °C a 60 °C (stockage)

Dimensions

62,0 mm (L) x 23,0 mm (H) x 90,0 mm (P)

Poids

Environ 65 g

Connecteur microSD

Type de produit

Connecteur pour cartes microSD

Conditions de fonctionnement

Température —10 a 40 °C (fonctionnement) / —20 a 65 °C (stockage)
Humidité 95 % et moins (fonctionnement) / 85 % et moins (stockage)
Dimensions 25,0 mm (L) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (P) (poignée : 2,2 mm)

Poids

Environ 0,9 g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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> Preparacion de la camara..........ccc..e.. 51
Comprobacién de los contenidos de la
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Cambio del idioma de la pantalla........... 54
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Toma con ajustes automaticos
(modo [1[9)) . 55

Visualizacion de imagenes...

Borrado de imagenes durante la
reproduccién

(Borrado de una imagen)..........cccccueennee. 57
»>Uso de los modos de toma................. 58

Uso del mejor modo para la escena de

toma (modo SCENE)..........c.ccccovvvveeeenns 58

Toma con valor de apertura y velocidad
de obturador 6ptimas (modo P)

Le agradecemos la adquisicion de esta
camara digital Olympus. Antes de empezar
a usar su nueva camara, lea atentamente
estas instrucciones para obtener un maximo
rendimiento y una mayor duracion. Guarde
este manual en un lugar seguro para futuras
consultas.

Antes de tomar fotografias importantes, le
recomendamos que realice varias tomas de
prueba para familiarizarse con el uso de su
camara.

Uso del modo de estabilizacion de

imagen digital (modo @) ..................... 59
Toma de videos (Modo &) ......cccevunnne 59
»Uso de las funciones de toma............ 60
Uso del zoom.........cccciiiiininiiinin, 60
Usodel flash........c.ccccoiiiiiiiiiiii 60
Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion) ......... 60
Toma de primeros planos
(Macrofilmacion) ..........ccceverereeienennens 61
Uso del disparador automatico.............. 61

Aumento del brillo del monitor
(Refuerzo de la iluminacion de fondo)...61

ZIMPreSioN ..ocoiiiiieciiee e 62

»Uso del programa
OLYMPUS Master 2..........cccoovvveininnnne 63

> Apéndice
Uso de un Adaptador microSD..
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD .....65
ESPECIFICACIONES ......ccccovvviieiiienne 71

e Con el fin de mejorar continuamente sus
productos, Olympus se reserva el derecho a
actualizar o modificar la informacién incluida en
este manual.

e Las ilustraciones de las pantallas y de la camara
que aparecen en este manual fueron hechas
durante el proceso de desarrollo y pueden diferir
del producto real. A menos que se especifique
de otra manera, la explicacion sobre estas
ilustraciones se da para FE-360/X-875/C-570.

Las paginas de referencia corresponden al Manual de instrucciones (en el CD-ROM suministrado).
Véase el Manual de instrucciones del CD-ROM para realizar las consultas pertinentes.



Preparacion de la camara

Comprobacion de los
contenidos de la caja

Correa

Cargador de bateria
LI-40C

Baterfa de ion de litio
LI-42B

Cable AV

7:N

CD-ROM OLYMPUS Adaptador microSD

Master 2

Otros accesorios no mostrados: Manual de
instrucciones, tarjeta de garantia.

Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar
de la compra.

Colocacion de la correa de la
camara

@ Tire de la correa para que quede apretada y
no se suelte.

Carga de la bateria

Bateria de ion de litio

Cargador de bateria

Tomacorriente
de CA Indicador de carga
lluminado:
Cable de CA Cargandose
Apagado: Carga
completada

@ La bateria viene parcialmente cargada.
Antes de usarla, asegurese de cargar la
baterfa hasta que el indicador de carga se
apague (al cabo de 5 horas aprox.).

C’\ Para obtener mas detalles sobre la bateria y
el cargador, consulte el apartado “Bateria y
cargador” (p. 45).

Cuéando cargar las baterias
Cargue la bateria cuando aparezca el
siguiente mensaje de error.

Parpadea en rojo

» BATER. AGOTADA

2]
1

Esquina superior
derecha del monitor

Mensaje de error
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Insercion de la bateria y de
la tarjeta xD-Picture Card™
(vendida aparte) en la camara

CD No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador
microSD en la camara.

compartimento
de la bateria/
tarjeta

s o o o
e owm;

00 o0 o0

]

=l ]

Bot6n de blogueo de la bateria

@ Inserte la bateria introduciendo primero el
polo que lleva la marca ¥, con las marcas
@ orientadas hacia el botén de bloqueo de
la bateria.
Si se dafia el exterior de la bateria
(rozaduras, etc.), ésta puede recalentarse
o explotar.

@ Inserte la bateria al tiempo que desliza
el botén de bloqueo de la bateria en la
direccion de la flecha.

@ Deslice el botén de blogueo de la bateria en
la direccion de la flecha para desbloquear la
bateria, y a continuacién extraigala.

Muesca

Area de contacto

@ insértela derecha hasta que encaje en su
posicion con un chasquido.

@ No toque el area de contacto con las
manos.

@ Esta camara permite al usuario tomar fotos
usando la memoria interna aunque no haya
ninguna tarjeta xD-Picture Card (vendida
aparte) insertada. “Uso de una tarjeta
xD-Picture Card” (p. 46)

@ “Nuamero de fotografias almacenables
(iméagenes fijas)/duracion de la grabacion
(videos) en lamemoriainternay en la
tarjeta xD-Picture Card” (p. 47)

Extraccion de la tarjeta xD-Picture Card

[ems] ] e

@ Presione la tarjeta hasta que emita un
chasquido y sea parcialmente expulsada, y
luego agarre la tarjeta para extraerla.



Uso de la tarjeta microSD/
tarjeta microSDHC (vendida
aparte)
Una tarjeta microSD o tarjeta microSDHC
(en adelante designadas ambas como tarjeta

microSD) también es compatible con esta
camara si se usa un Adaptador microSD.

(f “Uso de un Adaptador microSD” (p.48)

1 inserte la tarjeta microSD en el
Adaptador microSD.

vty DI

-«

— Inserte la tarjeta
por completo en
el Adaptador.

[OLYMPUS aso -
[mcrosD arvacrvent | 4

2 Inserte el Adaptador microSD en la
cémara.

Muesca

\mﬂmﬂ]— Area de contacto

Tire la tarjeta microSD hacia fuera
perpendicularmente.

(,f\ No toque el &rea de contacto del Adaptador
microSD y/o de la tarjeta microSD.

Ajuste de la fecha y la hora

La fecha y la hora configuradas aqui se
guardan en los nombres de archivos de imagen,
impresiones de fechas, y otros datos.

1 Presione el botén POWER para
encender la camara.

® Cuando la fecha y la hora no estan configuradas,
aparece la pantalla de configuracién
correspondiente.

CANCEL.»¥en

Pantalla de configuracion de
fecha y hora

2 use &7 /3 para seleccionar el afio [A].
=)

M D HORA

A
(A
<z

®

CANCEL.»¥EN

3 Presione @ para guardar la
configuracion de [A].

(OF4

CANCEL. »#Eyg

4 Como en los Pasos 2y 3, use
@[9@ y el boton & para
establecer [M] (mes), [D] (dia),
[HORA] (horas y minutos) y [A/M/D]
(orden de fecha).

(.7\ Para una configuraciéon mas precisa,
presione el botén [ cuando la sefial horaria
alcance los 00 segundos.

Q Para cambiar la fecha y la hora, realice el
ajuste desde el menu. [@)] (Fecha/hora)
(p- 37)
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Cambio del idioma de la
pantalla

El idioma del menu y de los mensajes de error
que aparecen en el monitor es seleccionable.

1 Presione el botén MENU, y presione
@B@ para seleccionar

[¥T CONFIGURAC.].
i 'ﬁ
CANSAD  [Velno)
NASEN SIUENS
.ok Ty
@l ’ STARUERAP? CXSQ‘\L%ACL?‘%‘YEC

Pl Do (@)
m}ﬂ)é @\s

SALIR'@ ACEPT»[OK]

2 Presione el & botén.

CONFIGURAC.

FORMATEAR

’ 338 | ESPANOL
MAPEO PiX.

nYE | NO

SALIR*EW ACEPT.»[OK]

3 use <&’ /3\ para seleccionar
[®L3), y presione el botén .

[ 2]
ENGLISH B

FRANCAIS 3ol

’ DEUTSCH R (7E1E)

R (RIE)

ITALIANO nay
ATRAS »{EN) ACEPT.»[OK]

4 use @B@ para seleccionar el
idioma, y presione el boton Ed.

5 Ppresione el botén MENU.



Toma, reproduccion y borrado

Toma con ajustes automaticos

(modo [Ti[®)

Este es un modo completamente automético
que permite al usuario tomar fotografias
simplemente presionando el boton
disparador sin usar el menu para establecer
configuraciones detalladas.

1 Ppresione el botén POWER para
encender la camara.

Indicador de modo [YTj{s)

NUmero de imagenes fijas almacenables (p. 47)
Monitor
(pantalla del modo de espera)

@ siel modo no esta ajustado en (U,
cambielo siguiendo los pasos a
continuacion.

(@ Presione el botén (.

Visualizacion vigente del modo
de toma

o
PROER. AUTQ

AUTO n ™ [N

(2 Use <@ /o para seleccionar la
visualizacién vigente del modo de toma, y
use D@ para seleccionar [YTE[®).

(3 Presione el botén (.

2 Apunte la camara y encuadre la
toma.

Monitor

Empufiadura vertical

3 Presione el botén disparador

hasta la mitad de su recorrido para

enfocar el objeto.

® Cuando la camara enfoca el objeto, se fija
la exposicion (se muestran la velocidad del
obturador y el valor de apertura), y la marca de
destino AF cambia de color al verde.

@ Sila marca de destino AF parpadea en rojo,
significa que la cdmara no se ha podido enfocar.
Intente volver a enfocar.

Marca de destino AF

Presione hasta
la mitad

Velocidad del obturador
Valor de apertura

@ “Enfoque” (p. 43)
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4 paratomar la fotografia, presione el Visualizacion de imagenes
botén disparador suavemente hasta

el final de su recorrido con cuidado 1 presione el botén =
de no mover la camara.

Presione
completamente

Numero de fotogramas

Pantalla de revision de imagenes )
Imagen reproducida

Para ver las imagenes durante la toma
Al presionar el boton [=] se habilita la
reproduccion de imagenes. Para regresar a

N

Use @B@] para seleccionar

la toma, o bien presione de nuevo el botén unaimagen.
&2/2 o bien presione el boton disparador Muestra los Muestra la
hasta la mitad de su recorrido. 10 fotogramas i imagen siguiente

anteriores a la @
Para tomar videos imagen vigente
“Toma de videos (modo &)” (p. 18) 9

Muestra la Muestra los

Una vez finalizada la toma imagen anterior 10 fotogramas
P[esione el boton POWER para apagar la isrf;glzr:iisgzr:?e
camara.

@ El tamafio de las imagenes en pantalla
puede cambiarse. “Vista de indice y vista
de cerca” (p. 22)

Para reproducir videos
Seleccione un video y presione el botén (.

20051025
100200

Video

@ En esta cAmara no se puede reproducir el
sonido grabado en los videos.
Para escuchar el sonido, conecte la camara
a un televisor o a un PC.
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Tiempo transcurrido/

Operaciones durante la reproduccion
de videos

Avance rapido: Presione y mantenga
apretado §.

Rebobinado: Presione y mantenga
apretado |J.

Pausa: Presione el button [.

Tiempo de
grabacion total -,
Durante la reproduccion
Primer (Gltimo) fotograma/avance
de fotogramas:
Durante la pausa, presione para
mostrar el primer fotograma, y presione /a\
para mostrar el Gltimo fotograma.
Presione y mantenga apretado G] para
reproducir el video, y presione y mantenga
apretado [ para reproducir el video hacia
atras.
Presione el botén & para reanudar la
reproduccion.

(]

J

2008.10.26' 12:30

Durante la pausa

Para detener la reproduccién del video
Presione el botén MENU.

Borrado de imagenes durante
la reproduccion (Borrado de
una imagen)

1 presione el botén % cuando

aparezca en pantalla laimagen que
desee borrar.

2 presione para seleccionar [SI],

y presione el botéon .
@ (W BORRAR] (p. 29)
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Uso de los modos de toma

Uso del mejor modo para la Para bloquear la distancia focal en
escena de toma (modo SCE/VE) las tomas subacuéticas (bloqueo AF)
(Disponible tnicamente en el modelo
@ %9 SCENE] (p. 27) FE-360/X-875/C-570)
Cuando esté seleccionado
1 Presione el botén MENU. 1 SUBACUATICO AMPLIO.1], o,

[@« SUBACUATICO MACRO], presione /.
2 uUse @B@ para seleccionar
[%)& SCENE], y presione el botén (.

[ RETRATO

SALIR*EU  ACEPT.*»[OK] @ Para cancelarlo, presione /o de nuevo
para quitar la marca (AFL).

® Aparece una explicacién del modo seleccionado si

se mantiene apretado el boton @. Toma con valor de apertura
3 ; y velocidad de obturador
Usg <& /3\ para seleccionar el optimas (modo P)
mejor modo de toma para la escena,
y presione el boton . En este modo, se puede usar la toma

automatica de la cdmara al tiempo que se
permiten cambios en una amplia gama de otras
funciones del men( de toma, tales como la

Icono que —'@,

indica el modo : <! ', !
de escena 2 compensacion de la exposicion, el balance del
establecido blanco, etc., en caso necesario.

1 presione el botén B

Visualizacion vigente del modo
de toma

Para tomar fotos bajo el agua
(Disponible tnicamente en el modelo
FE-360/X-875/C-570) ']@'
Seleccione [$ SUBACUATICO AMPLIO.1], e
[$2 SUBACUATICO AMPLIO.2]*,
[@« SUBACUATICO MACRO].

"t Cuando la camara esta ajustada en [ P @ &

[%%2 SUBACUATICO AMPLIO.2], la distancia
focal esta automéaticamente establecida en
aprox. 5,0 m.

) 2 use <@ para seleccionar la
@ Asegurese de usar una carcasa estanca. visualizaciéon Vigente del modo de
toma, y use B¢ para seleccionar P.
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3 Presione el botén [, Toma de videos (modo &)

Indicador de modo P

1 Verifique que el indicador de modo
estaen &.

Indicador de modo &

Uso del modo de estabilizacion
de imagen digital (modo ™))
Este modo permite al usuario reducir la @ sielindicador de modo no esta en @,

borrosidad causada por el movimiento de la presione el boton /3.
camara y del objeto.

2 Presione el botén disparador
1 Ppresione el botén B2 hasta la mitad de su recorrido para
Visualizacién vigente del modo enfocar el objeto, y presionelo
de toma suavemente hasta el fondo para
empezar a grabar.

lluminada de rojo cuando la toma

o

AUIO) Presione hasta

[purolNEESINGT la mitad
2 Use <@/ para seleccionar la ‘é
visualizacion vigente del modo de Presione
completamente

toma, y use [96] para seleccionar

(™).

Tiempo de grabacion restante (p. 47)

3 Presione el bot6n [E. 3 Presione suavemente el botén
Indicador de modo () disparador hasta el fondo para

detener la grabacion.

@ Elvideo se graba con audio.

@ Durante la grabacién de audio, sélo se
puede usar el zoom digital. Para grabar el
video con el zoom 6ptico, ajuste
[®] (videos) (p. 25) en [OFF].

@ Para volver a la toma de imagenes fijas,
presione el boton /.

CD Al cambiar a otro modo, los ajustes
de funciones del modo () adoptaran
los valores predeterminados del modo
correspondiente.
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Uso de las funciones de toma

Uso del zoom 2 use P para seleccionar la opcién
Presionando los botones del zoom se ajusta el de ajuste, y presione el boton
intervalo de toma. para establecerlo.

Pulsacién hacia el extremo  Pulsacién hacia el Opcién Descripcién
de angulo abierto (W) extremo de telefoto (T)
El flash se dispara
Qw [ 7D FLASHAUTO  |automaticamente en
= Q circunstancias de poca luz y de

contraluz.

Se emiten flashes previos para
0JOS ROJOS reducir el efecto de ojos rojos en
las fotos.

El flash se dispara
DE RELLENO independientemente de la luz
disponible.

Barra de zoom

APAGADO El flash no se dispara.

@ Zzoom éptico: 3x, zoom digital: 4x

@ Se recomienda el uso del modo (@) (p. 27) . .
para realizar tomas con el zoom de telefoto. Ajuste del brillo

@ El aspecto de la barra de zoom identifica el (Comp_e'/?.,sacmn de la
estado del zoom digital. exposicion)

Cuando se usa el [ T El brillo estandar (exposicién apropiada)
zoom bpticoy el (E============x establecido por la camara basandose en el
zoom digital L Il | modo de toma puede ajustarse con mas o
menos brillo para obtener la toma deseada.
Intervalo de Intervalo de
zoom optico zoom digital

1 Presione el botén 4.

Uso del flash COMP. DE EXP.

Las funciones de flash pueden seleccionarse
para ajustarse mejor a las condiciones de toma.

—E

1 presione el boton ﬁ

s 0 |8 03
! '

* el A
B 0] i)

Valor de compensacion de la
exposicion

2 use @B@ para seleccionar
laimagen con el brillo deseado, y
presione el botén .
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Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)

Esta funcién permite a la camara enfocar y
filmar objetos a corta distancia.

1 Presione el botén Y.

®

2 use B@ para seleccionar la opcion
de ajuste, y presione el botén
para establecerlo.

Opcion Descripcion
OFF Desactiva el modo macro.
Permite la toma desde una
MACRO distancia de hasta 10 cm™

(60 cm™) del objeto.

Permite la toma desde una

*3
SUPER MACRO distancia de 5 cm del objeto.

"1 Cuando el zoom esta en la posicién mas amplia (W).
2 Cuando el zoom esté en la posicion de telefoto (T).
® El zoom se establece automaticamente.

@ El flash (p. 19) y el zoom (p. 19) no pueden
establecerse durante la toma super macro.

Uso del disparador automatico

Después de presionar el botdn disparador hasta

abajo del todo, la fotografia se toma al cabo de
una cierta demora.

1 presione el boton ®.

2 Use <&//3\ para seleccionar la
opcién de ajuste, y presione el
botén EJ para establecerlo.

Opcién
OFF

Descripcion
Cancela el disparador automatico.

La luz del disparador automatico
se enciende durante unos

ON 10 segundos, luego parpadea
durante unos 2 segundos, y a
continuacién se toma la fotografia.

@ El'modo de disparador automatico se
cancela de forma automatica tras una toma.

Para cancelar el disparador
automatico una vez ajustado
Presione de nuevo el boton &).

Aumento del brillo del monitor
(Refuerzo de la iluminacion de
fondo)

Presione 15l en el modo de toma. EI monitor
adquiere mas brillo. Si no se ejecuta ninguna
operacion durante 10 segundos, se restablece el
brillo anterior.
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Impresion

Impresion a*’{recta 2 Encienda laimpresoray luego
(PictBridge™) conéctela a la camara.

Si se conecta la cAmara a una impresora
compatible con PictBridge, se podran imprimir
imagenes directamente sin necesidad de usar Multiconector
un ordenador.

Para averiguar si su impresora es compatible
con PictBridge, consulte el manual de
instrucciones de la impresora.

Cable USB

(suministrado)

"1 PictBridge es el estandar para conectar camaras
digitales e impresoras de diferentes fabricantes e
imprimir fotografias directamente.

@ Los modos de impresion, tamafios de
papel y demas parametros que pueden
configurarse con la cdmara varian segin la
impresora que se utilice. Para mas detalles,

consulte el manual de instrucciones de la N )
impresora. o -7 .‘. =1
; - . 7@l IMPR.SIMPLE INICIO »{LCh
@ Para obtener informacion sobre los tipos i PC / IMPR.PERSONAL *[OK]

de papel disponibles, la alimentacion de
papel, y la instalacion de cartuchos de tinta,

consulte el manual de instrucciones de la . .
impresora. 3 Pr_esm_ne'el botén O, para empezar
aimprimir.
Impresion de imagenes 4 para imprimir otra imagen, use [96]

conforme a la configuracion
estandar de la impresora
[IMPR.SIMPLE]

para seleccionar unaimagen, y
presione el botén ;.

Para salir de la impresion

1 . Después de que la imagen seleccionada
Muestre laimagen que desee aparezca en pantalla, desconecte el cable

imprimir en el monitor. USB que une la camara y la impresora.
@ “visualizacién de imagenes” (p. 15)

@ La impresion también puede iniciarse con
la camara apagada. Después de ejecutar
el Paso 2, use <&7/3\ para seleccionar
[IMPR.SIMPLE], y presione el botén EJ.
Luego use para seleccionar una
imagen, y proceda con el Paso 3.
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Lso del programa OLYMPUS Master 2

Requisitos del sistema e
instalacion de OLYMPUS
Master 2

Instale el software OLYMPUS Master 2
consultando la guia de instalacion incluida.

Conexion de la camara a un
ordenador

1 Asegurese de que la camara esté
apagada.
® El monitor esta apagado.
® El objetivo se repliega.

2 Conecte la camara a un ordenador.
® La camara se enciende automaticamente.

Multiconector

IMPR.SIMPLE
IMPR.PERSONAL
SALIR

ACEPT.»[OK]

@ Localice el puerto USB de destino
consultando el manual de instrucciones de
su ordenador.

Windows

Una vez que el ordenador detecta la
camara, aparece un mensaje indicando que
la configuracién ha finalizado. Confirme el
mensaje y haga clic en “OK”. La camara es
detectada como un disco extraible.

Macintosh

Cuando se inicie iPhoto, salga de iPhoto e
inicie OLYMPUS Master 2.

@ Mientras la camara esta conectada al

ordenador, las funciones de toma estan
inhabilitadas.

@ La conexi6n de la camara a un ordenador a

través de un concentrador USB puede crear
problemas de funcionamiento.

@ Cuando [MTP] est& ajustado para el

submenU que aparece al presionar @ tras
seleccionar [PC] en el Paso 3, las imagenes
no pueden transferirse a un ordenador por
medio de OLYMPUS Master 2.

Inicio de OLYMPUS Master 2

3 use <&/ /3N para seleccionar [PC],
y presione el bot6n 4.
® E| ordenador detecta automaticamente la camara

como un nuevo dispositivo al conectarla por
primera vez.

1 Haga doble clic en el icono de
OLYMPUS Master 2.

Windows
Aparece 28 en el escritorio.

Macintosh
Aparece * en la carpeta de
OLYMPUS Master 2.

® La ventana de exploracién aparece después
de iniciar el software.

@ cuando inicie por primera vez el programa

OLYMPUS Master 2 tras la instalacion,
aparecera la pantalla “Valores por defecto”
y “Registro”. Siga las instrucciones en
pantalla.
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Manejo de OLYMPUS Master 2

Cuando se inicia OLYMPUS Master 2,
aparecera en pantalla la Guia de inicio
rapido que le ayudara a manejar la camara
sin ninguna duda. Si la Guia de inicio rapido
no aparece, haga clic en & en la barra de
herramientas para mostrar la Guia.

Para obtener méas detalles sobre el manejo,
consulte la guia de ayuda del software.

Transferencia y
almacenamiento de imagenes
sin usar OLYMPUS Master 2

Esta camara es compatible con la Clase de
Almacenamiento Masivo USB. Puede transferir
y guardar los datos de imagenes en su
ordenador mientras la caAmara y el ordenador
estan conectados.

Requisitos del sistema
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 o superior

@ En un ordenador con Windows Vista, si se
ajusta [MTP] en el submenl que aparece
al presionar @ tras seleccionar [PC] en el
Paso 3 de “Conexién de lacamara a un
ordenador” (p. 39), se podra acceder a
Windows Photo Gallery.

@ Aunque un ordenador disponga de puertos
USB, el funcionamiento correcto no esta
garantizado en los casos siguientes.

® Ordenadores con puertos USB instalados
mediante una tarjeta de expansion etc.

® Ordenadores sin un SO instalado de fabrica y
ordenadores de fabricacion casera.



Apéndice

Uso de un Adaptador microSD PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

@ No use el adaptador con camaras digitales PRECAUCION
Olympus que no sean compatibles con este
Adaptador microSD, ni con otras marcas de ELECTRICAS
camaras digitales, ordenadores, impresoras NO ABRIR
y otros dispositivos compatibles con la
tarjeta xD-Picture Card. De lo contrario,

RIESGO DE DESCARGAS

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS, NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE

no sélo pueden dafarse las fotografias TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE EL
tomadas, sino que también puede averiarse USUARIO PUEDA REPARAR.
el dispositivo. REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO
. . . ESPECIALIZADO OLYMPUS.
@ Si no puede extraer la tarjeta microSD, no SPEC 00 us
use l? fL_Jer_za. Péngase en Conta(‘jto COr:I é El signo de admiracién dentro de un
los distribuidores o centros de asistencia triangulo equilatero tiene como finalidad

autorizados. alertar al usuario de la existencia de
importantes instrucciones de operacién
y mantenimiento en la documentacion

Tarjetas compatibles con esta camara !
suministrada con el producto.

Ta”eta mlcrOSD/tar]eta microSDHC A PELIGRO Si el producto es utilizado sin observar
@ Para obtener una lista de tarjetas microSD la informacion representada bajo este
comprobadas, visite nuestro sitio web simbolo, podria causar serias lesiones

0 muerte.
A ADVERTENCIA  Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este

(http://www.olympus.com/).

Envio de im ag en.es L, simbolo, podria causar serias lesiones
Se pueden enviar imégenes a un ordenador 0 muerte.
o impresora mediante el cable USB A PRECAUCION Si el producto es utilizado sin observar
suministrado con la camara. la informacion representada bajo este

simbolo, podria causar lesiones personales
menores, dafios al equipo, o pérdida de
datos importantes.

Para enviar datos a otros dispositivos,

quite el adaptador de la cAmara y use un
adaptador de tarjetas microSD disponible en
el mercado. /ADVERTENCIA!

PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS
ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA ESTE

Precauciones fje manipulacion PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO
No toque el area de contacto del adaptador MUY HUMEDO.

o de la tarjeta microSD. De lo contrario se
podrian producir fallos en la lectura de las

imagenes. Si aparecen huellas dactilares Precauciones Generales
o0 manchas en el area de contacto, limpiela Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar
€ON un pano suave y seco. este producto, lea todas las instrucciones

operativas. Guarde todos los manuales y la
documentacién para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de
la toma de corriente antes de limpiarlo. Para la
limpieza use sélo un pafio himedo. Nunca use
limpiadores liquidos o aerosoles, ni solventes
organicos de ningun tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios
al producto, utilice Gnicamente los accesorios
recomendados por Olympus.

Aguay humedad — En las precauciones de los
productos disefiados a prueba de la intemperie,
consulte las secciones de resistencia a la
intemperie en sus respectivos manuales.
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Ubicacion — Para evitarle dafios al producto,
monte el producto sobre un tripode, caballete o
soporte estable.

Fuentes de alimentaciéon — Conecte este producto
Unicamente con la fuente de alimentacion
descrita en la etiqueta del producto.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales,
nunca inserte objetos de metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este
producto cerca de fuentes de calor, tales como
radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o
cualquier tipo de equipo o aparato generador de
calor, incluyendo amplificadores estéreo.

Manejo de la camara

A ADVERTENCIA

No utilice la camara cerca de gases

inflamables o explosivos.

No utilice el flash ni el LED a corta distancia de

las personas (bebés, nifios pequefios, etc.).

« Cuando dispare el flash, debera mantener, por
lo menos, una distancia de 1 m de la cara de
los sujetos. El disparo demasiado cercano de
los ojos del sujeto podré causarle la pérdida de
vision momentanea.

Mantenga a los nifios alejados de la camara.

Utilice y guarde siempre la camara fuera

del alcance de los nifios, para prevenir las

siguientes situaciones de peligro que podrian

causarles serias lesiones:

« Enredarse con la correa de la camara,

ocasionando asfixia.

Ingerir accidentalmente una pila, tarjetas, u

otras piezas pequefias.

Disparar el flash accidentalmente hacia sus

propios ojos o hacia los ojos de otro nifio.

Lesionarse accidentalmente con las piezas

moviles de la camara.

No mire al sol ni aluces fuertes a través de la

camara.

No utilice ni guarde la camara en lugares

polvorientos o hiimedos.

No cubra el flash con la mano mientras efectia

el disparo.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta microSD al Adaptador microSD.

No se pueden instalar otros tipos de tarjetas a

Adaptador microSD.

No introduzca nada que sea distinto de la

tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador

microSD en la camara.

Si introduce una tarjeta por error, como una

tarjeta microSD, no utilice la fuerza. Péngase en

contacto con centros autorizados de distribucion/
reparacion. Los dafios como los arafiazos en

el Adaptador microSD o en la tarjeta pueden

provocar calentamientos o fallos de la camara.

A\ preCAUCION

< Interrumpa inmediatamente el uso de la

camara si percibe algtn olor, ruido o humo

extrafio alrededor de la misma.

* Nunca retire las pilas con las manos
descubiertas, ya que podria causar un incendio

o quemarle las manos.

Nunca sujete ni utilice la cdmara con las
manos mojadas.

No deje la camara en lugares donde pueda
estar sujeta a temperaturas extremadamente
altas.

Si lo hace puede provocar el deterioro de las
piezas y, en algunas circunstancias, provocar
que se prenda fuego. No utilice el cargador si
esta cubierto (por ejemplo con una manta). Esto
podria causar recalentamiento, resultando en
incendio.

Manipule la camara con cuidado para evitar
una quemadura de leve.

* Ya que la cAmara contiene partes metélicas,

el recalentamiento puede resultar en una

quemadura de baja temperatura. Preste

atencion a lo siguiente:

« Cuando la utilice durante un largo periodo,
la camara se recalentara. Si mantiene a la
camara en este estado, podria causar una
quemadura de baja temperatura.

« En lugares sujetos a temperaturas
extremadamente bajas, la temperatura de la
carcasa de la camara puede ser méas baja
que la temperatura ambiente. Si es posible,
péngase guantes cuando manipule la camara
en temperaturas bajas.

« Tengacuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte
la cdmara. Podria engancharse en objetos
sueltos y provocar dafios graves.



Precauciones acerca del uso de la
bateria

Siga estas importantes indicaciones

para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de
la bateria, o que cause descargas eléctricas
0 quemaduras.

A PELIGRO

+ La camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. Cargue la bateria

con el cargador especificado. No utilice otros
cargadores.

Nunca caliente ni incinere las baterias.

Tome precauciones al transportar o guardar las
baterias a fin de evitar que entren en contacto con
objetos metélicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

Nunca guarde las baterias en lugares donde
queden expuestas a la luz solar directa o sujetas
a altas temperaturas en el interior de un vehiculo
con calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.
Para evitar que ocurran fugas de liquido de

las baterias o dafios de sus terminales, siga
cuidadosamente todas las instrucciones
respectivas al uso de las baterias. Nunca intente
desarmar una pila ni modificarla de ninguna
manera, realizar soldaduras, etc.

Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos,
lavelos de inmediato con agua corriente fresca y
limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.
Siempre guarde las baterias fuera del alcance

de los nifios menores. Si un nifio ingiere una
bateria accidentalmente, solicite atencién médica
inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

Para evitar que ocurran fugas de liquido,
recalentamiento de la bateria, o que cause
incendio o explosion, utilice Gnicamente la bateria
recomendada para el uso con este producto.
Inserte la pila cuidadosamente, tal como se
describe en el manual de instrucciones.

Si las baterias recargables no han sido recargadas
dentro del tiempo especificado, interrumpa la
carga y no las utilice.

No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.
Si se producen fugas de liquido, decoloracion

o deformacién de la bateria, o cualquier otra
anormalidad durante la operacién, interrumpa el
uso de la camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con

su ropa o con su piel, quitese la ropa y lave de
inmediato la parte afectada con agua corriente
fresca y limpia. Si el fluido quemara su piel, solicite
atencion médica inmediatamente.

Nunca exponga la baterfa a fuertes impactos ni a
vibraciones continuas.

A\ PRECAUCION

Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria
atentamente para verificar si no se producen fugas
de liquido, decoloracién, deformacién o cualquier
otra anomalia.

Las baterias pueden recalentarse durante el uso
prolongado. Para evitar quemaduras menores,

no la retire inmediatamente después de utilizar

la cdmara.

Siempre retire la bateria de la cAmara antes de
guardar la cdmara por un largo tiempo.

Precaucion sobre el ambiente de uso

Para proteger la tecnologia de alta precision
contenida en este producto, nunca deje la camara
en los lugares listados abajo, durante su uso o
almacenamiento:

Lugares donde la temperatura y/o humedad
sea(n) alta(s) o sufra(n) cambios extremos.

Luz solar directa, playas, vehiculos cerrados, o
cerca de fuentes de calor (estufas, radiadores,
etc.) o humidificadores.

En ambientes arenosos o polvorientos.

Cerca de productos inflamables o explosivos.
En lugares himedos, tales como cuartos de
bafio o bajo la lluvia. Cuando utilice productos
disefiados a prueba de la intemperie, lea
también sus manuales.

En lugares propensos a fuertes vibraciones.
Jamas deje caer la camara ni la someta a fuertes
impactos o vibraciones.

Cuando la camara esta montada en un tripode,
ajuste la posicion de la camara con la cabeza del
tripode. No gire la camara.

No toque las partes eléctricas de contacto de la
camara.

No deje la cdmara apuntada directamente al sol.
Esto puede causar dafios en el objetivo o en la
cortina del obturador, fallos en el color, aparicién
de imagenes fantasma en el CCD o puede causar
un posible incendio.

No presione ni tire del objetivo forzadamente.
Antes de guardar la cAmara por un largo tiempo,
retire la bateria. Seleccione un lugar fresco y seco
para guardarla a fin de evitar la condensacion o
formacién de moho en el interior de la cAmara.
Después de un tiempo de almacenamiento,
pruebe la camara, encendiéndola y presionando
el bot6n disparador, para asegurarse de que esta
funcionando normalmente.

Observe siempre las restricciones del ambiente
de funcionamiento descritas en el manual de la
camara.
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Precauciones al manipular la bateria

Esta camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. No utilice ningtin otro
tipo de bateria.

Si los terminales de la bateria se humedecen o
engrasan, los contactos de la caAmara pueden
resultar en fallos. Limpie bien la bateria con un
pafo seco antes de usarlo.

Cargue siempre la bateria antes de usarla por
primera vez, o si no se ha utilizado la bateria
durante un periodo largo.

Cuando opere la caAmara con la bateria en bajas
temperaturas, trate de mantener la camara y la
bateria de repuesto tan tibias como sea posible.
La bateria utilizada en temperaturas bajas puede
ser recuperada después de ser climatizada en
temperatura ambiente.

El nimero de fotografias que se puede tomar
puede variar dependiendo de las condiciones de
la toma o de la bateria.

Antes de salir a un largo viaje, y especialmente
si viaja al extranjero, adquiera baterias extras.
Una bateria recomendada puede ser dificil de
conseguir durante el viaje.

Sirvase reciclar las baterias para ayudar a
conservar los recursos del planeta. Cuando
deseche las baterias en desuso, asegulrese de
cubrir los terminales y siempre tenga en cuenta
las regulaciones y leyes locales.

Monitor LCD

No ejerza demasiada presién sobre el monitor
puesto que de lo contrario, la imagen puede

ser difusa y ocasionar un fallo del modo de
reproduccién o dafar el monitor.

Un rayo de luz puede aparecer en la parte
superior/inferior del monitor, pero esto no es un
fallo.

Cuando se visualiza un objeto diagonalmente en
la cdmara, los bordes pueden aparecer en zigzag
en el monitor. Esto no es un fallo; y serd menos
notorio en el modo de reproduccion.

En lugares sujetos a bajas temperaturas,

el monitor LCD puede tardar mas tiempo

en encenderse 0 su color puede cambiar
temporalmente. Cuando use la cdmara en lugares
extremadamente frios, seria una buena idea
colocarla ocasionalmente en lugares célidos. La
iluminacion deficiente del monitor LCD debido a
temperaturas bajas se recuperara en temperaturas
normales.

La pantalla de cristal liquido (LCD) utilizada

para el monitor esté hecha con tecnologia de

alta precision. Sin embargo, pueden aparecer
constantemente puntos de luz negros o brillantes
en el monitor LCD. Debido a sus caracteristicas o
al angulo en el cual esté visualizando el monitor, el
punto puede no ser uniforme en color y brillo. Esto
no es una anomalia.

Avisos legales y otros

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de

esta unidad o cualquier peticién de una tercera
persona, que sea causada por el uso inapropiado
de este producto.

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de esta
unidad, que sea causado por el borrado de datos
de imagenes.



Descargo de responsabilidad de
garantias

» Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias, escritas o implicitas, con respecto
al contenido de este material escrito o del
software, ni tampoco en ninglin caso asumiré la
responsabilidad por ninguna garantia implicada
en la comercializacién o conveniencia para algun
propésito particular, o algin perjuicio consecuente,
fortuito o indirecto (que incluye, pero no se
restringe a los perjuicios causados por pérdida de
beneficios comerciales, interrupciones comerciales
y pérdidas de informaciones comerciales) que
pudiera surgir del empleo o incapacidad de
uso de este material escrito, del software o del
equipo. Algunos paises no permiten la exclusién
o limitacién de responsabilidad por perjuicios
consecuentes o fortuitos, de manera que las
limitaciones anteriormente mencionadas puedan
no ser aplicables a Ud.

» Olympus se reserva todos los derechos de este
manual.

Advertencia

El fotografiado no autorizado o el uso de
material protegido por los derechos de

autor puede violar las leyes aplicables de

los derechos de autor. Olympus no asume
ninguna responsabilidad por el fotografiado

no autorizado, por el uso, u otros actos que
violen los derechos de los propietarios de tales
derechos de autor.

Aviso sobre la proteccion de los
derechos de autor

Todos los derechos son reservados. Ninguna
parte de este material escrito o del software
podra ser reproducida o utilizada de ninguna
forma ni bajo ningtin medio, electrénico

0 mecanico, incluyendo el fotocopiado y

la grabacion o el uso de cualquier tipo de
sistema de almacenamiento y recuperacion
de informacién sin la autorizacién previa y por
escrito de Olympus. No se asume ninguna
responsabilidad con respecto al uso de la
informacion contenida en este material escrito
o en el software, ni por perjuicios resultantes
del uso de la informacion en estos contenida.
Olympus se reserva el derecho de modificar
las caracteristicas y el contenido de esta
publicacién o del software sin aviso previo ni
obligacioén alguna.

Para los clientes de Europa

La marca “CE" indica que este producto cumple
con los requisitos europeos sobre proteccion al
consumidor, seguridad, salud y proteccion del
medio ambiente. Las camaras con la marca “CE"
estan destinadas a la venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado
con una X en el Anexo IV de WEEE] indica que
la recogida de basura de equipos eléctricos y
electronicos debera tratarse por separado en los
paises de la Unién Europea.

No tire este equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice
los sistemas de devolucién al vendedor y de
recogida que se encuentren disponibles.

15 1

Este simbolo [Directiva 2006/66/EC Anexo

Il sobre contenedores] indica que se deben
separar las pilas usadas en los paises de la UE.
Por favor no tire las pilas en la basura normal.
Por favor utilice los sistemas de reciclaje que
existan en su pais para tirar las pilas.

Precaucion con el uso de la bateria
recargable y cargador de bateria
Se recomienda enfaticamente usar solamente
la bateria recargable y cargador de bateria
especificados, que se disponen con esta camara
como accesorios originales Olympus. El uso
de una bateria recargable y/o cargador de
bateria que no sean originales, puede resultar
en incendios o lesiones personales, debido a
la fuga de fluido, calentamiento, encendido o
dafos a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al
uso de una bateria o cargador de bateria que no
sean accesorios originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1 Sieste producto sufre algin defecto, a pesar de
haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones del “Precauciones de
Seguridad” suministrado con el mismo), durante
un periodo de dos afios desde la fecha de la
compra a un distribuidor Olympus autorizado, que
se halle dentro del area comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en el sitio
web: http://www.olympus.com seréa reparado, o a
opcién de Olympus reemplazado, libre de cargos.
Para reclamar bajo esta garantia el cliente
debera entregar el producto y este Certificado de
Garantia antes de finalizar el periodo de garantia
de dos afios, al distribuidor donde fue comprado
el producto o a cualquier Centro de Servicio
Olympus, dentro del area comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en la pagina
web: http://www.olympus.com. Durante un
periodo de un afio de la Garantia Internacional el
cliente puede presentar el producto a cualquier
Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta
que no en todos los paises existe un Centro de
Servicio Olympus.
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2 El coste del transporte del producto al Notas relativas a las condiciones de
establecimiento vendedor o servicio técnico la garantia
autorizado correra a cuenta del comprador.

3 Por otra parte, incluso dentro del periodo de 1 Esta garantia solamente sera valida si el
garantia, el comprador debera pagar los gastos Certificado de Garantia ha sido rellenado
de reparacion en los siguientes casos: debidamente por Olympus o un distribuidor
a. Cualquier defecto que se produzca debido autorizado o exista cualquier otro documento
al uso indebido (tal como una operacion que contenga una prueba suficiente. Por lo
no mencionada en el “Precauciones de tanto, asegurese de que su nombre, el nombre
Seguridad”). del distribuidor, el nimero de serie y el afio,
b. Cualquier defecto que se produzca debido mes y fecha de la compra, se encuentren
a una reparacion, modificacion, limpieza todos completos y se adjunte la factura de
por otros que no sean los servicios técnicos compra/venta original (indicando el nombre
Olympus. del distribuidor, la fecha de compra y tipo
c. Cualquier defecto o dafio debido a un de producto) al Certificado de Garantia.
transporte no adecuado, a golpes, etc. Olympus se reserva el derecho de rechazar un
después de la compra del producto. servicio gratuito si el Certificado de Garantia
d. Cualquier defecto o dafio que se produzca es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
por incendios, terremotos, inundaciones, documento anteriormente citado o sus datos son
tempestades u otros desastres naturales, incompletos o ilegibles. o
contaminacién ambiental y fuentes irregulares 2 En caso de pérdida de la garantia original, ésta
de tension. no sera sustituida por otra. Rogamos pues la
e. Cualquier defecto que se produzca por guarde en un lugar seguro.
descuido o almacenamiento inadecuado * Para obtener informacion sobre la red
(tal como guardar el producto en lugares |nterna0|onal_ t_ie servicio técnico Olympus,
con alta temperatura y humedad, cerca de consulte el sitio web http://www.olympus.com.
insecticidas, tales como naftalina, o productos
quimicos nocivos, y otros), mantenimiento Marcas comerciales

inadecuado, etc.

f.  Cualquier dafio que se produzca debido a
pilas gastadas, etc.

g. Dafios producidos por penetrar arena, barro,
etc. en el producto.

h. Cuando el producto no vaya acompafado de
este Certificado de Garantia.

i. Cuando el Certificado de Garantia presente la
menor alteracion relativa al afio, mes y fecha
de la compra, el nombre del cliente, el nombre
del distribuidor o el nimero de serie.

j.  Cuando el justificante de compra no sea
presentado con este certificado de garantia.

4 Esta garantia cubre sélo el propio producto:

otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son
cubiertos por la misma.

La responsabilidad de Olympus bajo esta
garantia queda limitada tnicamente a la
reparacion y reemplazo del producto. Cualquier
responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o
consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido
o sufrido por el cliente debido a un defecto del
producto, y en particular cualquier pérdida o dafio
ocasionado a cualquier objetivo, video u otro
equipo o accesorio usado con este producto, 0
ante cualquier pérdida resultante de un retraso
en la reparacion o pérdida de datos, queda
excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.

IBM es una marca registrada de International
Business Machines Corporation.

Microsoft y Windows son marcas registradas de
Microsoft Corporation.

Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.
XD-Picture Card™ es una marca comercial.
microSD es una marca registrada de la asociacion
SD.

Todos los demas nombres de compaiiias y
productos son marcas registradas y/o marcas
comerciales de sus respectivos propietarios.

Las normas para sistemas de archivos de camara
referidas en este manual son las “Normas de
disefio para sistema de archivos de camara/DCF”
estipuladas por la Asociacién de Industrias
Electrénicas y de Tecnologia de Informacion de
Japén (JEITA).
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ESPECIFICACIONES

Camara

Tipo de producto

. Camara digital (para fotografia y reproduccion)

Sistema de grabacion

Fotografias

: Grabacion digital, JPEG (segln las Normas de disefio para sistema de

archivos de camara (DCF))

Estandares aplicables

. Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT Image

Matching Ill, PictBridge

Sonido con fotografias

. Formato Wave

Video

. AVI Motion JPEG

Memoria

: Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB a 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
tarjeta microSD/tarjeta microSDHC (cuando se usa el Adaptador
microSD suministrado.)

NUm. de pixeles efectivos

: 8.000.000 pixeles

Dispositivo de captura de imagen

: CCD de 1/2,35" (filtro de colores primarios), 8.500.000 pixeles (brutos)

Objetivo

: Objetivo Olympus de 6,3 a 18,9 mm, f3,1a 5,9

(equivalente a 36 a 108 mm en una camara de 35 mm)

Sistema fotométrico

: Medicién ESP digital

Velocidad de obturacion

: 4 a1/2000 seg.

Alcance de fotografia

: 0,6 maoo (W), 1,0 maoco (T) (normal)

0,1 maoo (W), 0,6 maoco(T)(modo macro)
0,05 m (modo supermacro)

Monitor

: Pantalla LCD TFT en color de 2,5”, 154.000 puntos

Conector

: Multiconector (conector USB, toma A/V OUT)

Sistema de calendario automatico

: 2000 hasta 2099

Entorno de funcionamiento

Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento) / —20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad : 30% a 90% (funcionamiento) / 10% a 90% (almacenamiento)

Fuente de alimentacién : Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B)

Dimensiones : FE-360/X-875/C-570: 93,9 mm (anchura) x 55,6 mm (altura) x 20,3 mm

(prof.) (sin incluir los salientes)
FE-20/X-15/C-25: 95,9 mm (anchura) x 57,2 mm (altura) x 21,5 mm
(prof.) (sin incluir los salientes)

Peso

: FE-360/X-875/C-570: 99 g (sin la bateria ni la tarjeta)

FE-20/X-15/C-25: 88 g (sin la bateria ni la tarjeta)
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Bateria de iones de litio (LI-42B)

Tipo de producto : Bateria recargable de iones de litio

Voltaje estandar . CC3,7V

Capacidad estandar : 740 mAh

Duracion de la bateria : Aprox. 300 recargas completas (varia segun el uso)

Entorno de funcionamiento

Temperatura : 0°C a40°C (durante la carga) /
—10°C a 60°C (funcionamiento) /
—20°C a 35°C (almacenamiento)

Dimensiones : 31,5 mm (anchura) x 39,5 mm (altura) x 6,0 mm (prof.)

Peso : Aprox. 15 g

Cargador de bateria (LI-40C)

Alimentacion : CAde 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
Salida : CC4,2V, 200 mA
Tiempo de carga : Aprox. 5 horas
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento) / —20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones : 62,0 mm (anchura) x 23,0 mm (altura) x 90,0 mm (prof.)
Peso : Aprox. 65 g

Adaptador microSD

Tipo de producto : Adaptador para tarjeta microSD
Entorno de funcionamiento
Temperatura : —10 a 40°C (funcionamiento) / —20 a 65°C (almacenamiento)
Humedad : 95% y menos (funcionamiento) / 85% y menos (almacenamiento)
Dimensiones : 25,0 mm (anchura) x 20,3 mm (altura) x 1,7 mm (prof.) (Asa: 2,2 mm)
Peso : Aprox.0,9g

El disefio y las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
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Vorbereiten der Kamera

Uberpriifen des Laden des Akkus
Verpackungsinhalts
Lithium-lonen-Akku

Trageriemen

Netzsteckdose X
Ladezustandsanzeige

Ein: Ladevorgang
Netzkabel  findet statt

Aus: Ladevorgang ist

abgeschlossen

@ Beim Kauf der Kamera ist der Akku nur
teilweise geladen. Bitte laden Sie den Akku
vor derersten Benutzung (ca. 5 Stunden).

Lithium-lonen-Akku Ladegerat LI-40C
LI-42B

@ Einzelheiten zu Akku und Ladegerat finden
Sie im Abschnitt , Akku und Ladegeréat”
(S. 45).

Zeitpunkt zum Laden des Akkus
Wenn die nachstehend abgebildete
Fehlermeldung auf dem Bildschirm
erscheint, muss der Akku geladen werden.

OLYMPUS Master 2- microSD-Adapter
CD-ROM Blinkt rot

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs:
Bedienungsanleitung, Garantiekarte. =
Die Inhalte kénnen je nach Land, in dem Sie lhre
Kamera gekauft haben, variieren. —_ » BATTERIE LEER
8
1

Anb”ngen des Trage”emens LCD-Monitor oben rechts Fehlermeldung

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er
sich nicht l6sen kann.
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Einsetzen des Akkus und einer
xD-Picture Card™ (separat
erhéltlich) in die Kamera

@ Setzen Sie ausschlieRlich xD-Picture Card
oder den microSD-Adapter in die Kamera
ein.

| —

Kartenfach-
deckel

s o o o
e owm;

00 o0 o0

n)

Akkuverriegelung

@ Setzen Sie den Akku so ein, dass die mit
dem Symbol ¥ gekennzeichnete Seite nach
innen weist und die Symbole  auf die
Akkuverriegelung weisen.

Forcieren Sie den Akku nicht. Bei einer
Beschadigung des AuReren des Akkus
(Kratzer usw.) besteht die Gefahr von
tiberméaRiger Warmeentwicklung und
Explosion.

@ Schieben Sie die Akkuverriegelung in der
Pfeilrichtung der Abbildung, wéhrend Sie
den Akku einsetzen.

@ Zum Entfernen des Akkus schieben Sie die
Akkuverriegelung in der Pfeilrichtung der
Abbildung, und ziehen Sie den Akku aus
dem Fach.

Kerbe

Kontaktbereich

@ Halten Sie die Karte senkrecht, und
schieben Sie sie gerade in den Steckplatz,
bis sie horbar einrastet.

Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs mit der Hand.

@ Wenn keine xD-Picture Card (separat
erhaltlich) eingesetzt ist, werden die mit der
Kamera aufgenommenen Bilder im internen
Speicher aufgezeichnet. , Verwendung
einer xD-Picture Card“ (S. 46)

@ +Anzahl der speicherbaren (Einzelbilder)/
Aufnahmelange von den (Filme) im
internen Speicher oder auf der
xD-Picture Card" (S. 47)

Entfernen der xD-Picture Card

[ems] ] m

@ Driicken Sie auf die Hinterkante der Karte,
bis ihre Arretierung freigegeben wird und die
Karte ausgeschoben wird, und ziehen Sie
sie dann aus dem Steckplatz.



Verwendung einer microSD-
Karte/microSDHC-Karte
(separat erhéltlich)

Unter Verwendung des mitgelieferten microSD-
Adapters kdnnen microSD-Karten und

microSDHC-Karten (im Weiteren werden beide
Ausflihrungen als ,microSD-Karte" bezeichnet)
ebenfalls mit dieser Kamera verwendet werden.

CP . Verwendung des microSD-Adapters*
(S. 48)

1 Setzen Sie die microSD-Karte in den
microSD-Adapter ein.

R |

-

— Schieben Sie die
Karte bis zum
Anschlag in den
Adapter ein.

[OLYMPUS s
oS sTRCIMENT )

2 setzen Sie den microSD-Adapter in
den Kartensteckplatz ein.

Kerbe

Kontaktbereich

Ziehen Sie die microSD-Karte
gerade heraus.

C,P Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs des microSD-Adapters
und/oder der microSD-Karte.

Einstellen von Datum und Uhrzeit

Nachdem Sie die in diesem Abschnitt
beschriebene Einstellung der Uhr vorgenommen
haben, werden das Datum und die Uhrzeit
gemeinsam mit Dateinamen, Datumsausdruck-
und anderen Daten abgespeichert.

1 Driicken Sie die POWER-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

® Wenn die Uhr noch nicht eingestellt wurde,
erscheint daraufhin der Einstellbildschirm fir
Datum und Uhrzeit.

()

J M T ZEIT

ZURUCK»#EN

Bildschirm fur Einstellung von
Datum und Uhrzeit

2 Betatigen Sie <&7/3\ zur Wahl des
Jahres unter [J].

@

J M T ZEIT
ay

® <

J/M/T

ZURUCKHEN

3 Driicken Sie G] um die unter [J]
eingegebene Einstellung zu speichern.

S

J M T ZEIT
ay

®»

<

ZURUCK» B

4 Betatigen Sie @B@ und die
gd-Taste auf gleiche Weise wie in
Schritt 2 und 3, um den Monat [M],
den Tag [T], die Uhrzeit [ZEIT] (in
Stunden und Minuten) und das
Anzeigeformat des Datums [J/M/T]
einzustellen.
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@ Zur genauen Einstellung der Uhrzeit
driicken Sie die Ed-Taste, wenn das
Zeitsignal 00 Sekunden anzeigt.

@ Datum und Uhrzeit kénnen Sie in folgendem
Menii einstellen: [@)] (Datum/Zeit) (S. 37)

Andern der Anzeigesprache

Sie kdnnen die Sprache wahlen, in der die
Menus und Fehlermeldungen auf dem LCD-
Monitor angezeigt werden.

1 Driicken Sie die MENU-Taste, und
anschlieRend @B@ um
[¥T EINRICHTEN] zu wéhlen.

n J
QUAL, MoRES
= )
] | e "B
RUECKST. vENU  URiEeHAEN)

L) Do (@)

AUTO!

SCEE  DISMOD.

ZURUCK# e EINST.»[OK]

2 Drucken Sie die gJ-Taste.

EINRICHTEN
FORMATIEREN

| DEUTSCH

PIXEL KORR.

AxXE | NEIN
ZURUCK {0 EINST.»[OK]

3 Betatigen Sie <&7/3\ zur Wahl von
g
[@L3)], und driicken Sie dann die
[&J-Taste.

€.
ENGLISH

FRANCAIS

» F3Z (fE1F)
ESPANOL R (5EiK)
ITALIANO nMay
ZURUCK#{EW EINST.»[OK]

4 Betatigen Sie @B@ zur Wahl
der gewiinschten Sprache, und
drtcken Sie dann die B3-Taste.

5 Driicken Sie die MENU-Taste.



Aufnahme, Wiedergabe und LOschen

von Bildern

Aufnehmen mit automatischen
Einstellungen ([Ifs)-Modus)

Dieser vollautomatische Aufnahmemodus
gestattet es dem Benutzer, Bilder durch
einfaches Driicken des Ausldsers aufzunehmen,
ohne detaillierte Menieinstellungen
vorzunehmen.

1 Driicken Sie die POWER-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

[Xi[0)-Modusanzeige

Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder (S. 47)
LCD-Monitor
(Aufnahmebereitschafts-Bildschirm)

@ Wenn momentan ein anderer Modus als
gewahlt ist, kann der Modus anhand
der folgenden Schritte umgeschaltet
werden.

(1 Driicken Sie die [J-Taste.

Anzeige des aktuellen
Aufnahmemodus

- "

PIROCIRAN

(2 Betétigen Sie <&/ zur Wahl von der
Anzeige des aktuellen Aufnahmemodus,
und dann B@ zur Wahl von [XTi[9).

(3 Driicken Sie die Bg-Taste.

2 Visieren Sie das Motiv mit der
Kamera an, und wéahlen Sie den
gewinschten Bildausschnitt.

LCD-
Monitor

Hochformat

Driicken Sie den Ausldser halb, um
das Motiv scharfzustellen.

® Sobald das Motiv scharfgestellt ist, wird die
Belichtung gespeichert (Verschlusszeit und
Blendenwert werden angezeigt), und die Farbe der
AF-Markierung wechselt auf Griin.

® Wenn die AF-Markierung rot blinkt, bedeutet
dies, dass eine Scharfstellung nicht moglich war.
Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Scharfe
erneut zu speichern.

AF-Markierung

Halb nach unten
driicken

Verschlusszeit Blendenwert

@ . Scharfstellung” (S. 43)
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Um die Aufnahme zu machen, Anzeigen von Bildern
drucken Sie den Ausldser sacht

vollstandig durch, wahrend Sie die 1 Driicken Sie die [=])-Taste.
Kamera méglichst ruhig halten.

W

Vollstandig
durchdriicken

Anzahl der Bilder
Wiedergabebild

Bildkontrolle-Bildschirm

Anzeigen des letzten Bildes

Sie kénnen das soeben aufgenommene Bild 2 Betatigen Sie <&//o Zur Wah!
anzeigen, indem Sie die [>=]-Taste driicken. g Bﬁ]

Um mit dem Aufnehmen fortzufahren, des Bildes.

driicken Sie entweder die &/g03-Taste, oder Anzeige der Anzeige des

Sie driicken den Ausléser halb nach unten. 10 Bilder vor dem nachsten Bildes
aktuellen Bild

Aufnehmen von Filmen

,Filmaufnahmen (&2-Modus)* (S. 18) Anzeige des @ Anzeige der
vorigen Bildes 10 Bilder nach

Nach Aufnahme dem aktuellen
Driicken Sie die POWER-Taste, um die Bild
Kamera auszuschalten.
CD Bilder konnen wahrend der Wiedergabe
verkleinert und vergroRert werden.
,Indexanzeige und Wiedergabe mit
AusschnittsvergréRBerung“ (S. 22)

Wiedergabe von Filmen
Wahlen Sie den gewtinschten Film, und
driicken Sie dann die §3-Taste.

- R00E025 i2:80
100-000%

FILM-WIEDERG.»OK

Film

CD Der bei Filmaufnahmen aufgenommene
Ton kann nicht mit dieser Kamera
wiedergegeben werden.

Zur Wiedergabe des Tons miissen Sie die
Kamera an ein Fernsehgerat oder einen
Personalcomputer anschlieRen.



Bedienungsvorgéange wahrend der Léschen von Bildern wéahrend

Filmwiedergabe der Wiedergabe (Einzelbild-
Suchlauf vorwarts: Halten Sie Léschung)
gedriickt.
Suchlauf rickwaérts: Halten Sie
B gedriickt. 1 wenn das zu Ischende Bild
Pause: Driicken Sie die EJ-Taste. angezeigt wird, driicken Sie die
#2-Taste.

D LOSCHEN

Wéhrend der Wiedergabe
Erstes (letztes) Bild/

Einzelbild-Weiterschaltung:

Driicken Sie im Pausenzustand <&7, um das 2 Betatigen Sie zur Wahl von

erste Bild des Films anzuzeigen, oder /=, [JA], und driicken Sie dann die
um das letzte Bild anzuzeigen. Bd-Taste.
Halten Sie @ gedriickt, um einen Film @ [0 LOSCHEN] (S. 29)

wiederzugeben, und halten Sie B gedrickt,
um einen Film in Rickwértsrichtung
wiederzugeben.

Um die normale Filmwiedergabe
fortzusetzen, driicken Sie die £3-Taste.

(]

J

2008.10.26' 12:30

Im Pausenzustand

Beenden der Filmwiedergabe
Driicken Sie die MENU-Taste.
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optimal geeigneten
Motivprogramms (SCENE-Modus)

(4] [%)& SCENE] (S. 27)

1 Driicken Sie die MENU-Taste.

2 Betatigen Sie @B@ zur Wahl
von [%)& SCENE], und driicken Sie
dann die EJ-Taste.

PORTRAT

ZURUCK»UEY  EINST.»[OK]

® Eine Erlauterung des gewéhlten Motivprogramms
wird angezeigt, wéahrend Sie die @-Taste gedriickt
halten.

Motivprogramms

3 Betétigen Sie <&/ zur Wahl des
fur die jeweilige Aufnahmesituation
am besten geeigneten
Motivprogramms, und dricken Sie
dann die BJ-Taste.

Symbol des _@.
eingestellten

Unterwasseraufnahmen (Nur
verfugbar bei FE-360/X-875/C-570)
Wahlen Sie [g¢ UNTERWASSER-
WEITW.1], [ o2 UNTERWASSER-
WEITW.2]?, [@« UNTERWASSER-MAKRO].
‘1 Bei Wahl von [ g2 UNTERWASSER-
WEITW.2] wird die Scharfeeinstellung
automatisch auf ca. 5,0 m eingestellt.

@ Bitte achten Sie unbedingt darauf, die
Kamera in einem Unterwassergehéuse
unterzubringen.

Verwenden der verschiedenen
Aufnahmemodi

Wahl des fiir die Aufnahmesituation

Speichern der Schéarfeeinstellung fur
Unterwasseraufnahmen (AF-Speicher)
(Nur verfigbar bei FE-360/X-875/C-570)
Bei Wahl von [g¢t UNTERWASSER-
WEITW.1] oder [@« UNTERWASSER-
MAKRO] driicken Sie /8.

(AFD)-Markierung

@ Um die gespeicherte Einstellung
aufzuheben, driicken Sie £o\ erneut, so
dass die (AFL)-Markierung verschwindet.

Aufnehmen mit den
optimalen Einstellungen
von Blendenwert und
Verschlusszeit (P-Modus)

In diesem Modus kann die Funktion fir
automatische Kameraaufnahme verwendet
werden, wahrend Anderungen der Einstellungen
von anderen Funktionen des Aufnahmemeniis
wie Belichtungskorrektur, Weil3abgleich, usw.
mdglich sind.

1 Driicken Sie die @J-Taste.

Anzeige des aktuellen
Aufnahmemodus

AUTO

[puro I

2 Betatigen Sie <&7/3\ zur Wahl
von der Anzeige des aktuellen
Aufnahmemodus, und dann BG] zur
Wahl von P.



3 Driicken Sie die EJ-Taste.

P-Modusanzeige

Verwendung des digitalen
Bildstabilisator-Modus (™)-Modus)
Dieser Modus ermdglicht es Ihnen, Unschérfe

zu reduzieren, die durch Verwackeln oder eine
Bewegung des Motivs verursacht werden kann.

1 Driucken Sie die Bg-Taste.

Anzeige des aktuellen
Aufnahmemodus

2 Betatigen Sie <&7/3\ zur Wahl
von der Anzeige des aktuellen
Aufnahmemodus, und dann zur
Wahl von (@).

3 Driicken Sie die EJ-Taste.

(™)-Modusanzeige

@ Beim Umschalten auf einen anderen
Modus werden die Standardeinstellungen
der meisten Funktionen des (@)-Modus
wiederhergestellt.

Filmaufnahmen (£2-Modus)

1 Vergewissern Sie sich, dass & als
Modusanzeige erscheint.

&@-Modusanzeige

@ wenn eine andere Modusanzeige als &
erscheint, driicken Sie die &/3-Taste.

2 Driicken Sie den Ausléser
halb nach unten, um das Motiv
scharfzustellen, und dricken
Sie den Ausléser dann sacht
vollstéandig durch, um die Aufnahme
zu starten.

Leuchtet bei der Aufnahme rot

Halb nach
unten driicken »

Vollstandig
durchdriicken
Verbleibende Aufnahmezeit (S. 47)

3 Um die Aufnahme zu beenden,
drucken Sie den Ausléser sacht
vollstandig durch.

@ Ton wird gleichzeitig mit dem Film
aufgenommen.

@ Wahrend der Tonaufnahme steht
ausschlieBlich das Digitalzoom zur
Verfligung. Um das optische Zoom bei einer
Filmaufnahme zu verwenden, stellen Sie
[®] (Filme) (S. 25) auf [AUS].

Um auf Standbildaufnahme zuriickzukehren,
driicken Sie die &/3-Taste.
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Verwenden der Aufnahmefunktionen

Verwendung des Zooms

Betétigen Sie die Zoomtasten, um den
Aufnahmebereich einzustellen.

Heranzoomen mit
Tele-Zoomtaste (T)

Wegzoomen mit
Weitwinkel-Zoomtaste (W)

Zoombalken

@ Optisches Zoom: 3x, Digitalzoom: 4x

@ Bei Aufnahmen im Tele-Bereich empfiehlt sich
die Verwendung des )-Modus (S. 27).

@ Der aktuelle Digitalzoom-Status wird durch
den in das Bild eingeblendeten Zoombalken
gekennzeichnet.

Bei Verwendung W} T
des optischen s

Zooms und des I_I_II_I_I

Digitalzooms
Bereich des Digitalzoom-
optischen Zooms Bereich

Verwendung des Blitzes

Die fur die jeweilige Aufnahmebedingungen am
besten geeignete Blitzfunktion kann ausgewahit
werden.

1 Driicken Sie die i-Taste.

| A0 ¢ ®

2 Betétigen Sie B@ zur Wahl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die EJ-Taste zur
Einstellung.

Option Beschreibung

Bei niedriger Umgebungshelligkeit
oder starkem Gegenlicht wird der
Blitz automatisch ausgelost.

BLITZAUTO

Vor Auslosen des Hauptblitzes
werden mehrere Vorblitze
abgegeben, um das Auftreten von
roten Augen in den Aufnahmen zu
verhindern.

ROTE AUGEN

Der Blitz wird ungeachtet der
herrschenden Lichtverhéltnisse
ausgelost.

AUFHELLBLI.

BLITZ AUS Der Blitz wird nicht ausgelost.

Andern der Bildhelligkeit
(Belichtungskorrektur)

Die Standard-Bildhelligkeit (angemessene
Belichtung), die von der Kamera auf

der Grundlage des jeweils gewahlten
Aufnahmemodus eingestellt wird, kann erhdht
oder verringert werden, um einen gewinschten
Effekt zu erzielen.

1 Driicken Sie die [(4-Taste.

BELICHT. KORR.

Belichtungskorrekturwert

2 Betatigen Sie @B@ um
die gewunschte Bildhelligkeit
einzustellen, und driicken Sie dann
die Bg-Taste.



Nahaufnahmen
(Makrofunktion)

Diese Funktion gestattet es lhnen, Motive
in einem kleinen Abstand von der Kamera
scharfzustellen und aufzunehmen.

1 Driicken Sie die &-Taste.

® ) BT

2 Betatigen Sie B@ zur Wabhl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die EJ-Taste zur
Einstellung.

Verwendung des
Selbstausldsers

Wenn Sie den Ausldser vollstandig
durchdriicken, wird der Verschluss erst nach
Verstreichen der eingestellten Verzogerungszeit
ausgeldst.

1 Driicken Sie die O)-Taste.

2 Betétigen Sie <&7/3 zur Wahl
der gewiinschten Option, und
drticken Sie dann die B3-Taste zur
Einstellung.

Option Beschreibung
AUS Der N_a_haufnahmemodus ist Option Beschreibung
deaktiviert. OFF Der Selbstausloser ist deaktiviert.
Aufnahmen sind bis zu einem Der Selbstausléser LED leuchtet
NAHAUFENAHME |Motivabstand von 10 cm™ zunachst ca. 10 Sekunden lang

(60 cm™) vor dem Objektiv
maoglich.

Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstands von 5 cm vor dem
Objektiv maglich.

S. NAHAUFN"

"t Zoom in maximaler Weitwinkel-Stellung (W).
2 Zoom in maximaler Tele-Stellung (T).
** Das Zoom wird automatisch fixiert.

@ Bei Super-Nahaufnahmen kénnen Blitz
(S. 19) und Zoom (S. 19) nicht eingestellt
werden.

ON und blinkt dann weitere ca.
2 Sekunden, anschlieRend erfolgt
die Aufnahme.

@ Das Aufnehmen mit Selbstausloser
wird nach einer Aufnahme automatisch
deaktiviert.

Abbrechen des Selbstausloser-
Funktion
Driicken Sie die &)-Taste erneut.

Erhéhen der
Bildschirmhelligkeit

Driicken Sie I3 im Aufnahmemodus. Der
Bildschirm wird heller. Wenn innerhalb von
10 Sekunden kein Bedienungsvorgang an
der Kamera stattfindet, wird die friihere
Bildschirmhelligkeit wiederhergestellt.
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Drucken

Direktes Ausdrucken
(PictBridge™)

Sie kénnen lhre Bilder direkt ausdrucken,
indem Sie die Kamera an einen PictBridge-
kompatiblen Drucker anschlieBen, ohne dass ein
Personalcomputer erforderlich ist.
Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung
lhres Druckers nach, um zu ermitteln, ob der
Drucker mit PictBridge kompatibel ist.
"1 PictBridge ist ein Standard zum Anschluss von
Digitalkameras und Druckern verschiedener
Hersteller und direktem Ausdruck von Bildern.

@ Die verfiigharen Druckmodi, Papierformate
und andere Parameter, die mit der Kamera
eingestellt werden kénnen, richten sich
nach dem jeweils verwendeten Drucker.
Einzelheiten hierzu finden Sie in der
Bedienungsanleitung lhres Druckers.

@ Einzelheiten zu den verfiigbaren
Papiersorten, zum Einlegen von Papier
und zum Einsetzen von Tintenpatronen
finden Sie in der Bedienungsanleitung lhres
Druckers.

Ausdrucken eines einzigen Bildes
mit den Standardeinstellungen
des Druckers [EINF. DRUCK]

1 Zeigen Sie das Bild, das
ausgedruckt werden soll, auf dem
LCD-Monitor an.

@ »Anzeigen von Bildern“ (S. 15)

@ Der Druckvorgang kann auch bei
ausgeschalteter Kamera gestartet werden.
Betéatigen Sie nach Ausfiihrung von Schritt 2
<&’ /3\ zur Wahl von [EINF. DRUCK], und
dricken Sie dann die (- Taste. Betatigen
Sie B@ zur Markierung des gewiinschten
Bildes, und fahren Sie dann mit Schritt 3
fort.

2 schalten Sie den Drucker ein,
und schlieBen Sie die Kamera
wie nachstehend gezeigt an den
Drucker an.

h-Taste

Multi-Connector

3 Driicken Sie die L-Taste, um den
Druckvorgang zu starten.

4 Um ein weiteres Bild auszudrucken,
betétigen Sie Bﬁ] zur Markierung
des gewiinschten Bildes, und
driicken Sie dann die [;-Taste.

Beenden des Druckens

Trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera
und vom Drucker, wéhrend ein Bild auf dem
Bildschirm angezeigt wird.

ZURUCK* ITED =




VY erwenden der Software OLYMPUS

Master 2

Systemanforderungen und
Installation von OLYMPUS
Master 2

Installieren Sie die Software OLYMPUS
Master 2 unter Bezugnahme auf die
mitgelieferte Installationsanleitung.

Anschliel3en der Kamera an
einen Computer

1 Vergewissern Sie sich, dass die
Kamera ausgeschaltet ist.
® Der LCD-Monitor ist ausgeschaltet.

® Das Objektiv wird eingefahren.

2 SchlieBen Sie die Kamera an den
Computer an.
® Die Kamera schaltet sich automatisch ein.

Multi-Connector

Windows

Nachdem die Kamera vom Computer erkannt
ist, Uberpriifen Sie die Meldung, die den
Abschluss der Einstellung bestétigt, und
klicken Sie dann auf ,OK“. Die Kamera wird als
Wechseldatentrager erkannt.

Macintosh

Wenn iPhoto startet, beenden Sie iPhoto, und
starten Sie OLYMPUS Master 2.

@ Waéhrend die Kamera an den

Computer angeschlossen ist, sind die
Aufnahmefunktionen deaktiviert.

@ Wenn Sie die Kamera (iber einen USB-Hub

an den Computer anschlief3en, kann es zu
instabilem Betrieb kommen.

@ Wenn Sie in Schritt 3 [PC] wahlen,

dann @ driicken und in dem daraufhin
erscheinenden Unterment die Einstellung
[MTP] wahlen, kénnen Bilder nicht unter
Verwendung von OLYMPUS Master 2 an
einen Computer tbertragen werden.

Starten von OLYMPUS
Master 2

EASY PRINT
CUSTOM PRINT
EXIT

SET*[OK]

CD Ermitteln Sie die USB-Buchse unter
Bezugnahme auf das Benutzerhandbuch
lhres Computers.

3 Betatigen Sie &7/ zur Wahl von
[PC], und driicken Sie dann die
[d-Taste.

® Der Computer erkennt beim ersten Anschluss die

Kamera automatisch als neues Gerét.

1 Doppelklicken Sie auf das Symbol
OLYMPUS Master 2

Windows
ﬁ erscheint auf dem Desktop.

Macintosh
ﬁ: erscheint im Ordner von
OLYMPUS Master 2.

® Nach Starten der Software erscheint das
Browse-Fenster.

@ Beim erstmaligen Starten von OLYMPUS

Master 2 nach der Installation erscheint
der Bildschirm ,Standardeinstellungen®
und ,Registrierung“. Folgen Sie den
Anweisungen, die auf dem Bildschirm
erscheinen.

DE

87



88 DE

Bedienung von OLYMPUS
Master 2

Beim Starten von OLYMPUS Master 2
erscheint die Quick Start-Anleitung auf
dem Bildschirm, die lhnen eine fehlerfreie
Bedienung der Kamera erleichtert. Wenn
die Kurzanleitung nicht angezeigt wird,

klicken Sie auf & in der Tool-Leiste, um die

Kurzanleitung anzuzeigen.

Einzelheiten zur Bedienung finden Sie in der

Online-Hilfe der Software.

Ubertragen und Abspeichern
von Bildern ohne Verwendung
von OLYMPUS Master 2

Diese Kamera ist mit der USB Mass Storage
Class-Norm kompatibel. Wahrend die Kamera
an den Computer angeschlossen ist, kénnen

Sie die Bilddaten am Computer tibertragen und

speichern.

Systemanforderungen

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista

Macintosh : Mac OS X v10.3 oder neuere
Version

@ Bei einem Personalcomputer, der unter

Windows Vista lauft, steht Windows Photo
Gallery zur Verfuigung, wenn Sie in Schritt
3 im Abschnitt ,, AnschlieBen der Kamera
an einen Computer” (S. 39) [PC] wahlen,
dann § driicken und in dem daraufhin
erscheinenden Untermenti die Einstellung
[MTP] wéhlen.

In den folgenden Fallen ist selbst dann kein

einwandfreier Betrieb gewahrleistet, wenn

der Computer iber USB-Buchsen verfiigt:

® Computer, bei dem USB-Buchsen unter
Verwendung einer Erweiterungskarte usw.
installiert wurden

©® Computer ohne ein werkseitig installiertes
Betriebssystem und selbst gebaute Computer



Anhang

Verwendung des microSD-
Adapters

@ Verwenden Sie den Adapter weder mit
Olympus-Digitalkameras, die den Gebrauch
eines microSD-Adapters nicht unterstitzen,
noch mit Digitalkameras anderer Fabrikate,
Personalcomputern, Druckern und
anderen Geréten, die mit der xD-Picture
Card kompatibel sind. Anderenfalls
kénnen die Aufnahme beschadigt und
Funktionsstérungen des betreffenden
Gerétes verursacht werden.

@ Versuchen Sie auf keinen Fall, die microSD-
Karte gewaltsam herauszuziehen, falls
sie sich nicht ohne Weiteres aus dem
Kartensteckplatz entfernen lasst. Bitte
wenden Sie sich in einem solchen Fall an
lhren Fachhandler oder eine Olympus-
Kundendienststelle.

Mit dieser Kamera kompatible Karten
microSD-Karte/microSDHC-Karte

@ Sie finden eine Liste der gepruften microSD-
Karten auf der Olympus-Website
(http://www.olympus.com/).

Ubertragen von Bildern
Das USB-Kabel im Lieferumfang der
Kamera ermdglicht es, Bildern an einen
Personalcomputer oder Drucker zu
Ubertragen.
Um Daten an ein anderes Gerat zu
Uibertragen, entfernen Sie den Adapter aus
der Kamera, und verwenden Sie einen
im Fachhandel erhaltlichen microSD-
Kartenadapter.

Vorsichtshinweise zur Handhabung
Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs des Adapters und der
microSD-Karte. Anderenfalls kénnen Bilder
maoglicherweise nicht eingelesen werden.
Reiben Sie Fingerabdriicke oder
Schmutzflecken auf dem Kontaktbereich mit
einem weichen, trockenen Tuch ab.

SICHERHEITSHINWEISE

VORSICHT

STROMSCHLAGGEFAHR
NICHT OFFNEN

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN
NIEMALS DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE)
ENTFERNEN. DIESES PRODUKT ENTHALT KEINERLEI
BENUTZERSEITIG ZU WARTENDEN TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM

FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck
verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem
Produkt gehorigen Benutzerdokumentation.
Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
schwere Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen

kann Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
leichte Verletzungen, Sachschaden sowie
den Verlust von gespeicherten Daten zur
Folge haben!

A

A GEFAHR

A ACHTUNG

A VORSICHT

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN,
AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmaRregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfaltig lesen
— Vor dem Gebrauch dieses Produktes erst die
Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum
spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes
das Netzteil abtrennen. Zur Reinigung ein
befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals
Lésungsmittel, sich verfliichtigende oder
organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — Ausschlieflich von Olympus
empfohlenes Zubehdr verwenden. Andernfalls
kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise
zu spritzwasserfesten Produkten finden
Sie im entsprechenden Abschnitt des
Referenzhandbuchs.
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Standort — Um Schéden an der Kamera zu
vermeiden, sollten Sie die Kamera fest auf ein
stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung
befestigen.

Stromversorgung — Es dirfen ausschliellich
geeignete Stromquellen entsprechend dem am
Produkt angebrachten Typenschild verwendet
werden.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine
metallischen Gegenstande in das Produktinnere
gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen
davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe
von Hitze abstrahlenden Vorrichtungen (wie
Heizkorper, Ofen, Belliftungsoéffnungen usw.) und
Geréten (z. B. Hochleistungsverstarker usw.)
betreiben oder aufbewahren.

Sicherheitshinweise bei der
Kamerahandhabung

A\ AcHTUNG

Die Kamera niemals in der Nahe von

entflammbaren oder explosiven Gasen

verwenden.

Verwenden Sie den Blitz und die LED nicht auf

nahe Entfernung, wenn Sie Menschen (Babys,

Kleinkinder, usw.) aufnehmen.

+ Sie mussen mindestens 1 m vom Gesicht
einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine voriibergehende
Einschrankung der Sehfahigkeit verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera

fernhalten.
« Die Kamera stets so verwenden und
aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
kénnen. In den folgenden Féllen besteht die
Gefahr von schweren Verletzungen:
< Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch
den Trageriemen der Kamera.

« Versehentliches Verschlucken von Akkus,
Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.

« Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu
geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der
Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle

Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer usw.)

richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden,

die starker Staubeinwirkung oder hoher

Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht bertihren

oder verdecken.

Setzen Sie ausschlieBlich microSD-Karten in

den microSD-Adapter ein.

Karten anderer Typen kénnen nicht in den

microSD-Adapter eingesetzt werden.

Setzen Sie ausschlieBlich xD-Picture Card oder
den microSD-Adapter in die Kamera ein.
Wenn Sie eine Karte (z. B. die microSD-Karte)
versehentlich ohne microSD-Adapter einsetzen,
wenden Sie zum Entfernen keine Gewalt an.
Wenden Sie sich an einen autorisierten Handler
bzw. eine Kundendienststelle. Beschadigungen
wie beispielsweise Kratzer auf dem microSD-
Adapter oder der xD-Picture Card kénnen in
der Kamera zu Erwarmung oder Fehlfunktionen
fuhren.

AVORSICHT

Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr
ungewohnliche Gerausche bzw. Geruchs- oder
Rauchentwicklung festgestellt werden.

 Die Akkus niemals mit bloRen Handen entfernen.
Andernfalls besteht es Feuergefahr und Sie
kénnen Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals mit nassen Handen halten

oder bedienen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an

denen hohe Temperaturen auftreten konnen.

» Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden
an der Kamera kommen und die Kamera kann
in Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein
Ladegerat betreiben, wenn dieses abgedeckt ist
(z. B. durch eine Stoffdecke usw.). Andernfalls
kann Uberhitzung mit Feuergefahr auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um

leichte Hautverbrennungen zu vermeiden.

« Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es
bei Uberhitzung zu leichten Hautverbrennungen
kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden
Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem
Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in diesem
Zustand berihren, kann es zu leichten
Hautverbrennungen kommen.

« Bei der Einwirkung extrem niedriger
Temperaturen kann die Temperatur
des Kameragehéauses unterhalb der
Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten
daher Handschuhe getragen werden, wenn
die Kamera gehandhabt wird.

Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig,
wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an
hervorstehenden Gegenstanden verfangen und
dadurch schwere Schéden verursachen.



Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen
Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefl issigkeit sowie das Uberhitzen,
Entziinden oder Platzen des Akkus und/
oder Stromschlage und Verletzungen zu
vermeiden.

A GEFAHR

« Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithiumionen-Akku. Laden Sie den
Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstandig
auf. In keinem Fall darf ein ungeeignetes
Ladegerét verwendet werden.

Akkus niemals stark erwérmen oder verbrennen.
Akkus stets so transportieren oder aufbewahren,
dass sie nicht in Bertihrung mit metallischen
Gegenstanden (wie Schmuck, Buroklammern,
Nagel usw.) kommen.

Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter
Sonneneinstrahlung oder hoher Aufheizung

durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw.
ausgesetzt sind.

Sorgféltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung
beachten. Andernfalls kann es zum Auslaufen
von Batterieflissigkeit oder zu Schaden an

den Batteriepolen kommen. Niemals Batterien
zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verléten.
Falls Batterieflussigkeit mit lhren Augen in
Bertihrung kommt, die Augen sofort mit klarem
Wasser spulen und sofort einen Augenarzt
aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen
Zugriff haben kdnnen. Falls ein Kind einen Akku
verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fir die Verwendung mit diesem
Produkt empfohlene Akkus verwenden. Andernfalls
kann Batteriefliissigkeit austreten oder der Akku
kann sich tberhitzen, entziinden oder explodieren.
Die Batterie vorsichtig, wie in der
Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen
Zeitspanne aufgeladen werden kénnen, den
Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht
verwenden.

Niemals einen Akku verwenden, der Risse
aufweist oder anderweitig beschéadigt ist.

Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-,
Form- oder sonstige Veranderungen festgestellt
werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung
haften bleibt, die Kleidung entfernen und die
betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser
reinigen. Falls Hautverbrennungen auftreten,
sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschitterungen oder lang
dauernden Vibrationen aussetzen.

A VORSICHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks,
Verfarbungen, Verformungen oder sonstige
Beeintrachtigungen Uberpriifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark
erwarmen. Nach dem Gebrauch der Kamera

erst etwas warten, ehe der Akku entnommen

wird. Andernfalls besteht die Gefahr von leichten
Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden
soll, unbedingt erst den Akku entnehmen.

Vermeidung von schadlichen
Umwelteinwirkungen

Diese Kamera enthalt Hochprézisionstechnologie
und sollte daher weder bei Gebrauch noch bei
Aufbewahrung fiir langere Zeit den nachfolgend
genannten Umwelteinwirkungen ausgesetzt
werden. Vermeiden Sie:

Ort mit hohen/er Temperaturen/Luftfeuchtigkeit
oder extremen Temperaturschwankungen.
Direktes Sonnenlicht, Strande, verschlossene
Autos oder in der Nahe einer Warmequelle
(Ofen, Radiator usw.) oder Luftbefeuchtern.
Orte, die starker Schmutz- oder Staubeinwirkung
ausgesetzt sind.

Orte, an denen sich Sprengkdrper sowie leicht
entflammbare Materialien, Flissigkeiten oder
Gase befinden.

Orte, die hoher Feuchtigkeit oder Nasse
ausgesetzt sind (Badezimmer, vor Witterung
ungeschiitzte Orte usw.). Beim Gebrauch von
spritzwasserfesten Produkten bitte stets das
zugehorige Referenzhandbuch lesen.

Orte, die starken Vibrationen ausgesetzt sind.
Die Kamera niemals fallen lassen oder sonstigen
heftigen Erschiitterungen aussetzen.

Bei der Verwendung eines Stativs die Position der
Kamera mittels des Stativkopfes ausrichten. Nicht
die Kamera selbst drehen.

Beriihren Sie niemals die elektrischen Kontakte
der Kamera.

Die Kamera niemals fuir langere Zeit direkt auf die
Sonne ausrichten. Andernfalls kénnen Schaden
am Objektiv und/oder Verschlussvorhang,
Verfarbungen, Einbrenneffekte am CCD-Chip
auftreten und es besteht Feuergefahr.

Niemals das Objektiv starker Druck- oder
Zubelastung aussetzen.

Wenn die Kamera fiir langere Zeit gelagert werden
soll, muss zuvor der Akku entnommen werden.
Zur Aufbewahrung einen kiihlen und trockenen Ort
wahlen, wo die Kamera vor Kondenswasser und
Schimmelbildung geschtitzt ist. Vor der erneuten
Verwendung sicherstellen, dass die Kamera
einwandfrei arbeitet (den Ausloser driicken usw.).
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Beachten Sie stets die in der Bedienungsanleitung
der Kamera enthaltenen Angaben bezuglich

der Eignungseinschrankungen in bestimmten
Anwendungssituationen und -umgebungen.

Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Diese Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithium-lonen-Akku. Keine andere
Akkuausfiihrung verwenden.

Falls an den Akkupolen Wasser, Ol oder Fett
anhaftet, konnen Kontaktunterbrechungen
auftreten. Akku vor dem Gebrauch mit einem
trockenen und fusselfreien Tuch abwischen.
Akkus miissen vor dem ersten Gebrauch oder
nach langerer Lagerung vollsténdig aufgeladen
werden.

Wenn die Kamera bei niedrigen
Umgebungstemperaturen verwendet wird,
sollten die Kamera und Ersatzakkus stets nach
Méglichkeit warm gehalten werden. Akku-
LeistungseinbuRen, die auf die Einwirkung
niedriger Temperaturen zuriickzufiihren sind,
treten nicht mehr auf, wenn der Akku erneut
normale Temperaturen erreicht.

Die Anzahl der verfiigbaren Aufnahmen schwankt
in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen
und der verwendeten Akkuausfiihrung.

Bei langeren Reisen, insbesondere in entlegene
Regionen und Lander, sollten ausreichend
Ersatzakkus mitgefiihrt werden. Die erforderliche
Akkuausfiihrung kann ggf. nur schwer oder nicht
erhaltlich sein.

Bitte achten Sie auf eine ordnungsgemaéfie
Recycling-Entsorgung von Akkus. Ehe Sie
verbrauchte Akkus entsorgen, decken Sie die
Akkukontakte bitte mit Klebeband ab. Beachten
Sie stets die jeweils gultigen Gesetze und
Verordnungen zur Entsorgung von Akkus.

LCD-Monitor

Bei Gewalteinwirkung kann der LCD-Monitor
beschadigt werden und/oder es kann im
Wiedergabemodus zu Bildbeeintrachtigungen oder
-ausfall kommen.

Am oberen/unteren LCD-Monitorbereich kann ein
Lichtstreifen auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion.
Wenn der LCD-Monitor schrag gehalten wird,
kénnen an den Motivkonturen Treppenmuster
auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion. Dieser
Treppenmustereffekt ist bei Wiedergabe weniger
deutlich bemerkbar.

< Bei der Einwirkung niedriger Temperaturen kann
sich die Einschaltung des LCD-Monitors verzdgern
oder es konnen kurzzeitig Farbverschiebungen
auftreten. Wenn Sie die Kamera an sehr kalten
Orten verwenden, ist es nutzlich, sie gelegentlich
an einen warmen Ort zu bringen. Sollte der LCD-
Monitor aufgrund der niedrigen Temperaturen
schlecht funktionieren, erholt er sich bei normalen
Temperaturen wieder.

Das LCD, das fiir den Monitor verwendet

wird, ist ein Préazisionsinstrument. Es kénnen
jedoch schwarze Punkte oder helle Lichtpunkte
permanent auf dem LCD-Monitor erscheinen. Je
nach Blickwinkel und Lichteinfall kénnen diese
Punkte unterschiedliche Farben und Helligkeit
aufweisen. Dies ist jedoch keine Fehlfunktion.

Rechtshinweise

Olympus leistet keine Gewahr fur erwarteten
Nutzen durch den sachgemafien Gebrauch dieses
Gerats und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art,
die aus dem sachgeméaRen Gebrauch dieses
Gerats herruihren, oder fur Forderungen Dritter,
die aus dem unsachgeméaRen Gebrauch dieses
Geréts herriihren.

Olympus leistet keine Gewabhr fur erwarteten
Nutzen durch den sachgemafien Gebrauch dieses
Gerats und haftet nicht fir Schaden jeglicher Art,
die aus der Loschung von Bilddaten herrithren.

Haftungsausschluss

Olympus tbernimmt keinerlei Haftung oder
Gewahrleistung, weder ausdriicklich noch
stillschweigend inbegriffen, fir den Inhalt oder

die Bezugnahme auf den Inhalt des Textmaterials
oder der Software, und tibernimmt keinerlei
Haftung fir die stillschweigend angenommene
Gewahr beziiglich der Marktgéngigkeit oder
Eignung fiir jedweden Zweck oder fiir jedwede
Folgeschéaden, Begleitschaden oder indirekte
Schaden (einschlieBlich, doch nicht beschréankt auf
Schéden durch Geschéftsverlust, Geschéftsausfall
oder Verlust von Geschéftsinformationen), die

aus dem Gebrauch oder der Unfahigkeit zum
Gebrauch des Textmaterials oder der Software
oder dieses Geréts herriihren. In einigen Landern
sind die Haftungsbeschrénkung oder der
Haftungsausschluss fiir Folge- und Begleitschaden
nicht zulassig. In diesem Fall treffen die
diesbezuiglichen obigen Angaben nicht zu.

Alle Rechte fiir dieses Textmaterial liegen bei
Olympus.



Zu lhrer Beachtung

Das unbefugte Fotografieren sowie der
unbefugte Gebrauch von urheberrechtlich
geschutztem Material kann gegen geltendes
Urheberrecht verstoBen. Olympus tbernimmt
keinerlei Haftung fur Urheberrechtsverletzungen,
die aus dem unbefugten Fotografieren oder
Gebrauch oder aus jedweder sonstigen
unbefugten Handhabung von urheberrechtlich
geschutztem Material herrithren.

Urheberrechtshinweis

Alle Rechte vorbehalten. Dieses Textmaterial
oder die Software dirfen nicht weder vollstandig
noch auszugsweise reproduziert und in keiner
Ausflihrung oder Form, weder elektronischer
noch mechanischer Art, einschlief3lich
Fotokopien und elektromagnetischer
Aufzeichnungen oder jedweder Form

von Datenspeicherung und -abruf, ohne
ausdrickliche schriftliche Genehmigung der
Firma Olympus verwendet werden. Olympus
ubernimmt keinerlei Haftung fir den Gebrauch
der in diesem Textmaterial oder der Software
enthaltenen Informationen oder fur Schaden,
die aus dem Gebrauch der in diesem
Textmaterial oder der Software enthaltenen
Informationen herriihren. Olympus behalt sich
das Recht vor, die Ausfiihrung und den Inhalt
dieses Textmaterials oder der Software ohne
Vorankundigung zu andern.

Fir Kunden in Europa

Das ,CE" -Zeichen bestatigt, dass dieses
Produkt mit den européischen Bestimmungen
fur Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und
Personenschutz tibereinstimmt. Mit dem

,CE*“ -Zeichen versehene Kameras sind fiir den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne
nach WEEE Anhang IV] weist auf die getrennte
Riicknahme elektrischer und elektronischer
Gerate in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerét nicht in den Hausmdill.
Informieren Sie sich tiber das in Ihrem Land
gltige Riicknahmesystem und nutzen dieses
zur Entsorgung.

Dieses Symbol [durchgestrichene Mdilltonne
nach Direktive 2006/66/EU Anhang I1] weist auf
die getrennte Riicknahme von Batterien und
Akkumulatoren in EU-Landern hin. Bitte werfen
Sie Batterien und Akkumulatoren nicht in den
Hausmiill. Informieren Sie sich tiber das in lhrem
Land giltige Riicknahmesystem und nutzen Sie
dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des

Akkus und Ladegerats
Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlie3lich
einen Akku und ein Ladegerat zu verwenden,
welche als Original-Olympus-Zubehdr erhaltlich
und spezifisch fir diese Kamera geeignet sind.
Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer
anderen Ausfuihrung als Original-Olympus-
Zubehor verwendet werden, kann es infolge
von auslaufender Akkufliissigkeit, Uberhitzung,
Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schaden und Verletzungen kommen, und es
besteht Feuergefahr. Olympus haftet nicht fir
Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung
von Akkus und/oder Ladegeréaten einer anderen
Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
zurtickzufiihren sind.

Garantiebedingungen

1 Sollte an dem Produkt trotz sachgemafier
Handhabung (entsprechend der
,Sicherheitshinweise" in der zugehérigen
Bedienungsanleitung) innerhalb von zwei Jahren
nach dem Erwerb von einem autorisierten
Olympus-Héandler ein Defekt auftreten, wird
das Produkt innerhalb des Geschaftsbereiches
der Olympus Imaging Europa GmbH, dessen
Ausdehnung auf der Website http://www.
olympus.com aufgefiihrt ist, kostenlos repariert
oder nach Wahl von Olympus umgetauscht.
Wenn flir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, missen
das Produkt und die Garantieurkunde vor
Ablauf der zweijahrigen Garantiezeit bei der
Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten
Olympus-Kundendienststelle, des zur
Olympus Imaging Europa GmbH gehérigen
Geschaftsbereichs, dessen Ausdehnung auf
der Website http://www.olympus.com aufgefiihrt
ist, vorgelegt werden. Innerhalb von einem
Jahr ab dem Kaufdatum kann im Falle von
Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie
der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend
gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus-Kundendienststellen nicht in
allen Landern vorzufinden sind.

2 Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko
zum Olympus-Héandler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle
anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3 Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden
in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

a. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRe
Handhabung (anders als die
LSicherheitshinweise” usw. in der
Bedienungsanleitung) zuriickzufiihren sind.

b. Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau,
Reinigung usw., die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden,
zurtickzufihren sind.

DE

93



c. Fur Schaden, die auf unsachgeméaRen
Transport, auf Fall oder Erschitterungen usw.
nach dem Kaufdatum zuriickzufiihren sind.

d. Fur Schaden, die auf Feuer, Erdbeben,
Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinflisse oder nicht
vorschriftsgeméRe Spannungsversorgung
zurtickzufiihren sind.

e. Fur Schaden, die auf unsachgeméfRle oder
fahrléssige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in
der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin
oder schadlichen Chemikalien usw.) bzw.
unsachgemafie Wartung usw. zurtickzufiihren
sind.

f. Fur Schaden, die auf verbrauchte Batterien
usw. zuriickzufiihren sind.

g. Fur Schaden, die auf das Eindringen von
Sand, Schlamm usw. in das Geréateinnere
zurtickzufiihren sind.

h. Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der
Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i. Wenn die Eintragungen dieser
Garantieurkunde bei den Angaben zum
Jahr, Monat und Tag des Kaufdatums,
Kundennamen, Handlernamen, zur
Seriennummer usw. verandert wurden.

j. Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht
zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt
werden kann.

Die Garantiebedingungen gelten ausschlieBlich

fur das Produkt selbst. Andere Teile, wie

Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien

usw. fallen nicht unter diese Garantie.

Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlie3lich

zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses

Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom

Garantieanspruch sind Folgeschaden oder

-verluste jedweder Art fur den Kunden, die

durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen

werden. Dies gilt insbesondere fiir den

Verlust von und/oder Schéden an Objektiven,

Filmmaterial sowie sonstige Ausriistungen und

Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt

verwendet werden, oder flir Gewinnausfall

oder EinbuBen jedweder Art, die aus einer

Verzdgerung der Reparaturarbeiten oder

dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende

gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht

betroffen.

-

N

*

Hinweise zur Ausfertigung der
Garantieurkunde

Diese Garantie ist nur dann gltig, wenn

die Garantieurkunde seitens Olympus oder

eines autorisierten Handlers ordnungsgeman
ausgefllt worden ist oder sonstige Dokumente
ausreichende Nachweise enthalten. Vergewissern
Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername,
die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag,
Monat, Jahr) vollstandig und gut leserlich
eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag

bzw. -Kaufbeleg (einschlielich Handlername,
-adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung)
der Garantieurkunde beigefiigt sind. Olympus
behalt sich das Recht vor, kostenlose
Kundendienstleistungen zu verweigern, falls

die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefligt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig
oder unleserlich sind.

Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde
ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde
daher sorgfaltig auf.

Weitere Einzelheiten zum autorisierten,
internationalen Kundendienst- und Vertriebsnetz
finden Sie in der Liste auf der Website:
http://www.olympus.com.

Warenzeichen

IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der
International Business Machines Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene
Warenzeichen der Microsoft Corporation.
Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.
xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

microSD ist ein Warenzeichen der SD Association.
Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen
sind eingetragene Warenzeichen/Handelsmarken
der jeweiligen Rechteinhaber.

Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstitzt
die DCF-Norm ,Design rule for Camera File
system*“ der JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).



TECHNISCHE DATEN

Kamera
Produkttyp Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem

Einzelbild Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit ,,Design rule for

Camera File system* (DCF))

Gultige Standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
PictBridge

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern

Wave-Audioformat

Filme

AVI Motion JPEG

Speicher

Interner Speicher

xD-Picture Card (16 MB bis 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD-Karte/microSDHC-Karte (bei Verwendung des mitgelieferten
microSD-Adapters.)

Anzahl der effektiven Pixel

8.000.000 Pixel

Bildwandler

1/2,35 Zoll CCD-Chip (primérer Farbfilter), 8.500.000 Pixel (brutto)

Objektiv

Olympus-Objektiv 6,3 bis 18,9 mm, f3,1 bis 5,9
(entspricht einem 36 bis 108 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)

Belichtungsmessung

Digitale ESP-Messung

Verschlusszeit

4 bis 1/2000 Sek.

Aufnahmebereich

0,6 m bis co (W), 1,0 m bis oo (T) (normale Aufnahme)
0,1 m bis o0 (W), 0,6 m bis oo (T) (Nahaufnahmemodus)
0,05 m (Super-Nahaufnahmemodus)

LCD-Monitor

2,5 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 154.000 Punkte

Anschluss

Multi-Connector (USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang)

Automatisches Kalendersystem

2000 bis 2099

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)

Luftfeuchtigkeit 30 % bis 90 % (Betrieb)/10 % bis 90 % (Lagerung)
Spannungsversorgung Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI-40B)
Abmessungen FE-360/X-875/C-570: 93,9 mm (B) x 55,6 mm (H) x 20,3 mm (T) (ohne

Gehausevorspriinge)
FE-20/X-15/C-25: 95,9 mm (B) x 57,2 mm (H) x 21,5 mm (T) (chne
Gehausevorspriinge)

Gewicht

FE-360/X-875/C-570: 99 g (ohne Akku und Karte)
FE-20/X-15/C-25: 88 g (ohne Akku und Karte)

DE
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Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp

Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku

Standardspannung

Gleichspannung 3,7 V

Standardkapazitat

740 mAh

Akkulebensdauer

Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Aufladevorgang)/-10 °C bis 60 °C (Betrieb)/
-20 °C bis 35 °C (Lagerung)
Abmessungen 31,5 mm (B) x 39,5 mm (H) x 6,0 mm (T)

Gewicht

Ca.15¢g

Ladegerat (LI-40C)

Netzversorgung Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
Ausgang Gleichspannung 4,2 V, 200 mA
Aufladezeit Ca. 5 Stunden

Umgebungsbedingungen

Temperatur

0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)

Abmessungen

62,0 mm (B) x 23,0 mm (H) x 90,0 mm (T)

Gewicht

Ca.65¢g

microSD-Adapter

Produkttyp microSD-Adapter fir microSD-Karten
Umgebungsbedingungen
Temperatur -10 bis 40 °C (Betrieb)/-20 bis 65 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit 95 % (max., Betrieb)/85 % (max., Lagerung)
Abmessungen 25,0 mm (B) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (T) (Griff: 2,2 mm)
Gewicht Ca.09¢

Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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e B Lensax noCTosHHOro CoBepLUeHCTBOBaHNA
CBOMX U3aenuit komnanus Olympus octasnsieT
3a coboi NpaBo Ha 0GHOBNEHUE UMK N3MEHEHWE
CBe/:leHVIVI, cofepXxallmxca B 3TOM pyKOBOACTBE.

e VInniocTpaumumn akpaHoB U hoTokamepbl B 9TOM
PYKOBOACTBE CAenaHbl BO BpeMs pa3paboTki 1
MOTYT BbIMISIAETb UHAYE YEM AeNCTBUTENbHOE
vsgenve. Ecnu He ykasaHo WHaye, aTu
VNNCTPaLMK NPEACTaBMNEHb! AN MOAENN
FE-360/X-875/C-570.

Homepa cTpaHuL, Ans CCbiNok NpuBeAeHb! ANt UHCTPYKLMM MO SKCMyaTauum (Ha npunaraemMom aucke
CD-ROM). OTHOCHTENbHO AanbHelillei nHgopmaumn obpallantech, noxanyncra, K UHCTPYKLMK No

aKcnnyatauum Ha amcke CD-ROM.



Moaroroska cporokamepbl

MpoBepka copepxnmoro
KOpob6Kkun

Pemetuok

VoHHO-NUTVEBBIN B3apsigHoe ycTponcTBO
akkymynatop LI-42B LI-40C

[vck CD-ROM ¢
nporpammoit
OLYMPUS Master 2

Apantep microSD

Mpouue He NokasaHHble NPUHAANERHOCTM:
VIHCTpyKUWMS MO SKCTyaTaumu, rapaHTUiHbIA TanoH.
KomnnekT nocraBku Moxet pasnunyatbCsa B
3aBMCUMOCTY OT MecTa NpUOGPETEHMSI.

Mpukpennenune pemewka
gporokamepsi

o HapexHo 3aTsiH1Te peMeLLoK, YToGbl OH He
COCKOSb3HYI.

3apsigHoe yCTpONCTBO

Posetka cetn
nepemMeHHoro Toka

3apagka akKymynsaropa

VIOHHO-NNTUEBBI akKyMmynsTop

VnavikaTtop 3apsaku
Bkn.: 3apsaka

He ropwuT: 3apsaaka
BbINONHEeHa

CerteBoit kabenb

Cf AKKYMYNSTOp NOCTaBMSAETCH YaCTUHHO
3apsbkeHHbIM. Nepea ncnonb3oBaHnem
obsizatensHo 3apaguTe akkymynaTop Ao Tex
nop, noka He noracHeT MHAUKaTop 3apsaku
(B Te4eHWe npubnua. 5 yacos).

(f MoppobHble cBeneHnst 06 akkymynsitope
1 3apsiiHOM YCTPONCTBE NPVBEAEHbI B
pasaene “ AKKyMymnaTop U 3apsgHoe
ycTponcTBo” (cTp. 45).

Korpa crneayeT 3apsiXaTb akKKymMmynsaTop

BapsiKaiiTe akkymynsTop, Korga nosisnsiercs
nokasaHHoe Huxe coobLieHre 06 oLumbke.

Mwuraet KpacHbIM

=
» BAT. PABPSDKEHA

CnpaBa BBepxy
MOHUTOpAa

CoobuieHve 06 owmnbke

RU
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YcraHoBka B ¢porokamepy
aKKymMynsaTopa v Kaprbi
xD-Picture Card™
(npuobperaercs orgesnibHO)

@ He yctanaenuBaiite H1U4ero, kpome KapTbl
xD-Picture Card unn agantep microSD B
Kamepy.

Kpeblwka otceka
akkymynsitopa/
KapTbl

MNa3

W O6nacTb KOHTaKTOB

@ PoBHO BCTaBbTe KapTy namaTu, NOKa OHa He

3allernkHeTcsa Ha mecTe.

He npukacaiiteck pykamu k obnactu
KOHTaKTOB.

Pyuka dukcaTtopa akkymynstopa

BcTaBbTe AKKyMyIndaTop, NOMeCTUB ero
cHa4ana CTopoHou ¢ meTkoi ¥, Tak 4Tobbl
meTku € Gbinu HanpasneHs! K dukcaTopy
akkymynsitopa.

I'Iospe)Kp,eHme BHELUHEro NoKpbITUA
akkymynsTtopa (LapanuHbl v T.n.) MoryT
NPVBECTMN K HarpeBaHuIo Uinn B3pbIBY.
BcTaBbTe akkymynsiTop, Haxumas pyyky

dukcaTopa akkymynsitopa B HanpasneHuu
CTperku.

HaxkmuTe pyuky crkcatopa akkymynsitopa B

HanpaBneHun CTPenku Ans pa3tnokuposku,
a 3aTeM U3BMNEKUTE akkyMynsTop.

@ [aHHas boTokamepa nossonset

Nornb30BaTeNio BbIMOMHATL CbEMKY C
MCMONb30BaHNEM BHYTPEHHEN NamsTy,
naxe koraa kapta xD-Picture Card
(npuoGpeTaeTcsi OTAENbHO) He BCTaBrneHa.
“Ucnonb3oBaHue kapTbl XxD-Picture
Card” (cTp. 46)

“KonuuyecTBo coxpaHsieMbIx
CHUMKOB (HEMOABUXHbIX
U306pakeHU)/ANUTENbHOCTbL 3anucu

( ¥ ) Ha BHYTP Z
namsTu 1 kapte xD-Picture Card” (cTp. 47)

YnaneHue kapTbl xD-Picture Card

e [ ] e

@ HaxwumainTe Ha kapTy A0 Tex nop, noka He

NOCNbIWNTCA LLENYOK U OHa HEMHOTIO He
BbIABWHETCA, a 3aTeM 3axBaTuTe KapTy,
4yTOObI U3BMNEYb ee.



HUcnonbsoBaHne kaproi
microSD/kapTel microSDHC
(npnobperaercs orgenbHO)

KapTtbl microSD unu kapTbl microSDHC
(MmeHyemble B AanbHenwemM “kapTbl microSD”)
Takke COBMECTUMbI C 3TOW hoToKkamepon npu
ncnonb3osaHun Agantepa microSD.

Cf “Ucnonb3oBaHne Agantepa microSD”
(cTp. 48)

1 Bcrasure kapTty microSD B Apantep
microSD.

s ] |

— lNonHocTbI0
BCTaBbTe KapTy B
apanTep.

[OLYMPUS aso
lncros ArmRcrvent | 4

2 BcTtaBbTe AganTtep microSD B
coTokamepy.

MNas

O6nacTb KOHTaKTOB

[ns n3sne4yeHus kapTbl microSD

ZiN
SIVMPUS 0
[P SO ATIRCHMENT

<
=

PoBHO BbITSIHWTE KapTy microSD.

@ u
‘.’ He npukacaiitech k 06racTi KOHTakToB
Apantepa microSD w/unu kapTbl microSD.

YcraHoBKka gatbl M BpemMeHu

YcTaHOBNEHHbIE B 3TOM pa3sfene Aara v Bpems
COXPaHSAOTCA AN NPUCBOEHNS Ha3BaHWin hannam
1306paeHUit, nevaTy AaTbl U APYrMX AaHHbIX.

1 Haxmure kHonky POWER ans

BKIOYeHUs doTokamepbl.
® Ecnun jata 1 Bpems He yCTaHOBMEHbI,
0TO6Pa3NTCs BKpaH YCTAHOBKY [JaTbl 1 BPEMEHN.

S

r ™M [ BPEMA
(ay

OTMEHA »beny

SKpaH YCTaHOBKW AaTtbl N BpeMeHu

2 Ucnonb3ynTte SEZ /N, 4TOObI
BbIOpaTh rop ans nyHkra [I].

S

r ™ O BPEMA

OTMEHA »fEny

3 Haxmute @ YTOObI COXPaHUTL
yCTaHOBKy Ansi nyHkTa [I7].

(OF 4

OTMEHA »Ex

4 AHanorn4yHo fencTBUAM NYHKTOB
2 u 3 ncnone3syite E7\PE u
KHOMKY [, 4To6bl ycTaHOBUTL [M]
(mecau, [AO] (umcno), [BPEMA] (wackl
Y MuHyThI) 1 [[/M/O] (nopsigok
oTobpaXkeHUs1 AaThbl).
(.r ﬂ,ﬂﬂ BbINONHEHUS Gonee TOYHON YCTaHOBKM

HaxxmuTe kHonky [OK], korga npossyyuT curHan
TO4HOro BpemeHn 00 cekyHa.

@ [insi u3ameHeHns AaTbl N BpEMEHU
perynupyinTe HacTpOKy U3 MeHIo.
[@D] (DaTa/Bpemsi) (cTp. 37)
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HN3meHeHns a3bika
oTrobpa>keHHns

MoxHO BbIGpaTh S3bIK A1 MEHIO U COOBLLEHNI
06 owwmbkax, oTobparkaeMbIX Ha MOHUTOpE.

1 Haxmure kHonky MENU un HaxmuTe
@B@ Ans Bbi6opa onuun

[T HACTPOMKA].
I s‘@
KAYzBE
N3OEP) & o
- ¢
P a A
P ecmt: U

BbIXOf] »1EW YCTAH»[OK]

2 Haxmure KHOMNKY [d.

HACTPOMKA

’ 3 J=] | PYCCKUM

PIXEL MAPPING
o [ol3]

3 Wcnonbayitte <&7 /o ans BbIGOpa
nonoxenus [@L3)] n HaxmuTe
KHOMNKY [d.

PORTUGUES(PT)

CESKY PORTUGUES(BR)

NEDERLANDS SVENSKA
DANSK NORSK
POLSKI SuoMmI

HA3A[ »1E

4 Wcnoneb3aynte @B@ ans
Bbl6opa Baluero sizbika n HaxmMuTe
KHOMKY (.

5 Haxmure kHonky MENU.



Cbhemka, BocnpousBeaeHve m

yaaneHue

CpemMKa c aBToMarn4ecKumm
ycraHoBkamu (Pexxum [Y[s))

[MonHoCTb aBTOMATUYECKUI PEXUM
NO3BOMSIET MOMb3OBATENIO BbIMOMHATL ChEMKY,
NpOCTO Haxumas KHOMKy crycka 3aTBopa

6e3 MCNonb30BaHNs MEHIO NS BbINONHEHWS!
noApo6HbIX YCTaHOBOK.

1 Haxmure kHonky POWER gns
BKIoYeHus oTokamepbl.

WHpukatop pexumva [T

KonuyecTtBo coxpaHsieMblx (oTOCHUMKOB (CTp. 47)
MoHwuTop
(SKpaH pexuma oxuaaHns)

@ Ecnu pexum otnnyaetcs ot [T,
M3MEHUTE PEXIM, BbINOSHMB AENCTBUS
CreayroLmX nyHKToB.

() HaxmuTe KkHorky (.

[lucnneii Tekyllero pexuma
CbEMKU

£
MRONRANINE IV

AUTO. n o [N

(2 Vicnonbayiite &7 /3N, 4ToBbI BLIGPaTH
[MCnneit TEKYLLEro pexuma cbemku, 1
nenonek3ynte B@, 4T06bI BbIGpaTh [YIENE).

(3) HaxkmmTe KkHomky 3.

2 HepxuTe choToKaMepy B pyKax u

CKOMMOHYMNTE CHUMOK.

MonuTop

BepTtukanbHbIii 3axsat

3 Haxmure KHOMKY crycka

3aTBOpa HanonoBMHy BHU3 AnA

chokycupoBku Ha obbekTe.

® Korga coTokamepa cokycupyetcs Ha obbekTe,
aKeno3nuus brnokupyetcs (otobpaxarotea
CKOpOCTb 3aTBOPA 1 3HAYeHUe anepTypbi), 1
BU3MPHasi MeTka AD MEHSIET LIBET Ha 3eMeHbIin.

® Ecnu BU3npHast MeTka A® MUraeT KpacHbIM,
¢hoToKkamepa He CMOrma BbIMOMHUTL GHOKYCHUPOBKY.
MonpoByiiTe BbINONHNUTL (HOKYCUPOBKY €llie pas.

BuaunpHasi metka A

Haxmure
HanonoBwnHy BHU3

3HaveHve
anepTypbl

CKopocTb 3aTBopa

CD “®okycupoBka” (cTp. 43)

RU
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4 Ons BLINONHEHWs CLEMKM NNaBHO TMpocmotp nsobpaxenwsi
HaXMUTe KHOMKY Crycka 3aTBopa

MNONHOCTBLIO BHU3, CTapasicb Npu 1 Haxmute KkHonky [=.
3TOM He TpAACcTU hoToKamepy.

Haxmute
NOMHOCTbLIO
N KonnuecTso kagpos
OkpaH 0630pa n3obpaxeHwit Bocnponaseaehie
[ns npocMoTpa CHUMKOB BO BpeMsl 1306paxKeHms
CbeMKu
Haxatue kHonku [=] nossonsiet 2 Ucnonbayiite @B@ ans

BOCTMPOU3BOANTL 1306paxeHns. HTobbl
BEPHYTLCS K CbeMKe, NGO HaXMUTE KHOMKY

/3, MMB0o HaXMUTE KHOMKY 3aTBOpa MokasbiBaeT Moka3biBaeT
HanonoBUHY BHU3. 10 kaapos creaytownii
nepep TekyLWmum . CHUMOK

BblGOpa M3o6paxeHus.

Ona BuaeocbLeMKn CHUMKOM

“Buaeocnbemka (Pexxum &)" (cTp. 18)

MokasbiBaeT Moka3biBaeT

npeabiayLwmnia 10 kagpos
Koraa chemka 3aBeplueHa CHAMOK nocne Tekyliero
Haxmute kHonky POWER ans BbiknioueHns CHUMKa

hoTokamepel.

@ MOXHO M3MEHSATb pa3mep oTobpakeHUs
CHUMKa. “ UHAEKCHBIA NPOCMOTP U
MPOCMOTP KPYMHbIM NfiaHoM” (CTp. 22)

[ins BocnpouseeaeHnsi BUAEOCHEMKMN

BbiGepuTe BMAEO3anMCh N HAaXMUTE
KHOMKY (.

Bupaeosanuch

@ 3ByK, 3anvcaHHbIVi NPy BUAEOCHEMKE,
HEBO3MOXXHO BOCMNPOU3BOAUTL Ha aTton
oTokamepe.

[ins npocnylwmMBaHuUs 3Byka NOACOSANHUTE K
TeneBsn3opy U KOMMbITEpY.

104 RU



Onepauuyn Bo Bpems Ypanexnne naobpaxxeHni Bo
BOCnpousBeaeHUs Bugeosanucu BpeMﬂ Bocﬂpo”aBeneH"ﬂ

BbicTpas nepeMoTKa Bnepen: (YaaneHune ogHOro cHUMKa)
Haxmute n ynepxusainte @

Bblc'l'paﬂ nepemMmoTKa Ha3apn: Haxmute
n yaepxvsaiite . 1 Haxmure kHonky %7, korna
Maysa: HaxwmuTe kHonky (. oTobpaxaetcsa nsobpaxeHue,
KOTOpOE HYXHO yAanuThb.

Wctekwee Bpemsi/
MonHoe Bpems
3anucu

Bo BpemMsd BoCrnpon3seneHnsa

Nepememw K nepeomy

( AHeMy) Kaapy/nokapposoe

nepemeleHue: 2 Haxmure 4TOObI BbIOpPaTh

Bo Bpemsi nay3bl Haxvumarite ans onumio [AA], n HaXMUTe KHOMKY (.
oTOBpaXeHMs NepBoro Kaapa 1 HaxumaniTe @ [0 YOANEHME] (cTp. 29)

£\ Ans oTobpaxeHus nocneaHero kagpa.
Haxmute n yaepxusainte [9 ons
BOCMPOU3BEAEHUS BUOEO3AMUCU, U HAXMUTE
n yaepxuaiTte § ons BocnpoussegeHus
BMAeo3anvcy B 06paTHOM HanpasneHuu.
HaxmuTe kHonky B ans Bo3obHoBReHust
BOCMpPOU3BEAEHUS.

L

J

2008.10.26° 12:30
100-0004,
aRw/00:14)/00:34

A=) IEES]

Bo Bpems nayabl

[nsa ocTaHOBKM BOCNpou3BeAeHns
BNAEOCHLEMKU
Haxmute kHonky MENU.
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Mcnonb3oBaHue pe>XXMMoOB CbeMKHU

UcnonezosaHne Hanny4wero
pexuma Ans cueHbl CbeMKH
(Pe>xxnm SCENE)

o [%)& SCENE] (cTp. 27)

1 Haxmure kHonky MENU.

2 WUcnoneb3ayiTe @B@ ans
BLI6opa nonoxenus [%)& SCENE] u
HaXMUTe KHOMKY .

MOPTPET

BbIXOA*UE  YCTAH*[OK]

® [NosicHeHWe BbIGpaHHOTO pexumMa oTobpaxaeTcs,
roKa HaxxaTta 1 yepvuBaetcsi KHorka @.

3 WNcnonbayitte <&/ ans BLIGopa

HaunyyLero pexxmmMa CbeMKu
CLEHbI, U HAXXMUTE KHOMKY (Y.

3Havok, {
yKa3blBalOLLWiA
YCTaHOBMEHHbI
PEXUM CLiEHbI

(DocTynHo Tonbko B Mopgenu FE-360/
X-875/C-570)

BbiGepuTe onumto et WP, YTON NOA
BOOOM 1], [ WKWP. YION nop Boaomn
2], [@« MAKPO MO[ BOAOW].

‘1 Mpw ycTaHoBneHHoM onuun [ WP, YIONn
MOL BOOOW 2] hokycHoe paccTosiHue
aBTOMATU4ECKM yCTaHaBNMBaeTCs Npubnma.
Ha 5,0 m.

@) O6ssatentHo ucnonbayiite Goke Ans
NOABOAHON CbEMKM.

Ansa 6nokMpoBku poKycHoro
paccTosHMA AN NOABOAHOW CheMKUN
(BnokupoBka A®) (locTyNnHO TONbKO B
mopgenu FE-360/X-875/C-570)

Korga BbIGpaHbI onuum [S WKWP. yron
noa BQ,EIOVI 1] unm [@« MAKPO MNMO[
BOOOW], Haxmute /3\.

@) Lns oTmeHb! HaxMUTe L3\ elie pas, 4ToGb!
o4ncTUTL MeTKy (AFL).

CbemMka c onTtuManbHbIM
3Ha4YeHueM aneprTypbi U
ckopocTsio 3areopa (Pexum P)

B aToM pexuvme MOXHO UCTONb30BaTL
aBTOMaTUYECKYH CbeMKy hoToKamepow, npu
3TOM TakxKe [oMycKarTCsi NPy HEOBXoANMOCTH
M3MEHEHMSs1 LUMPOKOTO AnanasoHa dyHKLni
MEHIO CbEeMKM, TakuX kak KoMneHcaLms
akcnoauuum, 6anaxc Genoro u Ap.

1 Haxmute kHONKy (.

[vcnnei TekyLero pexuma
CbeMKM

ABIO

P @ [

2 Ucnonb3ynte <&//3\, 4YTOObI
BblGpaTh AUcnnen TekyLwero
pexuMa CbeMKU, U UCMonb3yinTe
p@, uto6i BEIGPaTH P.



3 Haxmure kHonky . Bugeocvemka (Pexxum &)

Whpaukatop pexuva P

1 Y6epuTech, YTO MHAMKATOP pexuma
BbICBeYMBaeTcs B Buge 8.

WHavkaTop pexuva &

UcnonbsoBaHme pexxnma
umngpposos crabnnusaunmn
nsobpaxerns (Pexxum ™))

@) Korpa wHankaTop pexvma oTnMyaeTcs ot

OTOT pexum AaeT nonb3oBaTesio BO3MOXHOCTb
p A &, HaxxmuTe kHonky S/ I08.

YMeHbLUIaTb PasMbITOCTb, 06YCMNOBMEHHY0

ApoXxaHuem CbOTOKaMepr n nepemMelleHnem 2

obbekTa. HaxmuTe KHONKy 3aTBOpa
HanonoBUHY BHU3, YTOGObI

1 Haxmure KHONKY (. BbINOMHUTL (POKYCUPOBKY Ha

0GBEKT, U MNIABHO HAXMUTE KHOMKY
MONTHOCTBLIO BHU3, YTOObI Ha4YaTb

[Aucnnen TekyLero pexuMa

3anuchb.
Bo BpemMs 3anucu roput KpacHbIM
® -
Haxmute
HarnonosuHy
BHU3
s
2 Wcnonbayite &7/ 2\, 4TOGbI Haxmmre
BbIOpaTb Aucnnen Tekylwero NOMHOCTbIO
pexuma cbeMKM, U Ucnonb3ynTe OcraBuueecsi Bpemsi 3anucu (cTp. 47)

D@, uto66l BEIGPaATE ().

3 MnaBHO HaxmuTe KHOMKY
3aTBopa NOJSIHOCTbLHO BHU3, YTOGbI
OCTaHOBUTb 3anuUChb.

@ OpHOBPEMEHHO C BUE03aMNCHI0
3anucbiBaeTcs 3ByK.

3 HaxmuTe kHoNKy (.

UHavkaTop pexuma (@)

@ Bo Bpemsi 3anu1cu 3Byka MOXHO
Mcnonb3oBaTh TONMbKO Lndposoe
yBennyeHue. ﬂl‘lﬂ Bugeosanucu ¢
ONTUYECKUM yBENUYEHNEM yCTaHOBUTE
onuuio [@] (Buaeosanucwm) (cTp. 25) B
nonoxenwe [OTKI.].

@) UroBb! BepHYTHCS K hOTOCLEMKE, HAXMUTE

kHorky /8.

@ Mpy nepexnioveHny Ha Apyrov pexmm
GOMBLUMHCTBO (YHKLMOHABHBIX YCTAHOBOK
B pexuMe (W) M3MEHATCS Ha YCTaHOBKM MO
YMOMYaHUIO AMNSt K400 pexumMa.
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MUcnonb3oBaHue (hyHKLUUM CHEMKMU

HUcnonb3oBaHme yBennvyeHne
HaxaTtve knasui ayma perynvpyet AuanasoH
CheMKM.

Haxatue LwmpokoyronbHoi Haxarve Tene-coto

knasumwm (W) knasuwm (T)
Qw [ 7D
= Q

Monoca TpaHcdhokaumm

@ OnTtuyeckoe yeenuueHue: 3x, Lmdposoe
ysenuyeHue: 4x

@ Mpu BLINOMHEHUN CbEMKM C
ncnonb3oBaHMeM Tene-q)om yBennyeHunsa
PEKOMEHZYETCS UCTONb30BaTh PEXUM ()
(cTp. 27).

@ MosiBrieHne nomnock! TpaHchokaLum ykasbiBaeT
COCTOSIHWE LINEPPOBOTO YBEMUHEHMS.

2 Wcnonbayiite B@] ans Bbioopa
BapuaHTa HaCTPOMKMN U HaXMuUTe

KHOMKY YTOObI YCTaHOBUTb.
BapuaHTt OnucaHue
Bcenblilwka cpabatbiBaeT
BCMbILKA ABT asToMaTtnyeckn npu cnabom
OCBELLEHUN UMK CbeMKe NPOTUB
cBeTa.
CpabatbiBaeT npeasapuTensHas
KP. IMA3A BCMbIWKa AN yMeHbLueHns
abpekTa KpacHbIX rnas Ha
Bawumx poTocHUMKax.
Bcnbilwka cpabatsiBaeT
SAMONHAKLWASA |HesaBKCMMO OT ycnosuni
OCBELLEHHOCTW.
BCMbILU.BbIKI. Bcnblilwka He cpabaTbiBaeT.

PerynupoBka apkoctu
(KomneHcauunsa akcrnosnumnm)

CTaH[apTHYH SIPKOCTb (MOAXOASLLY
9KCMO3MLMIO), YCTaHOBNEHHas hoTokaMepom
Ha OCHOBAHUM PeXVMa CbeMKU MOXHO
OTperynmpoBaTh sipye Unu TemHee Ans
NOMyYEHUs HYXKHOrO CHUMKA.

Mpu ncnonb3oBaHUK W T['

OMNTUYECKOro

yBenMueHus L T I T 1

" unbpoBoro

yBenMIeHns! [wnana3oH [wnana3oH
OMNTUYECKOro LmMcpoBoro
yBenuueHus yBenuueHus

HUcnonb3oBaHne BCcnbiWKN

MoxHO BbIGMPaTb YHKLMM BCMLILLKA 415
HaunyuLIero COOTBETCTBUS YCIOBUSIM.

1 Haxmure KHOMKY 5

1 Haxmure KHonKy [i4.

KOMI. 3KCNos.

3HayeHvie komneHcauumn
aKcnosnuumn

2 WUcnonbayiTe @B@ ana
BbIGOpa HYXKHOrFo APKOro
U300paXeHUss U HAXXMUTE KHONKY 5.



CbeMKa KpynHbIM NiiaHomM
(Makpo csemka)

OTa dyHKUMSA No3BonseT poTokamepe
BbINOMHATL (DOKYCUPOBKY U CbEMKY OGBEKTOB Ha
GrNU3KOM pacCTOsIHUM.

HUcnonbszosaHme ravimepa
aBrocnyckKa

[Mocne HaxaTus KHOMKM crycka 3aTBopa
MONTHOCTbIO BHM3 CbEMKa BbIMOJTHAETCSA nocne
NCTEYEHUSI BPEMEHHOW 3aepPXKN.

1 Haxmure KHOMKY .

iy

®

1 Haxmure KHOMKY ).

2 Ucnonb3ynte [96] Ans Bbi6opa
BapuaHTa HaCTPOMKM M HaXmute
KHONMKY (&, 4TOObl yCTaHOBUTD.

2 Ucnonb3ynte <E//3\ AnA Bbl6opa
BapuaHTa HaCTPOMKM U HaXMUTe
KHOMKY [, YTOObl yCTaHOBUTD.

BapuaHTt Onucanue BapuaHTt OnucaHue

OTKI. Pexum Makpo OTKIo4EH. OFF OTmeHsieT Taiimep aBTocnycka.
Mo3BOMNSIET BLINOMHATL CbEMKY C INamna Taiimepa aBTocnycka

MAKPOCBEMKA |paccTosiHus 10 cm™ (60 cm?) no BKIOYaeTcs npubnua. Ha 10
obbekTa. ON CeKyHA, a 3aTeM Muraet npubnuas.
[Mo3BONSAET BLIMOMHATL CbEMKY C 2 ceKyrapl, @ nocne 31oro

CYMNEPMAKPO® Y BbIMNOMHAETCA CHUMOK.
paccTosiHUs OT 5 cM [0 oBbekTa.

"I Korga yBenuyeHue HaxoanTCst Ha Camoii LUMPOKOM
ycTaHoBke (W).

"2 Korga yBenunyeHue HaxoanuTCcsi B Camol KpaHemn
HacTpoiike Tenedorto (T).

*® YBenuyeHne aBToMaTUYECKN hrKCUpyeTcs.

@ HeBO3MOXHO YCTaHOBUTL BCMLILIKY
(cTp. 19) 1 TpaHcdokaTop (cTp. 19) BO
BPeMs Cynep-mMakpo CbeMKU.

@ Cbemka c aBTOCMYCKOM aBTOMaTU4eCKn
OTMEHSAETCA nocne O4HOro CHUMKa.

[Ons oTMeHbI TaMepa aBToCcnycKa
nocne Hayana ero pa6otbl
Haxxmute kHomky &) elue pas.

YBennuernune apkoctu
mMoHuTOopa (Ycnnenmne
nogcBeTKH)

Haxmure Iéjl B pexume cbemkn. MoHuTop
cTaHoBuTCA sipye. Ecnu B TedeHne 10 cekyHa He
BbINOMHAETCA HUKaKue onepauumn, Nponcxoant
BO3BpaT K NpeablayLuen SpKOCTU.

RU

109



MeuaTs

Npamas nevars (PictBridge™) 2 Bkniounte npuHTep, a 3aTem

C noMolLLbIo NofAcoeamnHeHNs doTokameps! K coefMHUTE NPUHTEpP U dhoToKamepy.

PictBridge-coBmecTuMomMy npuHTepy Bbl MoxeTe
HEenocpeACTBEHHO nevarartb U3obpaxeHns 6e3
1CMOSb30BaHNA KOMMbloTepa. YHMBepCanbHbI
Yro6bl y3HaTb, nogaepxueaet nv Baw npuHtep pasbem
cTaHaapT PictBridge, obpaTtnTech kK pyKOBOACTBY

no aKcnnyaTtauum npuHTepa.

"I PictBridge — aTo cTaHaapT, npeaHa3HayYeHHbli Ans Kabenb USB (npunaraetcs)
coeanHeHus LLVIquOBbIX qJOTOKaMEp W NpuUHTEPOB
pasnuyHbIX npomao/:lmeneﬁ ans I'Ip;lMOI;I neyatun
POTOCHUMKOB.

Khonka

@ Pexumbl nevatu, pasmepbl bymaru n
Apyrne napameTpbl, KOTOpble MOXHO
ycTaHasnmeaTb ¢ (hoTOKaMepown,
pasnu4yaroTCcd B 3aBUCUMOCTU OT
ncnonb3yemoro npuHTepa. 3a 6onee
noapoGHoW MHdopmauven obpallanTech k
PYKOBOZCTBY MO 3KCMyataummn npuHTepa.

@ OTHOCUTENbHO NoAPOBHOCTEN O OCTYMHbBIX
Tvnax Bymaru, 3arpyake 6ymarv 1 yctaHoBke
KapTpuIXen ¢ YepHunamu obpatlantecs k

PYKOBOACTBY M0 3KCMsyaTtauuy npuHTepa. 3 Haxmure KHOMKY ,g, And Havana
neyartwm.
Meyars nsaobpaxeHnmn co 4 Yros
CTaHQaapTHbIMA yCTaHOBKaMH TOo 6 bl Hanevararb Apyr?e [9 @
npuHTEpa [ynos HE‘IAT] n3oopaxeHue, ncnonb3yunte Ans

BblGOpa M306paxeHUsi U HAXMUTE
KHonky [

[na oKoOH4YaHWUA neyaTtun

Mocne oTobpaxeHns Ha akpaHe BbiGpaHHoOro

n3obpaxeHns otcoeanHuTe kabenb USB ot

@ MeyaTb Takke MOXHO HauaTb, Korga hoTokamepsbl 1 NpuHTEpa.
doTokamepa BbikntodeHa. Nocne
BbIMNOMHEHNs AeNCTBUI NyHKTa 2
ucnonb3ynte SE7 /9N Ans Bbibopa nyHkTa
[YOOB MEYAT], HaxxmuTe KHOMKY (.
Vcnonb3ayiite B@ Ans Bblbopa n3obpaxeHust
1 nepeanTe K NyHKTy 3.

1 OTOGpa3uTe Ha MOHUTOPE CHUMOK,
KOTOpPbIN HYXKHO Hane4yaraTb.

@ “IMpocmoTp n3obpaxeHunin” (cTp. 15)
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Mcnonb3soBaHume OLYMPUS Master 2

TpeboBaHusa kK cucreme u
ycraHoBka OLYMPUS Master 2

YcTaHoBuUTe NporpaMmmHoe obecneyeHve
OLYMPUS Master 2, obpatiasch k
npunaraeMomy pyKOBOLCTBY MO yCTaHOBKe.

MopgcoegnHeHmne ghorokamepsbl
K KoMnbroTEpPY

1 Y6eputecsb, 4to choTokamepa
BbIKNIOYeHa.
L] MOHVITOp BbIKIHOYEH.

©® O6bLEeKTVB He BbIOBUHYT.

2 MoacoeauHuTe hoTokamepy Kk
KOMMNbIOTEPY.

° (DOTOKaMepa aBTOMaTU4eCKN BKNOYAETCA.

YHuBepcarnbHbIn

Y[0B MEYAT

HACTP MEYATU
BbIXO

O’[ﬂ=.:‘

YCTAH *[OK]

CD YcTaHOBUTE MECTOMONOXKEHNE nopTa
USB, obpaluasicb K pyKoBOACTBY N0
aKcnnyartauum Bawero KoMmnbtoTEpa.

@

@

@

Windows

Mocne Toro, kak koMnbloTEP 0BHAPYXNT
oTokamepy, NosBnTca cooblueHve,
yKasblBalolLLiee 3aBepLUEHNe HAaCTPOIIKN.
MoaTBepanTe cooblueHune u WwenkHute “OK”.
doTokamepa pacnos3HaeTcsi Kak CbeMHbIN
OUCK.

Macintosh

Korpa sanyctutcs iPhoto, BeiiauTe 13 iPhoto n
3anyctute OLYMPUS Master 2.

Moka dhoTokamepa nogcoeanHeHa
K KOMMbloTepy, (PyHKLUM CbEMKMN He
pabortatot.

MopcoeaunHexve oTokamepsbl k
KOMMblOTEepy Yepes koHueHTpaTop USB
MOXET NPUBECTM K HecTabunbHoi paboTe.

Korga onuusi [MTP] yctaHoBneHa ans
NOAMEHI0, KOTOPOE MOSIBIAETCS NpU
Haxatum 6] nocne Bbi6opa onuuu [PC]
B NyHKTe 3, HEBO3MOXHO NEePeHOCUTH
M306paXeHns Ha KOMMbIOTEP C
ncnonb3oeaHnem OLYMPUS Master 2.

3anyck OLYMPUS Master 2

3 Wcnonbayitte <&7 /o ans BbIGOpa
nonoxeHus [PC] n HaxmuTte
KHOMKY (2.

® KomnbtoTep aBTOMaTU4YeCKM OGHapyxXuBaeT
choTokamepy kak HOBOE YCTPOMCTBO Mpy NepBOM
NOACOEAVHEHUU.

l [OBaxAabl WenKHUTe Nno APNbIKY

OLYMPUS Master 2.

Windows
Mosensetcss M Ha paGouem crone.

Macintosh
MosiBnaetca ﬁ' B nanke OLYMPUS Master 2.

® [ocne 3anycka nNporpamMmHoro oGecneyeHust
MNosIBNSIETCS OKHO Gpay3epa.

@ Korpaa Bl 3anyckaete OLYMPUS Master

2 B nNepBbIi pa3 nocre ycTaHoBKM,
nosenstoTcsA “ba3osble yCTaHOBKW” 1 3KpaH
“Peructpauus”. CnegyinTe MHCTPYKUMAM Ha
akpaHe.
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@yHkymoHnposaume OLYMPUS
Master 2

Korga 3anyckaetca OLYMPUS Master 2,

Ha aKpaHe nosiButcst Kpatkoe pykoBoACTBO,
KoTopoe nomoxeT Bam 6e3 Bonpoca
obpalatbes ¢ potokamepoit. Ecnn Kpatkoe
PYKOBOACTBO He oToBpaxaeTcs, LenkHuTe
& Ha naHenun 3aaad, 4ToBbl 0TOGPa3UTL
PykoBogcTeo.

OTHocHTenbHO nogpobHocTen o
hyHKLMOHVPOBaHUM obpallaiiTech k
CrpaBo4YHOMY PYKOBOACTBY MPOrPaMMHOrO
obecneyeHus.

Mepepavya n coxpaHeHne
n3obpaxxeHnv 6e3s
ucnonb3oBaHnsa OLYMPUS
Master 2

ﬂaHHaﬂ d)OTOKaMepa coBMecTumMa co
craHgapTtom USB Mass Storage Class. Bbl
MOXeTe NepeHOoCUTb N YyNpaBliATb AaHHbIMU
n3obpaxeHunii Ha Baluem komnbtoTepe, noka
dDOTOKEMepa W KOMMbOTEP COeAUHEHbI Mexay
coboit.

Tpe6oBaHus kK cucreme

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 unu 6onee

nosgHas

CD Ha komnbtoTepe ¢ Windows Vista, ecrnn
onums [MTP] ycTaHoBrneHa Ans NoaMEH:o,
KOTOpOE MOSIBMISIETCS NPY HaXxaTum @ nocne
BblGopa onuuu [PC] B nyHkTe 3 pasaena
“lNMoacoeauHeHne doToKkamepbl K
KomnbloTepy” (cTp. 39), cTaHeT AoCTynHa
Windows Photo Gallery.

@ [laxe ecnu KoMMbITEP UMEET NOPThI
USB, npaBurbHoe (PYHKLMOHUPOBaHUE He
rapaHTUpyeTCs B CRIEyIoLWmMX cryyasx.

® Komnbtotepol ¢ noptamu USB,
YCTaHOBIEHHbLIMU C UCMOMNL30BAHNEM KapTbl
paclumpeHus n T.4.

® KomnbloTepsl ¢ OC, yCTaHOBMEHHO He Ha

3aBO/le-M3rOTOBMUTENE, a TakKe KOMMbIOTEPbI
“nomatuHei” c6opku



FipunoxeHue

HNcnonb3zoBaHne Aganrepa
microSD

@ He ncnonbayiite agantep ¢ LMMOPOBLIMU
doTokamepamu Olympus, He
NoAAepXVBaloLLMKN Takne AganTepsbl
microSD, a Takke ¢ uMpoBbIMU
choTokamepamu, komnbloTepamu,
NpUHTEPaM 1 APYrMMMU yCTPOCTBAMM
[pyrx NpousBoAUTENeN, KoTopble
noaaepxueatoT kapTbl XD-Picture Card.
3TO MOXET He TOMbKO NOBPEANTb CHATbIE
1306paxeHNst, HO Takxke NPUBECTH K
HEUCMpPaBHOCTM YCTPOMCTBA.

@ Ecnu kapTy microSD HEBO3MOXHO yAanuTb,
He npunaraiite cuny. OBpatutecs k
YNOMHOMOYEHHbBIM AnCTpubbIOTOPam/
LieHTpaM TEXHUYECKOro 06CIyXM1BaHNSI.

Kaprl namMsaTH, COBMECTUMbIE C ITON

cboTokamepoin
KapTa microSD/kapta microSDHC

@ OTHOCUTENbHO CnMCcKa NPOBEPEHHbIX KapT
microSD, noxanyicTa, nocetute Haw Beb6-
cawT (http://www.olympus.com/).

OTnpaBneHne n3o6paxeHum
Bbl MOXeTe 0TNpaBnATL M306paxeHns Ha
KOMMbIOTEP MU NPUHTEP, UCMONb3ys kabenb
USB, noctaBnsiemblit ¢ hoTokamepon.
Y106kl OTNPaBUTL JaHHbIE Ha Apyrve
YCTPOWCTBA, U3BNEKUTe anantep u3
oToKamepbl U UCMOMb3yTe NMEIOLLNIACS B
npopaxe agantep kapTbl microSD.

Mepbl NpeAoCTOPOXHOCTH NPU

obpalieHnn
He npukacaiTtecb k 06MacTi KOHTaKTOB
apanTtepa unu kaptbl microSD. 9to
MOXET NPUBECTYU K COOI B CUUTBLIBAHUM
n3obpaxeHnin. Ecnn Ha obnacTtv KOHTaKkToB
MMetoTCA OTNevaTku nanbLes Unu nsaTHa,
NPOTPUTE €€ MSITKOW CyXOW TKaHbHO.

MEPbI TPEQOCTOPOXHOCTH

NPEAYNPEXOEHUE
OMACHOCTb MOPAXEHUSA

ANEKTPUYECKMM TOKOM
HE OTKPbIBATb

NPEQYNPEXAEHWE: BO N3BEXXAHUE NMOPAXEHWA
ONEKTPUYECKMM TOKOM HE CHUMAWTE KPbILLKY
(M BAHIOKO MAHETb). BHYTPU ®OTOKAMEPbLI HET
LETATEN, HY>KIAIOLWXCA B BALEM OBCIYXVUBAHUN.
LOBEPBTE TEXHWYECKOE OBCNY>XMBAHVE
BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY CEPBVCHOMY
MEPCOHAJTY OLYMPUS.

A BocknmuatenbHbIi 3HaK, 3aKMto4eHHbIA
B TPeYrofbHuK, 0603Ha4aeT B
COMPOBOAMTENBLHOM OKYMEHTaLMM BaXHbIe
VHCTPYKLMIN NO 3KCMlyaTauum 1 yxopy.
HeBbInonHeHne pekomeHaaLuiA,
0G03HAYEHHBIX 3TUM CUMBOMOM, MpU
MUCNONb30BaHUN OAHHOMO U3AENUA MOXeT
NPpUBECTY K CEPbe3HbIM TpaBMam unu
CMepTenbHOMY Ucxomy.
HeBbinonHexve pekomeHaauui,
0B03HAYEHHbBIX 3TUM CUMBONOM, Npu
MCNONb30BaHUM AAHHOIO U3Aennsa MOXeT
NpVBECTU K TpaBMam Unum cMepTenbHoOMy
nexony.
A MPEVMIPEXTIEHVE HeBbInonHeHue pekomeHaauui,
0603HaYEHHBIX 3TUM CUMBOIIOM, NpU
MCromnb3oBaHMN AAHHOTO M3AENNS MOXET
NPMBECT K TPaBMaM HU3KOM CTENeHM
TSXKECTU, NOBPEXAEeHNIo 0GopyAoBaHMA
WNK NOTePE LIeHHbIX AaHHbIX.

A OMACHO

A OCTOPOXHO

OCTOPOXHO!

BO U3BEXAHUE BO3rOPAHUA UMK NOPAXEHUA
QNEKTPUYECKUM TOKOM, HA B KOEM CNYYAE HE
PA3BUPAWTE U3[ENUE, HE MOABEPTANTE U3OENUE
BO3[ENCTBUIO BOAbI U HE 3KCMNYATUPYWTE EFO MPU
BbICOKOW BITAXXHOCTU OKPYXXAIOLLE CPE[IbI.

O6Lwue Mepbl NPEeAOCTOPOXKHOCTU

MpouuTaiiTe Bce MHCTPYKunm — lMepen
UCMoNb3oBaHWeM U3Lenust NpoYnTanTe Bce
VHCTPYKLWK No akcrnyatauun. CoxpaHuTe Bce
TeXHUYEeckne pyKoBOACTBA U AOKYMEHTALMIO Anst
[AanbHeNLLEero Ncnorb30BaHus.

OuucTka — lMepeq o4MCTKON 06A3aTENBHO
0TCOEAMHSINTE U3AEenne OT ANeKTPOCETU.

[1nsi O4MCTKM MOXHO MCMOMb30BaTh TOMBKO
BII@XHYI0 TKaHb. Henb3si ucrnonb3osath Ans
OYUCTKU XWIKUE NN a3PO030rIbHbIe OYULLaloLLMe
CpeAcTBa, a Takke nobble opraHnyeckme
pacTBopUTENH.

Akceccyapbl — B Lensax nu4Hoi 6esonacHocTn
1 BO u3bexaHve NnoBpexaeHns usaenus
UCMOnb3yiTe TONbKO Te aKkceccyapsbl, KOTopbie
pekomeHaoBaHbl orpmont Olympus.
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Bopa v Bnara — Mepbl NpegoCTOpOXHOCTY ANs
BMaro3alluTHbIX N3Aenuii onucaHbl B pasaenax o
3almTe ot Bnaru.

Pa3meluenne — HagexHo yctaHasnueainTe
n3genue Ha WTaTvBe, CTOMKY UMW 3aXKUM, 4TOGbI
n3bexatb NOBpPeXAeHUs U3nenus.

UcTouHukn nutanus — lMNogkntovanTe gaHHOe
naaenne TonbKo K TeM UCTOYHMKaM NUTaHuS,
KOTOpble YKasaHbl Ha nagenun.

MocTopoHHMe npeameTbl — Bo usbexanve
TpaBM 3arnpeLleHo BCTaBnATb B n3genve
MeTannuyeckne npeamMeThbl.

Tenno — Henb3a ncnonb3osatb UMW XpaHUTbL
AaHHOe uagenune psaomM C TakMMu UCTOYHUKaMun
Tenna Kak oTonuTerbHble GaTapeM, TennoBble
3aCroHKK, Neyun u nboe obopyasoBaHue
wnn yCTpOVICTBa, Bblaenatollee Tensno, B T.u.
YCUIUTENMN CTEPEOCUCTEM.

O6paueHue c choTokamepom
A\ ocToPOXHO

* Henb3s nonk3oBatbcs hoTokamepoli psaaom ¢
rOPIOYMMM UK B3PbIBOOMNACHbLIMM rasamu.

* He ucnonb3synTe Benblwky u LED npu cbemke

nioaen (MnageHueB, ManeHLKUX aeten U T.4.) ¢

6nNU3KOro paccTosiHMSA.

« lpun cbemke co BCMbILIKOW pacnonarante
choTokamepy He Grivke 1 M OT HYenoBeYeCcKNx
nmu. CpabatbiBaHWe BCMbILLKM PSAOM C rnasamu
YeroBeka MOXET NPUBECTU K BPEMEHHOI noTepe
3peHus.

He naBaiiTe hoTokamepy AeTAM U MnageHUaMm.

« Bcerga ucnonb3syiite n xpaHute otokamepy
BHe NpeeroB A0CAraeMoCTU Anst ManeHbKux
[neTei n MnajeHUeB Bo U3bexaHne creayoLmx
CUTYyaLMIA, B KOTOPbIX OHW MOTYT MOJTy4UTb
cepbesHble TPaBMbl:

PebeHok MOXeT 3anyTaTbCst B peMeLLKe

hoToKaMepsbl, YTO NPUBEAET K yAYLIEHUIO.

PebeHok MOXeT criy4yaiiHO NpornoTUTL

aKKyMynsaTop, kapTbl MamMsTV Unu Apyrue

Merkve aetanu.

PebeHok MOXeT ocnenuThb BCMbILLKO cebst

VNu ApYTuX geTeit.

Pe6GeHok MOXeT nonyynTb TpaBmy oT

[ABUXYLUMXCS feTanei (poTokamepbl.

He cmoTpuTe Ha conHue unu sipkue namnel,

ucnonb3ys goTokamepy.

Henb3s xpaHuTb poTokamepy B MbIAbHbIX UK

BIaXHbIX NOMELLEHUAX.

He HakpbiBaiTe pyKkoW BCMbIWKY BO BpeMs ee

cpabaTbiBaHUA.

He BcTaBnsiviTe B agantep microSD Huuero,

KpoMe KapTbl microSD.

[pyrve Tunbl KapT HeMb3si BCTABMATLCS AJantep

microSD.

He ycTaHaBnuBanTe HU4Yero, Kpome KapTbl
XxD-Picture Card wnu apantep microSD B
Kamepy.

Ecnu Bbl 0LIMBOYHO yCTaHOBUTE KapTy NaMsiTy,
Hanpumep microSD, He npunaranTte ycunui.
Ob6patuTech k ouLmansHOMY AMCTPUBBLIOTEPY
VNV B CEPBUCHBI LIeHTp. [MoBpexaeHus,
HanpvMep uapanuHbl, MOryT NMPUBECTU K
neperpesy W/unu paspyLUeHuio usgenus.

/\ nPERYNPEXOEHVE

HemepnneHHo npekpaTuTe UCMONb30BaHUe
hoTokaMephbl NpU NOSABNEHUU HEOGLIYHOTO
3anaxa, Wyma unu abima.

* He Tporaiite akkymynaTop ronbiMu pykamu - Bel
MoXeTe 0BXeubCsi.

He pepxute choTokamepy BnaXHbIMU pyKamu.

He octaBnsiiTe choTokamepy B MecTax, rae oHa

MOXeT NoABePrHyTLCS1 BO3AENCTBUIO OYeHb

BbICOKUX TeMnepaTtyp.

* OTO MOXET NPUBECTM K YXYALLEHUIO
XapaKTepuUCTUK ee 31IEMEHTOB, a, B HEKOTOPbIX
cny4asix, poTokamepa MOXeT 3aropeTbes. He
HakpblBanTe (Hanpumep, oAesinom) 3apsiagHoe
YCTPOWCTBO BO BpeMsi UCMOSb30BaHKs. T
MOXeT NPUBECTY K Neperpesy 1 noxapy.

Bo HU3KOT! paTypHbIX OXOroB,

obpalyanTech ¢ (hOTOKaMepoi OCTOPOXKHO.

« [Mockonbky hoTokamepa coaepx uT
MeTannuyeckue Aetanu, ee neperpes MoxeT
NPUBECTY K HU3KOTEMMEPATYPHBIM OXOraMm.
MpumuTe BO BHUMaHMWe criedytoLee:

« [pn NPoAOMKNTENBHOM MCMOML30BAHWN
doTokamepa HarpesaeTcs. [lepxa
oTokamepy B 3TOM COCTOSHWUM, MOXHO
Nony4YnUTb HU3KOTEMMNEPATYPHbBIN OXOT.
Mpwu KpaHe HU3KNX TeMnepaTypax
oKpy>atoLLiet cpefbl Kopnyc hoTokamepbl
MOXET OXNaAnTbCs [0 TeMnepaTypbl HUXe
okpyxatoLen. MNpu HU3KMX Temneparypax,
N0 BO3MOXHOCTY, AepxuTe otokamepy B
nepyartkax.

CrnepauTe 3a peMeLUKOM.

» Cnegute 3a peMeLLIKOM, Ha KOTOPOM BUCUT
oTokamepa. OH MOXeT ferko 3aLenuTbes 3a
pasnuyHble BbICTyNatoLLye NpeaMeThl U CTaTb
NPUYMHOW Cepbe3Ho TPaBMbI.




MepbI NpeaoCTOPOXHOCTU NpU
Ucnosnb3oBaHUN akKKymMmynaTopa

Bo n3bexaHune NpoTeyku, neperpesa,
BO3ropaHusi Unu B3pbiBa aKKyMynsiTopa,
NOpaXeHUs1 ANEKTPUYECKUM TOKOM

VNN NPUYMHEHMS OXOrOB Npu ee
ncnonb3oBaHUM, crieaynTe NPMBEAEHHbIM
HVDKE MHCTPYKLMAM.

A\ onacho

« B aT0OM (hoTOKaMepe UCNOonb3yeTcs MOHHO-
nuUTHEBbIN akkymynatop dpupmel Olympus.
BapskaiTe akkyMynsiTop C NOMOLLbIO YKa3aHHOro
3apsiAHOro ycTporcTBa. Henbasa ucnonb3osatb
Apyrue 3apsigHble YCTPOMCTBa.

Henb3s HarpeBaTb akkyMynsiTopbl unm 6pocatb
NX B OrOHb.

Mpu ncnonb3oBaHUM UNK XpaHeHUn Gatapen
cobnopanTe Mepbl NPEAOCTOPOXHOCTY U
cneoute, YTOGbI OHM HE Kacanucb MeTanIMYecknx
NpeamMeToB BPOAE OBENMPHbIX YKpaLLEeHWi,
BynaBok, 3acTexek 1 T.M.

Henb3s xpaHuTb GaTtapew B MecTax, rae OHW MoryT
nogsepraTbCs B03ﬂel7ICTBVHO NPAMBIX COJTHEYHbIX
Tny4Yen, BbICOKUX TEeMNepaTyp B aBTOMOBUnsX,
PSO0M C UCTOYHMKamMKU Tensia u T.n.

Bo usbexaHue npoTtekaHus 6atapei unv
NoBPeXAEeHNs UX BbIBOAOB, TLLATENbHO cneayTte
VHCTPYKUMSIM NO 3KcnnyaTauuv Gatapei.
Hukorga He nbiTaTech pasbupats 6atapen unu
popabarbiBaTb UX, NasTb 1 T.M.

Ecnu xwvakocTs U3 6atapeu nonana B rnasa,
HeMeaneHHO NPOMONTE rnasa YMCTON, XONOAHOM
NPOTOYHOI BOAOW U CPOYHO 0BpaTUTECh K Bpauy.
XpaHute 6aTtapev BHe Npeaeros AoCsraeMocTu
ManeHbkux aetein. Ecnu pebeHok cnyyaiHo
npornotun 6atapeto, CpPo4HO 06paTUTECH K Bpady.

A\ ocTopoxHO

MocTosiHHO AepxuTe 6atapen Cyxumu.

Bo nabexxaHue npotekaHus, neperpesa,
BO3TOPaHUsi UNu B3pbIBa, UCMONb3YITE TONbKO
6aTtapew, pekOMeHA0BaHHbIE A5 UCMOMNb30BaHUSA
C [laHHbIM n3genvem.

Bcrasnisiite 6atapen 0OCTOPOXHO, Kak OnncaHo B
VHCTPYKLWW MO 3KCTnyaTaLuum.

Ecnu akkyMynsiTopbl He 3apsbkaloTcs B TedeHue
yKasaHHOro BpEMEeHM, npekpaTuTe 3apsiaky, U He
ncnonb3ynTe nx.

He ncnonbayitte akkyMymnsiTop, €Cnvt OH TPECHyn
UnN CIIOMaH.

Ecnu Bo Bpemsi MCNONb30BaHKst akkyMynsiTop
NpoTeK, NOTEPSiN HOPMarlbHY0 OKPacKy,
nedopmuposarcsi unu npuobpen apyrue
aHopMaribHble 0COBEHHOCTH, MpekpaTuTe
1crnonb3oBaTh hoToKaMepy.

Ecnu xunakocTb, BbITEKWAn U3 akkymynstopa,
nonana Ha o4exay WUnun Koxy, HemeaneHHo
CHUMUTE 3arpsi3HeHHy0 ofexay U npoMonTe
nopaxeHHbIN y4acToK YUCTON, XONOAHON
NPOTOYHOM BOAOW. EC OT XNAKOCTU Ha Koxe
OCTasCs OXOr, CPO4HO 0BpPaTUTECH K BpaYy.
He noasepraiite akkyMynaTopbl BO3AEWCTBUIO
YAAPOB UN NPOLOMKUTENBHON BUGpaLMK.

A NPEAYNPEXOEHWE

« [Mepen ycTaHOBKOW akkyMynsiTopa BHAMATENBHO
OCMOTPWTE 0 Ha Hamnuuue NPoTeyeK, U3MEeHeHUs!
oKpacku, AedopmMaLmn U Apyrx aHopMaribHbIX
NPU3HAKOB.

Bo Bpemsi NPOLOMKUTENBHOTO UCMOb30BaHWS
aKKyMynsTOp MOXKET HarpeTbesi. Bo nsbexaHue
OXOTOB HE BbIHUMaNTE ero 13 poTokamepsbl cpasy
xe.

Mepen ANUTENbHBIM XpaHeHWeM oToKamepsbI
0693aTensHO U3BMEKNUTE U3 HEE aKKYMYNSTOP.

I'Ipep,ynpe)KneHVle KacaTeslbHO
cpeabl aKCnnyaTauun

* [Ins 3aLnTbl BbICOKOTEXHOMOMMYHbIX 31IEMEHTOB
[laHHOro M3ENNA HUKOrAa He ocTaBnsTe
hoToKaMepy B HIKENEPEUMNCIEHHbIX MEcTax Hi
BO BPEMSsi UCMOMb30BaHWS, HW BO BPEMS XpaHeHNs:

Mecrta, rae Temneparypa u/unu BnaxHocTb

MMEIOT BbICOKME 3HAYEHUST 1IN YPEe3MEPHO

kone6ntotcs. MoA NPsSIMbIMK CONTHEYHbIMM

Tydamu, Ha nnsxe, B 3anepTbix aBTOMOGMNAX

UNW pSAOM C UCTOYHMKaMK Tenna (neuu,

oTonuTenbHble 6atapew v T.n.) unu

YBI@XKHUTENSIMU.

Tam, rae MHOro necka Unu Nbiu.

PSi00OM C roprouvMu nnu B3pbiBYaTbIMK

BeLlecTBaMu.

B mMecTax ¢ NoBbILLEHHOI BNaXHOCTbIO TUNa

BaHHO KOMHaTbl unn nog Aoxaem. Mpn

MCMOMb30BaHWN BNAro3alyUTHbIX U3enuin

npounTaiiTe npunaraemyo K HUM UHCTPYKLMIO.

B mMecTax, NoABep)XeHHbIX CUMbHBIM

BMBpaumsm.

He poHsiiTe dhoTokamepy 1 He noasepraiTe ee

BO3/ENCTBUIO CUMbHBIX YAAPOB 1N BUGpaumit.

Korga doTokamepa 3akpenneHa Ha TaTuee,

perynupyiite ee nornoxeHne Npu NOMOLLW rofoBKN

wratvBa. He Bpaluaiite camy hotokamepy.

He kacaiitecb anekTpu4eckmnx KOHTaKToB Ha

oTokamepe.

He ocTaBnsiite choTokamepy HanpasneHHo

npsIMO Ha CorHLUe. 3TO MOXET NPUBECTU K

NOBPEXAEHNIO NlaMeneii/LITOpoK 3aTBopa,

HapyLUEHUIO LiBeTornepeaayn, NosiBNIEHUI0 opeona

Ha cBeTouyBCTBUTENbHOM MaTpuue M3C, a Takke

K noxapy.

He npuknagbiBaiiTe K 06bekTVBY 3HAaYMTENbHBIX

TONKAKOLLNX UK TAHYLLIMX YCUITUIA.
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* BblHWMaliTe akkymynatop nepen
NPOACIKUTENBHBIM XpaHeHneM poTokamepsbl.
BbiGypaiTe Ans XpaHeHUs NpoxnagHble
cyxue MecTa Bo u3bexaHue KoHAeHcauum u
oBpasoBaHus HaneTa BHYTpU hoTokamepsbl.
MpoBepbTe hoTokamepy nocne XxpaHeHus,
BKNIOYMB NUTAHNE U HaXKaB Ha KHOMKY Cnycka
3aTBopa, ybeanTech, 4TO OHa (hyHKLMOHMPYET
HOpMarbHO.

Bcerga cobniopaiite orpaHuyeHns,
HakrnagbiBaeMble Ha cpeay akcnnyarauun
boToKamepebl, ONUCaHHbIE B €€ PyKOBOACTBE.

Mepbl NpeAoOCTOPOXHOCTH NpU
UCcnonb30BaHUM aKKymynaTopa

B aToit hoTokamepe UCMonb3ayeTcst MOHHO-
NUTUEBBLIN akkymynsTop dupmel Olympus. Henbas
MCMONb30BaTh akKyMymnsTopbl ApyrviX TUMOB.
MonagaHue Bnaru Unu xupa Ha KOHTaKTHbIe
BbIBOAbI aKKyMynsiTopa MOXET NPUBECTU K
HapyLUEHWIo KOHTaKTa ¢ choTokamepoii. Mepen
UCMOMb30BaHNEM TLLATENBHO NPOTPUTE
aKKyMynsaTop cyxoii candeTkon.

O6si3aTenbHO 3apsanTe akkyMynsaTop nepeq,
NepBbIM UCMONb30BAHWEM, UHAYE OH MPOCITYXUT
Hefonro.

Mpw ncnonb3oBaHUn hoToKamepbl Ha
akkymynsiTopax npu HU3KUX Temnepartypax
oKpy>atoLLen cpeabl, AepxuTe oTokamepy

1 3anacHble akkyMynsTopbl B CaMOM TEMNom
MecTe. AKKYMYnsiTopbl, MOACEBLUME MPU

HU3KOV TeMNepaType, MOryT BOCCTaHOBUTL
paboTocnoco6HOCTL NPU KOMHATHOW
Temneparype.

KonuyecTtBo CHUMKOB, KOTOpble Bbl CMOXeTe
cpaenatb, 3aBUCUT OT YCIOBUI CbEMKU 1
COCTOSIHUSI aKKyMynsiTopa.

Mepen ANUTENbHBLIMW NOe3AKkamMu, 0COGEHHO 3a
rpaHuLly, KynuTe 3anacHble akkymynstopbl. Bo
BPEMS MyTELIECTBUS BO3MOXHbI 3aTPyAHEHWs!
C NpUOGpPETEHNEM PEKOMEHAOBAHHBIX
aKKkyMynsTopoB.

YTUnuamnpys akkyMmynsTopbl, Bbl loMoraete
cbepeyb pecypchbl Halel nnaHeTbl. BoiGpackiBas
oTpaGoTaBLUne akkyMynsTopbl, He 3abyabte
3aKpbITh UX KOHTAKTHbIE BbIBOAbI. Beeraa
cobniofanTe MecTHble 3aKOHbI 1 Npasuna.

KK-moHuTOp

He npuknapbiBaiiTe kK MOHUTOPY 3HAYUTENbHbIE
YCUNus, nHave n3obpaxeHne MoXeT cTaTb
HeYeTKVM, BO3MOXHbI HEMONaaku B pexume
NpOCMOTpa U MOHUTOP ByAeT NoBpexXAeH.

B BepxHeN/HWxKHeN 4acTu MOHUTOpPa MOXEeT
nosBnATbC 6enas nonocka, Ho aTo He ABNAETCS
NpuU3HaKoM Henonazaok.

Mpu pacnonoxeHun obbekTa Cbemkn No
[AvaroHanu potokamepbl ero kpasi MoryT
BbIMMSAETb HA MOHUTOpPE 3ur3aroobpasHbiMu. T
He ABNSeTCS NPU3HaKoOM Henonaaok. [laHHbiii
achdekT ByaeT MeHee 3aMeTEH B pexumMe
npocmoTpa.

B ycnosusx Huskux Temnepatyp XXK-moHuTopy
MoxeT noTpeboaTbest GonbLue BpeMeHu

Ha BKITIOYEeHMe, Unu ero LseTonepejada
BPEMEHHO U3MEHUTCS. Ya4yHbIM peLueHnem

npu NCMoNb30BaHUMN (HOTOKaMepbI B YCITOBUAX
KpaiiHe HU3kux TemnepaTyp Byaet nepuoanyeckoe
nometleHne hoTokamepbl B TENNOe MecTo.
KK-MoHuTOp, paboTatoLuii Xyxe npu HU3KNX
TemnepaTypax, BOCCTAaHOBUTCS NPy HOPMaribHbIX
Temneparypax.

KK-gucnnei, ncnonb3yemMblii B MOHUTOpPE,
W3rOTOBMEH MO BbICOKOTOYHOW TEXHOMOTUN.
OpHako Ha XKK-gucnnee BO3MOXHO Hanuyve
HeucHe3aloLLMX YepHbIX UMK CBETIbIX TOYeK.

B 3aBUCUMOCTY OT UX XapaKTepucTUK unu

yrna 3peHust Ha MOHWUTOP, Takne TOYKWU MOryT
BbIAENATLCS MO LBETY MU SPKOCTU. OTO He
SIBNSAETCSH NPU3HAKOM Henonagok.

MpaBoBbLIe ¥ NpoyMe yBeAOMIEeHUs

®upma Olympus He AaeT H1Kak1X 3aBepeHni unm
rapaHTUii B OTHOLLEHWU YBbLITKOB MM OXVUAAEMON
BbIFOAbI OT HAAMEXALLEro UCMOb30BaHNs AaHHOTO
u3fenusi, a Take TpeGoBaHN TPETLUX SNL,
BbI3BAHHbIX HEHAAMEXALLMM UCTIONb30BaHIEM
[iaHHOTO M3aenus.

®upma Olympus He AaeT HUKaKk1X 3aBepeHni unm
rapaHTUil B OTHOLUEHWM YBbITKOB UMK OXVAAEMOoN
BbIFOAbI, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb 13-3a
CTUpaHWsl AaHHbIX CHUMKOB MpU Hagexaliem
UCMONb30BaHNUM AAHHOTO U3AENWs.



OTKas oT rapaHTUm

» ®upma Olympus He AaeT HUKaK1x 3aBepPeHnin 1nm
rapaHTWiA, kak IBHbIX, Tak U NofpasymMeBaeMblX,
B OTHOLLIEHUM Nt0BOro coaepxaHnst AaHHbIX
neyaTHbIX MaTepuarnos, NporpaMmMHoOro
obecreyeHsi Unu B CBSI3U C HUMU, U HIA B KOEM
crnyyae He HeceT HMKaKoW OTBETCTBEHHOCTU
B OTHOLLEHWW Moot nogpasymeBaemoii
rapaHTAV UMV NPUrOAHOCTM K MPUMEHEHWIO ANst
KOHKPETHbIX LieNnei 1nm 3a niobble KOCBEHHbIE,
noGoYHbIe UMK COMyTCTBYIOLLME YObITKN
(BKntoYasi, HO He OrpaHNuMBasCh ybbiTkamMu B
CBSI31 C YMyLLEHHON BbIFOAOW, MPUOCTaHOBKOMN
BeAeHns BusHeca unm notepen KOMMep4eckoii
MHOpMaLMK), KOTOpbE MOTYT UMETb MECTO
13-3a UCTMOSb30BaHNS UM HEBO3MOXHOCTU
UCMOMNb30BaHWs! AaHHbIX NEYaTHbIX MaTepuarnos,
nporpaMmHoro obecneyeHust i o6opyaoBaHmst.
HekoTopble cTpaHbl He NPUHUMAIOT UCKITKOHEeHNs
UMW OrpaHNYeHNs OTBETCTBEHHOCTH 3@ KOCBEHHbIE
1nn NoboyHble YBbITKN, NO3TOMY BblilLeyka3aHHbIe
orpaH14eHnst MoryT He pacnpoCTPaHATLCS Ha Bac.

+ Bce npaBa Ha aHHOe pyKOBOACTBO MpuHaznexar
dupme Olympus.

MpepynpexaeHune

HecaHkumoHnpoBaHHoe oTorpadgumposaHue
WM UCNOSb30BaHWE MaTePUanos, 3aLUULLEHHbIX
aBTOPCKUM MPaBOM, MOXET NPUBECTU K
HapyLLEeHUI0 AeNCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNbCTBa
06 aBTOpckoM npase. ®upma Olympus He
NPUHUMAET HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTH 3a
HecaHKLMOHVPOBaHHble hoTorpacdmpoBaHue,
vcnonb3oBaHve 1 Apyrue AencTBus,
HapyLualoLLve npasa BnajerbLeB aBTOPCcKoro
npasa.

YBegomneHue o6 aBTOpCKOM npaBe

Bce npaBa 3awmieHbl. Hukakas yactb
HaCTOSLLMX NeYaTHbIX MaTepuanos unm
nporpaMmMHoro 06ecneqeHnst H1 B Kakux Lensix
He MOXeT BbITb BOCNpou3BeaeHa B Kakoit

6bl TO HK BbINO hopme 1 KakuMm Bbl TO HK
6bino cpeacTBamu, Oyab TO ANEKTPOHHbIE UM
MexaHuyeckue, Bknoyas (poTokonmpoBaHve

1 3an1Cb Ha MarHUTHbIA HOCUTENb UMK
COXpaHeHWe B 3anoMyHatoLLVX YCTPOCTBax
WM NMOWCKOBBIX CUCTEMAX, €CMN Ha TO HET
NCbMEHHOro paspeLueHns dpupmbl Olympus.
Mbl He NPUHMMaeM HKaKOW OTBETCTBEHHOCTY 3a
vcnonb3oBaHue MHopmauum, coaepxallencs
B HaCTOSLLMX NeYaTHbIX Matepuanax unm
nporpaMmMHom obecnedeHuu, unu 3a yobITku,
SIBUBLLMECS CNEeACTBMEM MCMONb30BaHWS 3TON
nHdopmauun. dupma Olympus coxpaHseT
npaBo Ha BHeceHWe N3MeHeHui B hopmy 1
cofepxaHue HacTosiLen ny6nukaumm unm

B NporpammHoe obecneyeHue 6e3 Kakux-
nmbo 06s13aTenbCTB U NpeBapuUTenbHbIX
yBEAOMINEHUNA.

Monb3oBaTtensam B EBpone

BHak “CE" ykaablBaeT, 4To 3TOT NpoaAyKT
COOTBETCTBYET eBponeickum TpeboBaHAM

o 6e30MacHOCTH, OXpaHe 310POBbS,
3konoruyeckoi 6esonacHocTu 1 GesonacHocTn
nonb3oBarens. PoTokamepsbl co 3Hakom “CE”
npe/HasHayeHs! Ans npofaxm B

Espone.

A
/M

OTOT CUMBON [NepeyepkHyTas MycopHas

ypHa WEEE Ha konecax, npunoxeHue 1V]
0Bo3HauaeT pasaenbHblii CGOp INEKTPUUECKNX 1
BNEKTPOHHbIX OTXOAOB B Poccun.

MoxanyiicTta, He BbibpackiBalTe n3nenus B
BbITOBOV MyCOPONPOBOA.

WcnonbayiiTe cuctembl Bosspara u c6opa (ecrv
TakoBble IAMeIOTCﬂ) ANs yTunusauum oTxoaos
BblLIeYyKa3aHHbIX TUNOB.

| 3¢

3TOT cMBON [NepeyepkHyThI i MyCOPHbIA

Bak Ha konecax, [iupektusa 2006/66/EC,
npunoxenne |] ykasblsaeT Ha pasaenbHbli
c6op oTpaboTaHHbIx 6aTapeit B cTpaHax EC.
Moxanyiicta, He BbiGpackiBaiiTe Gatapen
BMecTe ¢ BbiToBbIMM OTX0AaMN. [MoxanyiicTa,
AN yTunu3aunn otpaboTaHHbix Gatapen
nonb3yinTeck AencTByoWmMMI B Balleit cTpaHe
cucTeMamu Bo3Bpara v cbopa Ans yTunuaumu.

Vlcnonbsym'e TONbKO cneLl,Maﬂbelﬁ

aKKyMynsiTop Y 3apsifHOe YCTPOMUCTBO
Mbl HacTosATENBHO pekoMmeHayeM ucnornb3oBatb
TONbKO OpI/IrVIHaJ'IbeIIZ AKKyMynaTop U 3apafnHoe
ycTpoiicTBo Olympus ¢ fgaHHoii hoTokamepon.
Wcnonb3oBaHue HEeopuUrnHanbHOro akkymynaTtopa
nivnu 3apsgHoro yCTpoﬁcnaa MOXET NpueecTn
K no)kapy unu nonyyeHuto Tpasm no npuynHe
YTe4KU, Harpesa, BO3ropaHna Unn nospexneHnsa
akkymynsatopa. Olympus He HeceT H1Kakomn
OTBETCTBEHHOCTU 3a HecHacTHble crny4yau unm
noBpexaeHusi, KOTopble MOryT BO3HUKHYTb B
pesynbrate NCnonb3oBaHNA akKkymynatopa n/vnun
3apsgHoro yCTpOVICTBa, KOTOpble HEe ABNAKTCA
opuriHanbHbIMKU akceccyapamu Olympus.

YcnoBus rapaHTumn

1 Ecnwu B n3genuun obHapyxvBaeTcs
HENCMpPaBHOCTb B TEYEHWe [BYX JIET OT AaTbl
MOKYMKW, MPU YCIOBWM, 4TO OHO UCMOMNb30BaNoch
KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYaTHBIM U
Mepamy NPeAoCTOPOXHOCTU W APYTUMUA
yKasaHWsIMK MO dKCryaTaLuu, npunaraemMbiMu
K 137enuio), 6bino KynneHo y aBTopu3oBaHHOTO
AvcTpubbtoTopa Olympus Ha TeppuTopuy, roe
OCYLLECTBISIET CBOIO AEATENBHOCTb KOMNaHWs!
Olympus Imaging Europa GmbH, kotopas
obosHaveHa Ha Beb-caiTe: http://www.olympus.
com, AaHHoe uagenue GyaeT OTPEMOHTUPOBaAHO
VW, B Ka4ECTBe arnbTepHaTVBbI, 3aMEeHEeHO

komnanwvei Olympus 6ecnnatHo. [ins nonyyeHus

YCIyr Mo JaHHOW rapaHTum BriageneL, AOomKeH
NpeabSBUTL U3AENVE U AAHHbIA rapaHTUAHBIA
cepTudMKaT unepy, y Kotoporo nagenue eino
KynmeHo, Unu B Noboi CEPBUCHBIN LIEHTP
Olympus Ha TeppuTOpUM, rAe OCyLLecTBRSeT
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CBOIO AesATenbHOCTb komnanust Olympus Imaging
Europa GmbH, koTopas o6o3Ha4eHa Ha Beb-
cate: http://www.olympus.com, Ao OKOHYaHus
[ABYXNETHEro rapaHTUNHOroO cpoka. B TeyeHune
cpoka [eiCTBUSA OAHONETHEN BCEMUPHOW
rapaHTuv Bnageney, umeet npaBo NpeabAaBUTb
n3genuve B Nto6oi cepBUCHbIN LeHTp Olympus.
O6paTtnTe BHUMaHUe, YTO CepBUCHbIE LIEHTPbI
Olympus oTKpbITbl He BO BCEX CTPaHaXx.
TpaHCNOPTUPOBKY M3AENUSt B CEPBUCHbIA LIEHTP
nnu k gunepy Olympus Bnagene ocylecTsnset
CaMOCTOATENbHO, HECS BCE CBA3aHHbIE C 3TUM
pacxofbl ¥ PUCKK.

B nepeuncneHHbIX Hxe criydasx AaHHas rapaHTus

He AeViCTBYET, U BNageneL onnavvBaeT peMOHT

3a CBOWA CYeT, JaXke ECrM PEMOHT NpoBeAeH A0

MCTEYEHNS YKa3aHHOTO BbILLE rapaHTUIHOIO CpokKa.

a. HeucnpaBHOCTb M3-3a HenpaBWIbHOMO
MCMonb30BaHus (Hanpumep, AeNCTBUS, He
YNOMSIHYTOrO B Mepax nNpefoCTOPOXHOCTU U
Apyrux pasgenax pykoBoACcTBa U T. M.).

b. HeucnpasHocTb B pe3ynsrate peMoHTa,
MoandmMKaLmMn, YACTKN U APYrnX AeiCTBURA,
Npou3BeLeHHbIX C nsgenvem KeM-J‘IVIGO, Kpome
Olympus 1 aBTOpU30BaHHbIX CEPBUCHbIX
ueHTpos Olympus.

c. HewucnpaBHOCTb Unu noBpexaeHve
BCrneacTeve TpaHCNopPTUPOBKK, NafeHus,
yAapa v T. 4. nocrne npuobpeTeHns naaenus.

d. HewucnpaBHOCTb Unu nospexaeHve
BCreacTeve noxapa, 3eMreTpsiceHuns,
HaBOJHEHUS, yparaHa v Apyrux CTUXUAHbIX
6efCTBUN, 3arpsi3HEHNs OKpYKatoLLEen cpeabl
Y nepenajgos HarnpshKeHWs B 3MeKTPOCETH.

e. HeucnpaBHoCTb B pesynbrate HeGpexHOro
WY HENpPaBWIbHOTO XpaHeHus (Hanpumep,

B YCINOBUSIX BbICOKOW TeMnepaTypbl unu
BIT@XXHOCTW, B6MM3N penenneHToB HaCeKkoMbIX,
Takux Kak HadTannH, onacHbIX NpenapaTtos U
T. N.), HENPaBUMBLHOTO yXxoAa U T. 4.

f. HewcnpaBHOCTb B pesynbraTe UCTOLLEHUS
3apsia afieMeHTOB NUTaHUS.

g. HewcnpaBHoCTb 13-3a nonagaHus BOBHYTPb
Kopnyca usgenvsa necka, rpsasu u 1. n.

. OTcyTCTBME AHHOIO rapaHTUAHOMO
cepTudvkata Npy NpeabABNeHUN nspenus
ONs peMoHTa.

i. BHeceHue n3MeHeHwii B rapaHTUNHbIN
CepTVICt)I/IKaT OTHOCUTENbHO roga, mecdaua unm
AaTtbl NOKYNKW, UMEeHW BriagernbLa, HasBaHus
Avnepa unm cepuiiHoro Homepa.

j.  OTcyTCcTBME AOKYMEHTa, NoATBepXAatoLLero
haKT NoKynku, Npu NpeabABIEHNN JaHHOMO
rapaHTuinHoro cepTtudukara.

[laHHas rapaHTUst PacrpoCTPaHSIETCS TOMNbKO Ha

CaMo u3fernve; rapaHTIst He PacrpoCTPaHSETC Ha

aKceccyapbl, HanpyMep, HeXorT, PEMELLIOK, 3aLLUTHYIO

KPbILLIKY 06GBLEKTUBA U SNEMEHTbI MUTAHNS.

O6s3atenbcTea Olympus no AaHHOW rapaHTum

OrpaHnYnBatOTCA UCKNIOYNTENTbHO PEMOHTOM

1 3ameHol nsgenus. Vicknovaercs kakasi-

NMBO OTBETCTBEHHOCTL 3a HenpsmMble unn

KOCBEHHbIE beITKVI W noBpexaeHusa, NoHeCeHHble
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BnagenbueM n3-3a HencnpaBHOCTU n3genvs, B
YacTHOCTK, 3a yﬁbITKVI n noBpexaeHne Kaknx-
160 06bEKTNBOB, (POTONNEHOK U APYroro
0BopynoBaHUs 1 akceccyapos, UCMONb3yEMbIX C
nsgenvem, a Takke beITKI/I 1 noBpexneHusa ns-za
3af1eP>KKN PEMOHTHbIX paboT U yTepu kakor-nmbo
nHdopmaumn. [JaHHbIN NYHKT He orpaHu4nBaeT
NOSOXEHUI AeNCTBYIOLLEro 3akoHoAaTeNbCTBA.

MpumeyaHus No NCNONbL30BaHUIO
rapaHTun

[aHHasi rapaHTusA AefCcTBUTENbHA TOMBKO B
criy4ae KOPPEKTHOTO 3anofHeHNsi rapaHTUIHOTO
cepTtucpukata Olympus vnm aBTopr3oBaHHbIM
AVNEepoM, UNn B criyyae Hanmyus apyrux
[IOKYMEHTOB, COAlepXaLLnX [JOCTaTOUHbIe
AaHHble. B rapaHTuitHOM cepTudrkaTe AOMKHO
6bITb ykasaHo Balue ums, HasBaHue aunepa,
CepuiiHbIN HOMep, rofl, MecsiL, 1 JaTa nokynku. B
NPOTUBHOM Cry4ae K HeMy [IOSXeH npunaraTbest
opurnHan cyeTa-hakTypbl U TOBApPHOTO Yeka
(c ykasaHviem HasBaHus avnepa, AaTthbl NOKYNKW 1
Tna nagenus). Olympus umeeT nNpaBo oTkasaTb
B BecnnaTtHoM cepBMCHOM OBCRYKMBAHUM, €CIN
rapaHTUiHbIA cepTudUuKaT HEBEPHO 3anofnHeH, K
HeMmy He npunaraeTcst OMH U3 BbllLeyKa3aHHbIX
[IOKyMEHTOB UNu ecnu npeacTaBneHHas
MHbopMaLMs SBNSETCA HEMOMHOM unn
He[OCTOBEPHOIA.

MockonbKy rapaHTWiiHbI cepTudukar He
BbIJAETCS NOBTOPHO, XPaHUTE €ro B HaieXXHOM
mecTe.

CeepeHust 06 yNonHOMOYEHHOWM MeXayHapoaHo
cepBucHoii ceTn Olympus cMOTpuTE B CrMcke Ha
Beb-caiiTe: http://www.olympus.com.

ToproBble Mapku

IBM siBnsieTca 3aperncTpupoBaHHON TOProsomn
mapkoii International Business Machines
Corporation.

Microsoft n Windows siBnsitotca
3aperncTpupoBaHHbIMIU TOProBLIMU MapKkamu
Microsoft Corporation.

Macintosh siBnsietcs Toprosor mapkoi Apple Inc.
xD-Picture Card™ sBnsieTcs TOproBoi MapKou.
microSD — Toprosasi Mmapka SD Association.
OcrTarbHble Ha3BaHWs KOMMaHU U NPOAYKTOB
ABNAKTCA TOProBbIMU Mapkamun wivnn
3aperncTpuMpoBaHHbIMIU TOProBLIMU MapKkamu
COOTBETCTBYIOLMX BNnagenbLes.

B HacTosLen MHCTPYKUUM NPUHSATBLI CTaHAapTbI
charnosbix cuctem cotokamep “Design rule for
Camera File system/DCF”, ycTaHoBneHHble Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).



TEXHUYECKHWUE XAPAKTEPUCTUKHN

®doTokamepa

Twvn usgenus

Lindposas dpoTtokamepa (415 CbeMKN 1 NpocMoTpa)

CucTtema 3anucu

®dopmart 3anucu

Lindposas 3anucek, JPEG (B cootBetcTBuM ¢ Design rule for Camera
File system (DCF) (IMpoekTHble HOpMbI Anst haifioBoi CUCTEMbI
oTokamepsbl)

MopnepxuBaembie
cTaHaapTbl

Exif 2.2, Lincbposoit hopmart ynpaenerus nevatsio (DPOF), PRINT
Image Matching Ill, PictBridge

3BYK K CHUMKaM

dopmat Wave

BupeousobpaxeHve

AVI Motion JPEG

Namate

BHyTpeHHsas namaTb

xD-Picture Card (ot 16 MB go 2 ') (TypeH/M/M+, Standard)

Kapta microSD/kapTa microSDHC (npu ucrnonb3oBaHUu npunaraemoro
Apantepa microSD.)

KonuyectBo achhekTUBHBbIX
nuKcenos

8 000 000 nukcenos

3 T K 1/2,35-proiimoBasi matpuua MN3C (cBeTOhUNLTP OCHOBHBIX LiBETOB),
8500 000 nukcenos (Bcero)
0O6BLeKkTuB O6bekTnB Olympus 6,3 - 18,9 mm, f3,1 - 5,9

(akBMBaneHTHo 36 - 108 MM Ha 35-MM Kamepe)

Cuctema 3aMepa 3KCNo3uumm

Lindposoit samep ESP

Bhigepxka

oT 4 go 1/2000 cek.

Pa6ouunii AManasoH CbeMKu

0,6 M - 20 (W), 1,0 M - 00 (T) (HOpManbHbIi)
0,1 ™ -0 (W), 0,6 M - 00 (T) (pexum makpo)
0,05 M (pexum cynep-makpo)

MoHuTOop 2,5-A101NMOBBIV LIBETHOW XXUAKOKpUCTannuyeckuin TFT-gucnnen,
154 000 Touek
Paszbem YHuBepcanbHblii pasbem

(pa3bem USB, rHeago A/V OUT)

ABTOMaTUYECKUIA KaneHpapb

c2000r. oo 2099 r

Onepauuouuaﬂ cucrtema

Temnepatypa ot 0°C o 40°C (akcnnyatauus) /ot -20°C ao 60°C (xpaHeHwue)

BnaxHocTb ot 30% Ao 90% (akcnnyatauusi) /ot 10% Ao 90% (xpaHeHue)
Mutanue OpfuH MoHHO-NUTUEBBIN akkymynstop Olympus (LI-42B/LI-40B)
Pa3mepb! FE-360/X-875/C-570: 93,9 mm (L) x 55,6 mm (B) x 20,3 mm (')

(6e3 BbICTYNawLLmX YacTemn)
FE-20/X-15/C-25: 95,9 mm (LLI) x 57,2 mm (B) x 21,5 mwm (1)
(6e3 BbICTynaroLWmMx YacTen)

Macca

FE-360/X-875/C-570: 99 r (6e3 6atapeun u kapTbl)
FE-20/X-15/C-25: 88 r (6e3 6aTapeu u kapTbl)
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WoHHo-nuTneBbIN akkymynsaTop (LI1-42B)

Tun napenusa . MoHHo-nuTMeBbIN akkyMynsTop

CTtaHaapTHOe HanpsXeHue : 3,7 B nocrt. Toka

CTaHOapTHasA eMKOCTb 1 740 mAy

Cpok cnyx6bl akkymynsTopa : Oxkono 300 MorHbIX 3apsiAoK (3aBUCUT OT NPUMEHEHWST)

OnepauuoHHas cuctema

Temnepartypa 1 Ot 0°C o 40°C (3apsigka)/
0T -10°C po 60°C (akcnnyatauus)/
0T -20°C po 35°C (xpaHeHwue)

Pasmepbi ;31,5 mm (W) x 39,5 mm (B) x 6,0 mm ()

Macca . MpumepHo 15

3apsigHoe ycTpoicTBo (LI-40C)

TpeGoBaHUs K NUTaHUIO : 100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 'u)
Buixog : 4,2 B, 200 MA nocT. Toka
Mp TeNbLHOCTb . [MpvmepHo 5 yacos

OnepauuoHHas cuctema

Temnepatypa : OT10°C po 40°C (akcnnyatauus)/
0T -20°C po 60°C (xpaHeHwue)
Pasmepbi : 62,0 mm (W) x 23,0 mm (B) x 90,0 mm ()
Macca . MpumepHo 65

Apantep microSD

Tun uspenusa : ApanTep Ans kapTbl microSD

OnepauuoHHas cuctema

Temnepatypa : O1-10°C po 40°C (akcnnyatauus) / ot -20°C go 65°C (xpaHeHue)
BnaxHocTb : 95% un Huxe (akcnnyataums) / 85% v Hke (XpaHeHue)
Pasmepbi : 25,0 mm (W) x 20,3 mm (B) x 1,7 mm () (aepxatens: 2,2 Mm)
Macca : Mpubn.0,9r

KOHCprKLlVIﬂ W TEXHUYECKNE XapakTepucTnkn mMoryt BbITb N3MeHeHb! 6e3 npeaBapuTeribHOro yBeoMneHus.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:

Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com

or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an

additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien
Tel: (01)-29101-0

Olympus Belgium N.V.
Boomsesteenweg 77

2630 Aartselaar Tel: +32 3 870 58 00
K.R.H.K. MAYA S.A.

Edificio Tirsons, El Cebadal

Calle Arequipa, 8

35008 Las Palmas de Gran Canaria
Tel: (34) 928 30 41 00

K.R.H.K. MAYA S.A.

Edificio Tirsons, El Mayorazgo, 37
38108 Santa Cruz de Tenerife
Tel: (34) 922 84 90 00

Olympus France Centre Technique
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry
94533 RUNGIS Cedex

Tel: 0 810 223 223
E-mail:image-son.sav@olympus.fr
Olympus Imaging Europa GmbH
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg
Tel: (040) 237730

Versandadresse Reparaturen:
Olympus Deutschland GmbH
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg
Tel: (040) 23773 4121

OLYMPUS ESPANA S.A.

Caidos de la Division Azul, 12
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104

Belgium:
Luxemburg:

Canary Is.:

France:

Germany:

Spain:

© 2008 OLYMPUS IMAGING CORP.

Printed in China

Switzerland:

United Kingdom:
[Eire

Algeria:

Egypt:

Kenya:

Morocco:

South Africa:

Olympus Schweiz AG
Chriesbaumstrasse 6

8604 Volketswil

Tel: 044 947 66 62/Fax: 044 947 66 55
E-mail: consumer.ch@olympus.ch

Olympus Service Department
PO Box 2288

Watford WD18 1JS

Tel: (0207) 2530513
www.olympus.co.uk

Eurl KADD

Le Telemly Alger, 146 Bd Krim.
Belkacem, Alger

Tel: 00 213 21 74 60 00

Optoscient M.Nagui & Co
10. 26th July St., Cairo
Tel: +20 2 391 4883
Jacky's Kenya Ltd.

box 459777, 5 th floor,
Laxcon house, Nairobi

Tel: 254 20 3747222

Latco
183-187 Bd Ziraoui, Casablanca
Tel: +212 22 206245/46

JEL Distribution South Africa (Pty) Ltd
Limbro Office Park 14 Voyager Street,
Linbro Office Park, Marlboro, Sandton
Johannesburg

Tel: +27 11 372 4000/Fax: +27 11 608 3039
E-mail: henfre.nel@jelcorp.com
www.olympus.co.za

The Maynards Group

Maynards House, 80 Shortmarkets Street
P.0O. Box 1055

8000 Cape Town

Tel: +27 21424 3140/Fax: +27 21424 7659

VS865701
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